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Anotace 

Diplomová práce se zabývá sportovními organizacemi ve dvou městech 

z kraje Vysočina. Malým městem jsou myšleny Moravské Budějovice 

a velkým Jihlava. Ze sportovních organizací je práce zaměřená především na 

Tělovýchovnou jednotu Sokol. V první kapitole je nastíněn vznikl TJ Sokol na 

našem území. Dále je pozornost věnována jednotlivým městům. V obou 

případech je v první řadě celkové zhodnocení vývoje spolkové činnosti ve 

městech se zaměřením na organizace sportovní. Hlavní část je věnována 

samotným sokolským jednotám od jejich vzniku v jednotlivých městech po rok 

1938. Práce se snaží přiblížit způsoby jejich práce, historii, činnost tělocvičnou, 

ale i kulturní, vzdělavatelskou a vliv důležitých historických událostí na chod 

jednot. V poslední kapitole jsou vytyčeny hlavní mezníky obou jednot 

a provedena komparace. Práce se pokouší podat ucelený obraz činnosti těchto 

spolků a zhodnotit jejich vliv na kulturní a společenské dění ve městech od 

jejich vzniku po rok 1938.  



Annotation 

The thesis deals with sporting organizations in two cities of Vysočina 

district. As the town Moravské Budějovice and as the city Jihlava are regarded. 

First of all the thesis focuses on The Sporting association Sokol. In the first 

chapter an origin of Sporting Association Sokol in this area is outlined.Then 

particular cities are noted. In both examples the overall assessment of 

associating activites of these two cities is emphasised. The main part is devoted 

to the assocations from their beginning up to the year 1938. The thesis 

approaches means of the work, history, sporting, cultural and educational 

function or the history-contextual influence. In the last chapter the main 

terminuses of both associations are underlined. The thesis would like to give 

the compact sight of the actions of theses two associations and evaluate their 

influence of cultural and social events in the cities up to the year 1938. 
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1 Úvod 

Málokterá organizace sehrála v našich dějinách tak důležitou úlohu jako 

Tělovýchovná jednota (dále jen TJ) Sokol. Účelem každé organizace je 

sdružovat lidi podle určitých zájmů, a protože člověk je tvor společenský, lidé 

se stejnými zájmy k sobě navzájem odedávna tíhli. 

Všude na světě lidé touží po tom upevňovat si své zdraví, sílu, odolnost 

a krásu těla. A zároveň si upevňují své duševní vlastnosti. V minulosti tyto 

lidské touhy nejlépe vyjadřovala řecká „kalokagathia“, antický ideál člověka 

krásného, zdravého a dobrého. A proto i dnes se tělovýchova a sport těší velké 

pozornosti. 

Ovšem i do tělovýchovy a sportu odjakživa pronikaly a neustále pronikají 

i jiné zájmy, neméně důležité pro člověka jako společenskou bytost. Nejinak 

tomu bylo i u Sokola. Třebaže tělovýchova tvořila základ jeho činnosti, už sám 

jeho vznik a doba, v níž vznikl, jeho rušný vývoj a další osudy svědčí o jeho 

nejužším sepětí s celkovým rozvojem české společnosti druhé poloviny 

19. století až do naší doby. Od začátku plnil i veřejné a politické poslání. 

Dějiny kterékoli obce tvoří kromě jiných složek i dějiny spolků. Pro svoji 

práci jsem si vybrala TJ Sokol, která zaujímala v životě měst důležité místo. 

Sokol byl a je jednou z nejznámějších a největších tělovýchovných organizací 

na celém území České republiky. Období druhé poloviny  

19. století a první poloviny století 20. je dobou, kdy docházelo k jeho 

největšímu rozkvětu. Svojí diplomovou prací bych chtěla přispět Moravským 

Budějovicím (dále jen Mor. Budějovice) a Jihlavě vypracovaným celkem 

z dějin jedné TJ organizace. Sokol jsem si vybrala, protože jeho činnost se 

nejvíce podílela na celkovém rozvoji města. Jeden výtisk své práce bych chtěla 

věnovat do místních muzeí a archivů. Také dnešní sokolové projevili zájem si 

práci přečíst a uschovat pro budoucí generace. 
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Mým původním záměrem bylo vypracovat historii více tělovýchovných 

organizací a postihnout tak události a aktivity z více úhlů pohledu. Největšími 

v obou městech byly TJ Sokol a Sportovní klub. Nakonec jsem byla nucena 

téma práce zúžit pouze na TJ Sokol. Ne že by nebylo dostatečné množství 

informací i pro Sportovní klub a jeho historie nebyla zajímavá, ale text by se 

značně rozšířil a neplnil by funkci diplomové práce. Nechci slučovat dva 

spolky a doufám, že se ostatními organizacemi bude zabývat někdo jiný. Jistě 

by to bylo další zajímavé téma. Zvláště pro místní obyvatele. 

Pro svoji práci jsem v první řadě použila literaturu k všeobecné 

problematice. Jednalo se o publikace zabývajícími se počátky sokolského hnutí 

u nás a osobnostmi Miroslava Tyrše a Jaroslava Fügnera.1 Následovala 

literatura regionální, která se zabývala přímo TJ Sokol v Mor. Budějovicích 

a v Jihlavě. Největší přínos pro mě měla publikace Františka Jecha2 pro Mor. 

Budějovice a paměti Františka Masopusta pro Jihlavu. Cenná díla obsahuje 

publikační činnost samotného Miroslava Tyrše.3 Dále mi byly velice 

nápomocny bibliografie o historii jednotlivých měst. Pro Moravské Budějovice 

to byla převážně kniha Dějiny Moravských Budějovic od kolektivu autorů, 

která je poměrně aktuální záležitostí.4 Pro Jihlavu bylo poměrně těžké najít 

vyhovující dějiny města. Dosud nebylo žádné ucelené dílo vypracováno, 

existují tři publikace věnované široké veřejnosti.5  

Pro vypracování historie jednotlivých jednot jsem nejvíce informací 

čerpala z archivních fondů Státních okresních archivů (dále jen SOkA). SOkA 

                                                           
1  Julius DOLANSKÝ (ed.), Sto deset let Sokola 1862–1972, Olomouc 1973. 
  Václav PACINA, Sport v království českém, Praha 1986.  
  Zora DVOŘÁKOVÁ, Miroslav Tyrš. Prohry a vítězství, Praha 1989. 
2  František JECH, Památník sletu sokolské župy plukovníka Švece v Mor. Budějovicích 

1931, Mor. Budějovice 1931. 
3  Miroslav TYRŠ, Základové tělocviku, Praha 1926. 
  TÝŽ, Náš úkol, směr a cíl, Praha 1920. 
4  Dějiny Moravských Budějovic. Od pravěku do roku 1945, Třebíč 1997. 
5  František HOFFMANN, Listy a obrazy z minulosti Jihlavy, Jihlava 1999. 

TÝŽ, Nové listy a obrazy z minulosti Jihlavy, Brno 1967. 
Karel KŘESADLO, Kapitoly z historie Jihlavy, Jihlava 1992. 
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Třebíč, pobočka Mor. Budějovice vlastní dva fondy týkající se TJ Sokol.6 Oba 

jsou inventárně uspořádány, zachovaly se v dobrém stavu, nejsou téměř 

poškozeny. První fond obsahuje 33 knih a 6 kartonů z let 1889–1951, 

62 fotografií a 1 album z let 1932–1934. Z něj byly vyčleněny jako samostatný 

fond archiválie pro zřízení tělocvičny. Fond obsahuje 2 knihy a 1 karton z let 

1896–1920. V archivu jsou uloženy pouze zápisy z valných hromad a výkazy 

o činnosti cvičitelských sborů. Kroniky TJ Sokol se bohužel nedochovaly, 

v době totalitního režimu byly spáleny. 

SOkA Jihlava obsahuje jeden sokolský fond, který je rozdělen na 21 částí. 

Každá část se týká jednotlivého odvětví sokolské činnosti. Fond podává 

všestranný přehled o bohaté činnosti Sokola od založení roku 1892 po rok 

1937. Neúplný přehled informací a archiválií je pro léta 1935–1937. Léta 

1938–1940 nejsou evidována vůbec. Tyto písemnosti byly patrně zničeny za 

okupace. Pro rok 1945 nejsou písemnosti úplné, chybí převážně úřední knihy 

a ze spisů chybí ročníky 1946 a 1948. Fond obsahuje 31 původních kartonů, 

v nichž je uloženo 61 úředních knih, 21 účetních knih, 14 pomocných knih 

obsahujících především podací protokoly, 4 archivní inventáře a katalogy, 

4 kartony úředních dokladů. Fond je značně obsáhlý a dobře zachovalý, 

obsahuje původní inventář vypracovaný archivářem jednoty. Ten zcela 

neodpovídá současným archivním požadavkům. Kronika TJ Sokol se bohužel 

nedochovala, byla spálena v roce 1939, před vyhlášením Protektorátu.7 

V archivu jsou dále uloženy sepsané Paměti TJ Sokol a jedna kniha záznamů 

z cvičitelského sboru, ty však nejsou zařazeny do Sokolského fondu. 

Velice významným pramenem informací byla periodika. Byl to především 

Věštník Sokolské župy plukovníka Švece, ze kterého jsem čerpala informace 

hlavně pro Moravské Budějovice, ale i pro Jihlavu. Dále pak to byl Zpravodaj 

TJ Sokol v Moravských Budějovicích, který vycházel od roku 1938 a dostávala 
                                                           
6  SOkA Třebíč, pobočka Moravské Budějovice, fond Sokol – TJ Mor. Budějovice.  

SOkA Třebíč, pobočka Moravské Budějovice, fond Družstvo ku zřízení tělocvičny pro TJ 
Sokol v Mor. Budějovicích. 

7  SOkA Jihlava, Sokolský fond. 
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jej zdarma každá sokolská rodina. Pro sepsání historie TJ Sokol v Moravských 

Budějovicích mi byla dobová periodika mnohdy jediným zdrojem informací, 

protože archivní fond obsahuje pouze záznamy z valných hromad 

a cvičitelských sborů. Ovšem zdaleka ne pro všechny roky. Tyto záznamy 

neobsahují informace týkající se běžného chodu jednoty. Každodenní 

problémy a strasti, kterými jednota procházela. Dalším významným 

periodikem, jak pro Moravské Budějovice, tak pro Jihlavu, jsou Jihlavské listy, 

které začaly vycházet v roce vzniku Sokola v Jihlavě. Jihlavské listy mi 

poskytly snad největší množství informací. Převážně o národnostních 

konfliktech v Jihlavě, které provázely veškeré sokolské dění. Nutno však 

podotknout, že Jihlavské listy byly zaměřeny silně protiněmecky, a tak je třeba 

brát některé informace s patřičným nadhledem. 

Celá práce je řazena do několika kapitol. V první kapitole jsem se snažila 

nastínit vznik sokolského hnutí na našem území společně se stručnými 

životopisy zakladatelů Miroslava Tyrše a Jaroslava Fügnera. Další kapitola je 

již zaměřená na Moravské Budějovice, v první řadě jsem se zaměřila na vývoj 

spolkového života ve městě a pak následuje samotná historie zdejší sokolské 

jednoty. Ta je rozdělena na dobu od vzniku po první světovou válku a na dobu 

první republiky. Nejinak je tomu tak i u sokolské jednoty v Jihlavě. V poslední 

kapitole se zabývám srovnáním obou organizací. 
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2 Vznik TJ Sokol na našem území 

K vývoji české společnosti v 19. století patří vznik první české 

tělovýchovné organizace, Tělocvičné jednoty pražské, založené 16. února 

1862.  

V Praze vznikly již před rokem 1862 dva soukromé tělocvičné ústavy pro 

širší občanské vrstvy.8 Na prahu šedesátých let se v Čechách utvářejí různé 

vlastenecké spolky: pěvecký spolek Hlahol, Umělecká beseda, spisovatelský 

Svatobor a na Slovensku Matice slovenská.9  

V této době se na podzim roku 1861 jedná o založení nového česko-

německého tělocvičného spolku, s touto myšlenkou přišel Schmidtův 

tělocvičný spolek. V jednání však nastala roztržka. Bankovní ředitel baron 

Seutter von Lotzen nabídl pražským německým turnérům10 900 zlatých, pokud 

vznikne spolek výhradně německý.11  

Česká strana pak už neváhala. Stanovy Tělocvičné jednoty pražské, 

vypracované Miroslavem Tyršem za spolupráce bratří Grégrů, byly definitivně 

schváleny 27. ledna 1862. První valná hromada se uskutečnila 16. února 

v tělocvičně Malypetrova ústavu. Dostavilo se 80 zájemců.12 Starostou byl 

zvolen Jindřich Fügner, náčelníkem pak Miroslav Tyrš.13  

Sokol k sobě připoutal i mnohé špičky společenských a uměleckých vrstev 

národa, např. Jan Neruda, Mikoláš Aleš i Karolina Světlá, matka sokolského 

praporu,14 namalovaného Josefem Mánesem. Název Sokol navrhl Emanuel 

Tonner podle vzoru jihoslovanských bojovníků za svobodu.15 

                                                           
8  J. DOLANSKÝ (ed.), c. d., s. 7. 
9  TAMTÉŽ, s. 9. 
10  Turneři – stoupenci německé soustavy nářaďového tělocviku, založení F. L. Jahnem. 
11  V. PACINA, c. d., s. 12. 
12  TAMTÉŽ, s. 12. 
13  J. DOLANSKÝ, c. d., s. 10. 
14  V. PACINA, c. d., s. 13. 
15  J. DOLANSKÝ, c. d., s. 11–12. 
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Doba si vyžadovala, aby měl spolek i svůj kroj, který navrhli přední čeští 

výtvarníci (František Ženíšek a Josef Mánes) tak, aby z něj zářila slovansky 

a revolučně vlastenecká myšlenka Sokola. Tvořila jej rudá košile,16 nízký 

kulatý klobouček,17 který byl později nahrazen černohorsko-hercegovskou 

povstaleckou čapkou se sokolím pérem. Šněrovaná kajda,18 široké kalhoty, šité 

z ruského lnu,19 jež se shrnovaly do bot. Z Fügnerova podnětu nosili sokoli 

i odznak, kovové „S“ na červené hedvábné kokardě. V tom se spatřovalo tajené 

revoluční heslo: 

 „Svorností síla, silou svoboda, svobodou sláva!“. Noviny proto psaly 

o Sokolu jako o „zosobněné myšlence probouzející se národní síly“ 

a o sokolech se mluvilo jako o příštím „blanickém vojsku“.20 

Sokolská tělovýchova se z počátku soustřeďovala do tělocvičny 

Malypetrova ústavu, spolek měl tehdy 75 členů. Již v květnu 1862 se podařilo 

Fügnerovi pronajmout sál U Apolona a upravit ho na tělocvičnu. Cvičenců 

však stále přibývalo, Apolla koupily jeptišky a rostoucí Sokol se musel 

přemístit do provizorních prostor konviktu v Bartolomějské ulici.21 Fügner se 

tehdy rozhodl, že na vlastní náklady, podle Tyršova plánu, nechá postavit 

novou budovu s velkou tělocvičnou.22 Základy této tělocvičny si členové 

vykopali sami, jako první dobrovolnou pracovní brigádu. Projekt připravil 

přední architekt Ignác Ullman.23 

Miroslav Tyrš se zhostil nelehkého úkolu, a to vypracovat tělocvičnou 

soustavu. Rozdělil cvičení do 4 oborů. První tvořila cvičení bez nářadí,24 do 

druhé patřilo cvičení na nářadí, dále pak cvičení s pomocí a za účasti jiných 

                                                           
16  Podle vzoru italského revolucionáře Giuseppa Garibaldiho (1807–1882). 
17  Vyjadřoval bratrství se slovanskými národy.  
18  Kajda – lidový výraz pro kabát, byla převzata od polských vlastenců. 
19  V. PACINA, c. d., s. 15. 
20  J. DOLANSKÝ, c. d., s. 12. 
21  TAMTÉŽ, s. 16. 
22  Z. DVOŘÁKOVÁ, c. d., s. 47. 
23  V. PACINA, c. d., s. 20. 
24  Jednotlivec cvičí sám bez cizí pomoci. 
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a nakonec takzvané úpoly.25 Základem celé soustavy byl ustavičný pohyb, 

přirozenost a vývojová souvislost cvičební látky. Tyrš se opíral o hlubokou 

znalost lidského těla, o poznatky lékařské, pedagogické a sociologické. Kromě 

cvičení v tělocvičnách zdůrazňoval Tyrš i důležitou úlohu cvičení ve volné 

přírodě, hry a pochodová cvičení. 26 

Dalším úkolem, kterého se Miroslav Tyrš zhostil, bylo vytvoření českého 

tělocvičného názvosloví, prostudoval si proto Jungmannův Slovník. Kromě 

toho sám vymyslel řadu nových odborných názvů. Toto názvosloví bylo na 

svoji dobu tak vynikající, že se rychle rozšířilo i do jiných TJ organizací a po 

roce 1918 je převzala s menšími úpravami také československá armáda. 

Zpočátku se cvičení mohli účastnit pouze muži, ovšem z Tyršova podnětu 

byl ustanoven 29. listopadu 1896 Tělocvičný spolek paní a dívek pražských. 

První cvičitelkou se stala Klemeňa Hanušová.27 

Sokol získal velmi rychle oblibu a jeho řady se rozrůstaly. Roku 1862 

vzniklo 8 sokolských jednot, roku 1865 jich bylo na různých místech Čech 

a Moravy již 21. Zapsáno v nich bylo 1949 členů. Od února 1865 existovala 

Sokolská jednota s 64 členy i mezi americkými Čechy v St. Louis.28 

První všesokolský slet se uskutečnil 17.–19. června 1882 na Střeleckém 

ostrově v Praze. Účastnilo se jej 76 českých a moravských jednot.29 Poprvé 

přijeli také představitelé Sokola z Vídně a Ameriky.30 

„Co chceme? Kam směřujeme? Co v pravdě úkol náš v životě národním?... 

Nikoli každý o sobě, co jednotlivec, ba ani ne jen v různých jednotách, než 

podporou a snahou vespolnou chceme úkol svůj řešit, a to nejen ve prospěch 

svůj vlastní, než na zdar všeho národa našeho.“31 Takto shrnul svůj velký úkol 

                                                           
25  Zde bylo třeba překonávat živou sílu soupeře. 
26  J. DOLANSKÝ, c. d., s. 14. 
27  TAMTÉŽ, s. 25. 
28  J. DOLANSKÝ, c. d., s. 18 -19. 
29  V čele průvodu jel na koni Miroslav Tyrš a za ním 1600 krojovaných členů, cvičili ovšem 

jenom muži. 
30  J. DOLANSKÝ, c. d., s. 31.  
31  Miroslav TYRŠ, Náš úkol, s. 3. 
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a cíl osm let po založení TJ Pražské jeden ze dvou hlavních zakladatelů 

sokolské myšlenky dr. Miroslav Tyrš. 

Osobnost Miroslava Tyrše zůstane v očích české veřejnosti navždy spjata 

se sportovně vlasteneckou společností – Sokolem. Cesta ke vzniku TJ je úzce 

spjata právě s touto osobností, proto považuji za důležité se aspoň okrajově 

zmínit o jeho životě. 

Rodovým původem se Miroslav Tyrš zařazoval mezi německou drobnou 

inteligenci. Narodil se 17. září 1832 v Děčíně, při křtu dostal jméno Fridrich 

Emanuel Tirsch, které používal až do svých studentských let, kdy své jméno 

počeštil. Jeho otec pracoval na Děčínsku jako lékař. Rodina se často stěhovala 

kvůli nedostatku práce. Během prvních šesti let života Miroslavovi zemřeli oba 

rodiče i obě sestry.32  

Malého chlapce se ujali bratři matky, kteří byli inteligentní a vzdělaní, což 

mělo velký vliv na jeho další vývoj. Miroslav se velice soustředil na 

starověkou filosofii, umění, kulturu, ale především na zápolení při 

Olympijských hrách. Miroslav byl slabé tělesné konstituce, a tak strýc Antonín 

využil jeho zájem o antický ideál a nechal ho na doporučení lékaře zapsat roku 

1842 do tělocvičného ústavu Rudolfa Steffanyho v Praze. 

Kromě zájmu o starověk měl Miroslav všeobecně zájem o historii, a to 

především českou. Velice na něj zapůsobily události roku 1848, ač původem 

Němec, odmaturoval v roce 1850 z českého jazyka s vyznamenáním.33 

Nedlouho po maturitě se dostavily zdravotní problémy, proto mu lékař 

doporučil cvičit, a tak pracoval tři roky jako cvičitel. Po maturitě začal studovat 

práva, ale brzy na to přestoupil na filosofickou fakultu, přemýšlení tohoto 

druhu mu bylo bližší. 

Roku 1857 odešel z Prahy do Nového Jáchymova, kde nastoupil jako 

soukromý učitel synů podnikatele Bartelma. Bartelmus udržoval časté styky 

s českou inteligencí, například s Josefem Barákem nebo Františkem 

                                                           
32  Z. DVOŘÁKOVÁ, c. d., s. 7–9. 
33  TAMTÉŽ, s. 14–16. 
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Ladislavem Riegerem. Při návštěvách zdejšího lesního Nittingra se Tyrš setkal 

se svým budoucím přítelem Jindřichem Fügnerem. 

Při vyučování s chlapci mimo jiné i cvičil a pomocí Jungmannova 

slovníku společně vytvářeli první výrazy pro jednotlivé tělocvičné úkony. 

17. července 1860 složil doktorskou zkoušku z filosofie. Odešel zpět do Prahy. 

V Praze se stal jeho nejlepším přítelem Jindřich Fügner. Toto přátelství se stalo 

osudovým a poznamenalo další vývoj pražské a české tělovýchovy.34 

Po Říjnovém diplomu roku 1860, kterým padl absolutismus v Rakouské 

monarchii, se otevřela cesta ke vzniku řady vlasteneckých spolků. Myšlenka 

vlastního českého tělovýchovného spolku se stávala aktuální. Hlavním 

propagátorem této myšlenky se stal právě Miroslav Tyrš. Nechtěl pouze 

přeložit a upravit německé turnerské stanovy do češtiny, ale snažil se do nich 

vnést vlastní národní ideu.  

V osmdesátých letech 19. století se u Tyrše objevila vleklá nemoc, která 

ho donutila zpomalit v pracovním tempu. Stále více se v této době věnuje 

svému původnímu profesnímu zaměření – výtvarnému umění. Byl uměleckým 

kritikem Osvěty, Světozoru, Národních listů a jedním ze zakladatelů české 

estetiky a kritiky výtvarného umění. Byl rádcem umělecké generace Národního 

divadla, habilitoval se na české technice v oboru architektura a je zde i od 

7. června 1881 soukromým docentem. 10. listopadu 1882 habilituje na 

filosofické fakultě, kde je mu roku 1884 nabídnut post mimořádného 

profesora.35 Jmenování však bylo vázáno podmínkou, že se vzdá činnosti 

v Sokole. Na tuto podmínku Tyrš přistoupil. Koncem května 1884 se rozloučil 

s výborem a poté se cvičiteli pražské jednoty. Provoláním v časopise Sokol 

oznámil celému hnutí odchod z funkce náčelníka. Krátce po tomto rozhodnutí, 

po opětovném zhoršení zdravotního stavu, odjíždí na ozdravný pobyt do 

Otzthalu u Innsbruku v Tyrolích. Podnikal tu dlouhé vycházky a z jedné takové 

                                                           
34  Z. DVOŘÁKOVÁ, c. d., s. 20–25. 
35  V. PACINA, c. d., s. 41. 
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se už nevrátil. Teprve po několika dnech pátrání bylo 21. srpna 1884 nalezeno 

Tyršovo tělo rozbité a zaklesnuté u břehu řeky.36 

Jindřich Fügner se narodil 12. září 1822, vychodil tři třídy školy normální 

a pak vstoupil na piaristické gymnasium, z něhož však na začátku třetí třídy 

odešel, aby se věnoval zaměstnání, které mu určil otec. Otec Petr Fügner přišel 

do Prahy z Litoměřic roku 1810 a otevřel si zde obchod s plátnem, kartounem 

a jiným domácím rukodělným zbožím. Později si mohl koupit dům 

v Senovážné ulici. Petr Fügner byl úspěšným obchodníkem a přál si, aby jeho 

syn v této tradici pokračoval. Jindřich získal výuční list v obchodě 

s koloniálním zbožím, sžil se s myšlenkou, že bude obchodníkem, ale 

s ušetřenými penězi a s volným časem si chtěl nakládat podle svého – kupovat 

knihy a studovat hudbu.37 

Fügner hodně cestoval a na svých cestách se seznámil s hnutím Mladá 

Evropa, s politickým liberalismem a demokratickými myšlenkami, a to v době, 

kdy se v Čechách objevily teprve první nesmělé náznaky nového myšlení. 

Navštívil Anglii, Francii, Belgii, Itálii a Německo, kde se mu velkým vzorem 

stal Imanuel Kant. Zde se zřejmě zrodil Fügnerův demokratismus, jeho úcta 

k druhému člověku a k lidství vůbec. V každém člověku spatřoval svého 

přítele. S nesmírnou jemností se dokázal vcítit do druhého člověka a byl vždy 

ochoten pomoci. 

V dospělosti svedly oba muže dohromady časté debaty o historii 

tělovýchovy. Jejich společným velkým vzorem byl Friedrich Ludvig Jahn, 

„otec“ německých turnerů.38 

Rok 1865 přinesl jednotě velkou ránu. Po krátké nemoci zemřel jeden 

z duchovních otců Jindřich Fügner. Jeho pohřbu se zúčastnilo velké množství 

                                                           
36  Z. DVOŘAKOVÁ, c. d., s. 123. 
37  TAMTÉŽ, s. 27.  
38  Původem z rodiny českých exulantů. 
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lidí. Sokolská kapela, pěvecký sbor Hlahol a všichni bratři doprovodili svého 

prvního starostu na Olšanský hřbitov.39 

                                                           
39  Renáta TYRŠOVÁ, Miroslav Tyrš – jeho osobnost a dílo, Praha 1932, s. 89. 
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3 Moravské Budějovice 

3.1 Zřizování spolků v Moravských Budějovicích 

České národní hnutí se začalo projevovat i Mor. Budějovicích v 60. letech, 

kdy se po obnovení ústavnosti začal vytvářet ve městě veřejný život, a to 

především zřizováním kulturních, vzdělávacích a politických spolků.  

Prvním byl 11. srpna 1864 Čtenářský spolek v Mor. Budějovicích, roku 

1866 byl označen jako Čtenářsko-zpěvácký spolek Budivoj a roku 1885 byly 

spolkové stanovy doplněny o právo pořádat hudební produkce a divadelní 

představení. Členy Budivoje se stali příslušníci inteligence, živnostníci i rolníci 

z města a okolí. Účelem spolku bylo: „…rozšíření pravého vzdělání v nižších 

třídách obyvatelstva a bavení společenské v místnostech k tomu zvláště 

ustanovených čítáním knih, časopisů, novin aj.“. Budivoj má v historii města 

nezastupitelné místo, ve druhé polovině 19. století pomohl rozproudit veřejný 

život města. Patřil k hlavním organizátorům kultury a inicioval zakládání 

dalších spolků. Definitivně se rozpadl v roce 1946, a to proto, že jeho široké 

pole působnosti převzaly jiné spolky.40  

Roku 1869 vznikla Vzájemná záložna, z jejíchž prostředků byl postaven 

a ve dnech 7.–8. září 1893 slavnostně otevřen Národní dům. Ochotnické 

divadlo zahájilo svoji činnost roku 1877.41 Dalším peněžním ústavem byla 

Městská spořitelna, založená roku 1878. Zpočátku to byl německý peněžní 

ústav. Z 60. let je také znám pokus založit německý spolek – utrakvistický 

zábavní spolek Deutsch-slavischer Unterhaltungsverein, pro neúčast se však 

počátkem roku 1873 rozpadl. 

70. léta nebyla pro zakládání spolků moc příznivá, přesto vznikl roku 1874 

Sbor dobrovolných hasičů, ale ten měl německé vedení a po vzniku republiky 
                                                           
40  Lenka SMETANOVÁ, Čtenářsko-pěvecký a ochotnický spolek Budivoj v Mor. 

Budějovicích – Zrození, život a zánik, Západní Morava 3, 1999, s. 66–84. 
41  Dějiny, s. 178. 
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byl rozpuštěn. Hasičský sbor český se zformoval roku 1899.42 Další spolek měl 

za úkol ochranu a zkrášlení přírody, založen 1882.43 Péče o životní prostředí 

měla v našem městě tradici již před rokem 1848, kdy poštmistr Josef Kundrath 

dal vysázet stromořadí podél městské zdi a zřídil nádhernou zahradu 

v anglickém stylu a skleník se vzácnými exotickými květinami. Koncem 90. let 

však spolek zanikl a jeho úkoly převzal místní odbor Národní jednoty pro 

jihozápadní Moravu z roku 1899. Nejen okrašlování bylo hlavním úkolem 

spolku, neméně významná byla i jeho činnost ediční, spočívající ve vydávání 

Buditele a Malého buditele. 

Mezi vzdělávací spolky patřil především Učitelský spolek Komenský, 

zřízený roku 1880. Úkoly si kladl jak pedagogické, odborné a vzdělávací, tak 

i zájmové a stavovské, a jeho činnost se aktivizovala především ve 20. století. 

Na přelomu století byl založen roku 1892 Ženský pěvecký a vzdělávací spolek 

Eliška Krásnohorská, který se velice podílel na kulturním rozvoji města 

pořádáním zábavních večerů.44 

Ačkoli osoby německé národnosti ve městě prakticky nebyly, v 80. letech 

19. století vznikly i nové německé spolky, o jejichž další činnosti se nic neví. 

Byl to Deutscher Lese und Gesangverein z roku 1885, Spar und 

Vorschusverein a Deutscher Lese, oba roku 1888. 

V letech 1900–1914 vzniklo nejméně 44 výlučně českých spolků. Roku 

1911 to byl Dělnický vzdělávací a podpůrný spolek Probuzení, roku 1913 

k němu přistoupil Dělnický sportovní klub a v letech 1906–1909 spolky 

odborové: perleťářů, kovářů a stavebních dělníků, tesařů, zedníků, 

kovopracovníků a českých státních úředníků. Z hudebních spolků byl roku 

1914 založen Hudební a pěvecký spolek Smetana a roku 1911 Pěvecké 

sdružení. Sociální úkoly plnil Sirotčí spolek z roku 1912 a Spolek paní a dívek 

sv. Terezie z téhož roku.  
                                                           
42  Památník hasičské župy M. Budějovické č. XXX, Moravské Budějovice 1929. 
43  Spolek se staral hlavně o udržování parků a o vysazování silničních stromořadí ovocnými 

stromy. 
44  Dějiny, s. 188. 
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V Moravských Budějovicích vycházelo i několik časopisů. První začal 

vycházet v prosinci roku 1899 časopis Buditel jako zábavně poučné 

periodikum pro lid a od čtvrtého ročníku byla vydávána příloha pro děti Malý 

buditel. Od roku 1902 začali vydávat J. Palliardi a Stanislav Marák 

čtrnáctideník Naše noviny, určený pro Moravskobudějovicko, Jemnicko 

a Jaroměřicko. V letech 1911–1914 vycházelo ještě Horácko, krajské 

periodikum české Strany národně sociální.45 

Vznikaly ovšem i spolky tělovýchovné. Roku 1897 Klub českých cyklistů, 

ten však roku 1912 zanikl. Již 13. března 1911 vznikl Sportovní klub (dále jen 

SK).46 Na ustavující schůzi přišlo 22 nadšenců, což byli z poloviny budoucí 

hráči a funkcionáři. Kopaná se v té době šířila celým světem, i v Mor. 

Budějovicích se hrála živelně, ale neorganizovaně již několik let. Začala se hrát 

na městském tržišti. Prvním předsedou byl zvolen Ladislav Chválek. První 

fotbalový zápas pod záštitou Sportovního kroužku47 byl sehrán 8. září 1909 

proti SK Jaroměřice nad Rokytnou s výsledkem 7:0. Činnost SK byla však 

s příchodem první světové války zastavena. K obnovení došlo znovu na jaře 

roku 1919. Nejvíce se ke kopané hlásili studenti nového 

moravskobudějovického gymnázia. 

Ještě roku 1911 byl při SK založen šachový a lehkoatletický odbor, roku 

1913 pak odbor tenisový. Již 31. srpna uspořádal SK atletické a cyklistické 

závody.48  

Po obnovení činnosti za první republiky se Sportovnímu klubu zrodil také 

konkurent. Velký počet mužů zapálených do fotbalu v SK nenašlo uplatnění 

z kapacitních důvodů, a tak byl 19. května 1928 založen Dělnický sportovní 

klub.49 Nakonec byly oba sportovní kluby sloučeny v jeden. 50 

                                                           
45  Dějiny, s. 199. 
46  80 let kopané v Moravských Budějovicích 1911–1991, Moravské Budějovice 1911, s. 1. 
47  Předchůdce Sportovního klubu. 
48  František JECH, Kronika města I., Mor. Budějovice 1934, s. 134. 
49  80 let kopané, s. 5. 
50  TAMTÉŽ, s. 134. 
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Další sportovní organizací, založenou v našem městě, byl v říjnu roku 

1912 Orel.51 Byl to spolek sdružující české a slovenské katolíky s posláním 

tělesné a mravní výchovy na základě křesťanského světového názoru. Jeho 

počátky v českých zemích datujeme od roku 1909, kdy byla při křesťansko-

sociálním ústředí v Brně zřízena zemská a pak říšská tělocvičná rada.52  

Organizace byla založena katechetou obecných a měšťanských škol – 

panem Ludvíkem Kučerou. Cvičilo se v bývalém Dělnickém domě, potom 

u Mittnerů a pak u Špilů za kostelem. Stejně jako SK musel Orel za první 

světové války svoji činnost přerušit.53 Znovu byla obnovena až roku 1921, kdy 

se přihlásilo 100 členů. Probíhalo několik jednání, ale teprve když pozlacovač 

Antonín Kreutz propůjčil k cvičení místnost, mohlo se začít něco dít. Nakonec 

si Orel mezi léty 1926–1927 postavil svoji tělocvičnu „Orlovnu“.54  

Nejvýrazněji se však do dějin města zapsal Sokol, jehož stanovy byly 

potvrzeny 19. června 1889.55  

                                                           
51  F. JECH, Kronika, s. 134. 
52  Historický místopis Moravy a Slezska v letech 1848–1960, svazek I., Ostrava 1966, s. 243. 
53  Jan DANCINGER, Kronika Orla, Mor. Budějovice 1993, s. 4. 
54  TAMTÉŽ, s. 85. 
55  Dějiny, s. 182. 
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3.2 Vznik TJ Sokol v Moravských Budějovicích 
a činnost do roku 1918 

 Roku 1889 se konečně podařilo, po domluvě s vládou, založit Českou 

obec sokolskou. Toto ústředí však sjednocovalo pouze jednoty v Čechách. Na 

Moravě byla samostatná Sokolská župní jednota moravská. Na západní Moravě 

existovaly před založením jednoty v Mor. Budějovicích pouze 3 jednoty: 

v Třebíči, Znojmě a Telči.56 

Podnět k založení TJ Sokol v našem městě vyšel z řad Čtenářsko-

pěveckého spolku Budivoj za pomoci Sokola znojemského a Sokolské župní 

jednoty moravské. Znojemští sokolové poskytli pokyny, stanovy a řády ku 

zřízení jednoty. Dále také zapůjčili kroj a cvičební úbor, doporučili kde a jaké 

koupit nářadí. 

První schůze, kde byl Sokol založen, se konala 9. května 1889 v sále 

městské radnice.57 Ihned byl zvolen výbor pro vypracování stanov,58 které byly 

schváleny moravským místodržitelstvím 19. června 1889. Ustavující valná 

hromada se konala 13. července 188959 a do výboru byli zvoleni Eduard 

Špatinka60 jako starosta, náměstkem byl zvolen Jan Urbanec, náčelníkem 

Eduard Adamík,61 jednatelem Josef Purcner,62 hospodářem Jan Drahorád 

                                                           
56  F. JECH, Památník, s. 9. 
57  SOkA Třebíč, pobočka Mor. Budějovice, fond Sokol – TJ Mor. Budějovice (dále jen pob. 

M. B., fond S. – TJ M. B.), inv. č. 28, kart. 3. (Archiválie jsou označeny bez signatur)  
58  Tento výbor tvořili podle F. Šusty: Ed. Špatinka, Ed. Adamík, Dominik Hájek, Josef 

Komzák, Josef Purcner, Josef Raboň, Jan Smetana a František Šusta. 
59  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 28, kart. 3. 
60  F. JECH, Památník, s. 12. Eduard Špatinka se narodil 3. ledna 1838 ve Starém Rousínově 

u Slavkova, roku 1869 se usadil v Mor. Budějovicích jako advokát. Stal se národním 
vůdcem probouzejícího se města. Byl také výborný hudebník.  

61  TAMTÉŽ. Eduard Adamík se narodil roku 1860 ve Slavkově a náčelníkem byl až do své 
smrti (roku 1893).  

62  Josef Purcner pocházel z poněmčeného Znojemska. Narodil se 28. 2. 1839 v Pavlicích 
v rodině hostinského Johanna. O jeho dětství se nezachovaly žádné záznamy. 1.2.1866 se 
oženil s Toničkou, dcerou pololáníka Jana Urbánka z Vesce. Po svatbě obdrželi 
novomanželé Purcnerovi od rodičů nevěsty víseckou usedlost. Jan Purcner se stal jednou 
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a pokladníkem Dominik Hájek.63 Při této příležitosti uspořádal Budivoj 

7. července 1889 divadelní představení v hostinci U Bílého koníčka.64  

První útočiště našel Sokol ve školní tělocvičně,65 kterou mu společně 

s kabinetem zapůjčila místní školská rada. V létě se cvičilo na tržišti.66 

Cvičitelský řád byl schválen 23. února 1895. Kromě klasického cvičení 

pořádali také různá pochodová cvičení (výlety). První výlet se konal v září 

1889 do Litohoře a druhý v říjnu do Nových Syrovic. Chodilo se za zpěvu 

v doprovodu sokolovek a bubnů. Výlety byly spojeny s přednáškami.67 

Hned po založení se začalo s návrhy praporu. První návrh však nebyl 

schválen pro svoji rudou – demonstrativní barvu. Špatinka se tedy musel 

zaručit, že bude lemovaný bílými okraji, a tak byl 18. května 1890 povolen.68 

Členské příspěvky odváděli všichni členové. Původně 10 korun měsíčně. 

Na valné hromadě 29. dubna 1894 se však rozhodlo na návrh Františka Šusty 

o zvýšení a rozlišení příspěvků. Přispívající 20 korun, necvičící 15 korun 

a cvičící 10 korun.69 

Nejdůležitější bylo však vybavení tělocvičny. První kus nářadí byl 

zakoupen v červnu 1889 a byla to bradla za 74 zlatých a kůň za 51 zlatých. 

Dále pak následovala hrazda za 23 zlatých a žíněnka.70 Tímto měli cvičenci 

nejdůležitější nářadí. Postupně se dokupovalo další.71 

                                                                                                                                                         
z hlavních postav nelítostného soupeření s německou radnicí. Již od svého příchodu do 
Mor. Budějovic se aktivně účastnil všech kulturních a obrozeneckých akcí. Již roku 1865 
vstoupil do Budivoje, roku 1870 se stal jeho předsedou a zůstal jím až do své smrti. Češi 
se zmocnili radnice roku 1882 a Purcner se stal doživotním českým starostou, roku 1884 
byl poslancem Zemského sněmu za Dačice a Jemnici, měl velký podíl na postavení 
obecných a měšťanských škol, stal se předsedou místní školské rady. Roku 1889 
podepisuje jako první pozvánku na založení Sokola. Postavení sokolovny se však už 
nedožil, plně ho zastoupil syn Jan, který patřil k nejhorlivějším sokolům. 

63  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 1, kart. 1.  
64  F. JECH, Památník, s. 12. 
65  Budova školy v Dobrovského ulici, vedle náměstí. 
66  F. JECH, Památník, s. 23. 
67  TAMTÉŽ, s. 26.  
68  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 34, kart. 3. 
69  F. JECH, Památník, s. 22. 
70  Vyrobil ji místní sedlář Karel Melkus. 
71  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 34. kart. 3. 
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Téměř ihned po svém vzniku se začali sokolové účastnit nejrůznějších 

veřejných cvičení v okolí a brzy také začali pořádat i první vlastní veřejná 

vystoupení. Poprvé veřejně cvičila jednota na okrskovém cvičení v Třebíči 

3. srpna 1890 a první veřejné cvičení místní uspořádala jednota 15. srpna 1891 

v Háji.72 K pořádání vlastních akcí musely být zřízeny nové odbory: technický, 

stavební, pořadatelský, jednatelský a zábavní.73 Z místní jednoty cvičilo 

22 členů, dále se cvičení účastnili sokolové z Třebíče, Telče a Velkého 

Meziříčí. Sokolové se také zapojili do všesokolských sletů, poprvé ve dnech 

28.–29. června 1891 na druhém všesokolském sletu v Praze. Zde bylo 25 členů, 

kteří cvičili v jednom družstvu.74 

Roku 1898 byl založen vzdělávací odbor Sokola, jeho prvním předsedou 

byl MUDr. Josef Worel. Zaměřoval se především na přednášky, které se 

vztahovaly k tématu „O tělocviku z hlediska lékařského“. Byl také župním 

knihovníkem. Z řad tohoto odboru vyšel roku 1900 návrh k obecnímu výboru, 

aby se postaral o založení střední školy v našem městě.75 

Společně s Budivojem a ženským spolkem Elišky Krásnohorské otevřel 

Sokol roku 1899 v Národním domě „Veřejnou čítárnu“.76 

Roku 1891 sehrála jednota první divadelní představení na jevišti Budivoje 

U Bílého koníčka.77 Byla to veselohra od A. H. Sokola „Starý vlastenec“, 

druhé představení následovalo o 14 dní později, 30. března „Pacientka“ od 

Menharda – Litoměřického a „Blázinec v prvním poschodí“ od F. F. Samberka. 

Režisérem byl Eduard Adamík. Po divadle následovala volná zábava při hudbě. 

Na jevišti Budivoje hrál Sokol divadlo až do roku 1906, kdy došlo k roztržce 

mezi oběma organizacemi. Hlavní spor se vedl o přijetí tří nových členů, kteří 

posilovali konzervativní křídlo. Bohužel se nepodařilo členům předsednictva 

                                                           
72  Místní lesopark sousedící s židovským hřbitovem. 
73  Předsedou slavnostního výboru byl Adamík. 
74  F. JECH, Památník, s. 27. 
75  František ŠUSTA, Padesátiletí městské spořitelny v Mor. Budějovicích 1875–1924, Mor. 

Budějovice 1925, s. 123. 
76  F. JECH, Pamětní kniha I., s. 66. 
77  Místní hostinec. 
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dohodnout, a tak se Sokol definitivně od Budivoje odtrhl. Musel si však zřídit 

v sokolovně vlastní jeviště, protože měli zakázaný přístup do Národního domu, 

který byl pod správou Budivoje. Z veřejné čítárny v sokolovně byla odnesena 

knihovna Budivoje. Poté se kontakty mezi oběma spolky omezily na vzájemné 

napadání v tisku a pořádání konkurenčních akcí, kdy se jeden druhému snažil 

přetáhnout co nejvíce obecenstva. 78  

Typickým druhem sokolské zábavy, pořádané také od 90. let 19. století 

(tedy od roku 1891), byly Šibřinky. Sokolský ples, v podstatě maškarní na 

určité předem stanovené téma. Většinou ukončovaly plesovou sezónu ve 

městě. První šibřinky se konaly 1. února opět U Bílého koníčka a měly ráz 

„Žižkův tábor“. Také byly od roku 1892 pořádány První taneční hodiny, zde se 

cvičily národní tance. Dne 13. února 1893 byl zorganizován věneček 

v národních krojích.79 

Roku 1891 svěřila obec Sokolu správu kluziště a roku 1891 také správu 

místní plovárny.80 Tam bylo později přeneseno i kluziště a roku 1899 byl 

vytvořen Odbor pro bruslení a koupání Sokola.81 

V řadách Sokola nacházely uplatnění i ženy, což nebylo na tehdejší dobu 

takovou samozřejmostí jak dnes. V roce 1899 vytvořily Ženský odbor,82 který 

se podílel také na činnosti vzdělávacího odboru. První přednášku vedla Josefa 

Šustová na téma „Česká žena v domácnosti“. Dále se také ženy kromě cvičení 

podílely na pořádání nejrůznějších akcí.83 Tento odbor byl zrušen roku 1912 

a ženy se poté staly právoplatnými členkami Sokola.84 

Založením ženského odboru byl dokončen organizační vývoj Sokola 

a zároveň završeno první desetiletí jeho působnosti. Do dalšího vývoje však 

vcházel bez vlastních prostor a hlavně bez hlavních vůdců – zakladatelů, kteří 

                                                           
78  SOkA Třebíč, pobočka Mor. Budějovice, fond Budivoj, inv. č. 3., kart. 1. 
79  F. JECH, Památník, s. 31.  
80  Obec zdarma zapůjčila pro potřeby plovárny obecní sádky. 
81  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 7, kart. 1.  
82  TAMTÉŽ, inv. č. 8–12, kart. 2. 
83  F. JECH, Pamětní kniha, s. 66. 
84  TÝŽ, Památník, s. 32. 
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oba dva zemřeli. Eduard Adamík zemřel 24. listopadu 1893 a Eduard Špatinka 

20. května 1898. Jejich pokračovatelem se stal František Šusta.85 

Stavba první sokolovny 

Roku 1895 se zrodila myšlenka postavit vlastní sokolovnu v Mor. 

Budějovicích.86 7. listopadu 1895 podal náčelník Sokola návrh, aby bylo 

zřízeno družstvo ku zřízení tělocvičny. Družstvo bylo nakonec založeno 

2. března 1896 a jeho stanovy byly okamžitě zaslány ke schválení 

místodržitelství v Brně. Byly odsouhlaseny 13. března 1896. Úkolem Družstva 

bylo „opatřiti a udržovati kapitál a materiál pro zakoupení stavebního 

pozemku, pro vystavění tělocvičny a pro získání fondu k udržení budovy 

tělocvičné“. Prostředky mohlo získávat z členských příspěvků, výnosů ze 

zábav, divadel, sbírek, darů, dlužních úpisů. 87  

Ustavující valná hromada se konala 16. září 189688 a do vedení byli 

zvoleni: předseda Josef Purcner,89 místopředseda Eduard Špatinka a dalších 

5 mužů do výboru.90 Teď už chybělo jen získat potřebné finance a stavební 

místo.91  

Roku 1901 byl zvolen nový starosta Jaroslav Palliardi. František Šusta se 

stal náčelníkem.92 

Stavební místo bylo zakoupeno od obce 9. června 1900 za 400 korun, které 

nakonec obec jednotě věnovala na stavbu sokolovny. Pozemek se nacházel 

vedle kaple sv. Jana Nepomuckého. Kromě tělocvičny se počítalo i s místem na 

letní cvičiště, to sousedilo se hřbitovem. 

                                                           
85  František ŠUSTA, 1889–1899. Deset let sokolské práce, Mor. Budějovice 1899, s. 10. 
86  Když tato myšlenka vznikla, byly na Moravě sokolovny 3: v Husovicích, Třebíči a Litovli. 
87  SOkA Třebíč, pobočka Mor. Budějovice, fond Družstvo ku zřízení tělocvičny pro TJ 

Sokol (dále jen pob. M. B., fond Družstvo), inv. č. 3, kart. 1. 
88  TAMTÉŽ, inv. č. 4, kart. 1. 
89  Toho času starosta Mor. Budějovic. 
90  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond Družstvo, inv. č. 2, kart. 1. F. JECH, Památník, s. 37. 
91  TAMTÉŽ, inv. č. 10, kart. 1. Nejvíce finančních prostředků nashromáždilo družstvo 

pomocí darů, dlužních úpisů, příspěvků a sbírek. 
92  F. JECH, Památník, s. 38. 
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Získáním stavebního místa se jednota zase o kousíček přiblížila 

k touženému cíli. Teď už zbývalo jen nashromáždit zbylé finance.93 Nikdy by 

se však stavba nepovedla bez půjčky ze záložny, ta činila 6000 korun.94 

6. prosince 1901 byl na schůzi předložen první náčrt tělocvičny.95 Celkový 

návrh a plán zhotovili Antonín a Leopold Svobodovi. Konečný návrh stavby 

byl schválen 19. června 1902, toho dne také získala jednota povolení ke 

stavbě.96 

V červnu 1902 se začaly kopat základy a v srpnu už byla stavba v plném 

proudu.97 V říjnu 1902 již pracoval na střeše pokrývač. Během zimy se dělalo 

převážně vnitřní zařízení. V lednu 1903 byla vyjednána objednávka na dodání 

železného ptáka sokola. Vážil 170 kg a rozpětí křídel měl 1,8 metrů. Na jaře 

byla oplocena zahrada sokolovny. Ještě při stavbě se také začalo shánět 

a vyrábět nářadí do tělocvičny, a to podle návrhu Sokola v Tišnově.98 Celkové 

náklady na stavbu tělocvičny činily 24 608 korun 8 haléřů.99  

V červnu 1903 byl vypsán konkurz na místo sokolníka. Měl slíbenou jednu 

místnost s kuchyňkou, nakonec se jím stal František Dufek. 

 Slavnostní otevření se konalo v sobotu 11. července 1903. Při této 

významné příležitosti byla vydána pohlednice. Bylo zahájeno slavností 

akademií, dále se sehrála Blodkova opera „V studni“. Samotná slavnost 

vypukla druhý den za účasti cvičenců z dolnorakouska a ze sousedních 

jednot.100 Průvod procházel celým městem až k tělocvičně. Tam byly z rukou 

starosty města Jakuba Urbance slavnostně předány klíče starostovi jednoty 

                                                           
93  Dar Městské spořitelny činil 500 korun, 200 korun daroval starosta města Jakub Urbanec 

atd. 
94  F. JECH, Památník, s. 40–41. 
95  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S.- TJ M. B., inv. č. 42, kart. 6. 
96  F. JECH, Památník, s. 42. 
97  Zednářské práce byly zadány bratrancům Svobodovým, stolařské Antonínu Roupcovi 

a klempířské Jaroslavu Novotnému. 
98  F. JECH, Památník, s. 43–46. 
99  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond Družstvo, inv. č. 11, kart. 1. Pro srovnání: stavba 

gymnázia, která byla dokončena v roce 1914, stála 255 655 korun a 81 haléřů. 
100  Z Dačic, Jihlavy, Telče, Třeště, Brtnice, Jaroměřic, Náměště, Třebíče, Jevišovic, Jemnice 

a Znojma. 
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Jaroslavu Palliardimu. Odpoledne začalo cvičení v Háji.101 Večer byl pořádán 

taneční vínek v Národním domě.102  

V tělocvičně se začalo s cvičením v úterý 28. srpna 1903. Před tím měl 

náčelník Šusta slavnostní řeč o významnosti této chvíle.  

Do tělocvičny se 1. listopadu 1903 přesunula čítárna z Národního domu. 

V ní se později začaly pořádat čajové večírky, při nichž se přednášelo, četlo 

a zpívalo. První přednáška se zde konala 8. listopadu 1903. Přednášel Štěpán 

Trnka „O bitvě na Bílé hoře“. 30. prosince 1904 byla jednotě udělena koncese 

k nálevu piva a vína.103 Stavbou tělocvičny ale zdaleka vše nekončilo. Muselo 

se také přikročit k úpravě letního cvičiště a zahrady. Tohoto úkolu se zhostil 

F. Šusta.104 První cvičení na letním cvičišti se uskutečnilo 13. července 

1910.105  

Na přelomu let 1905 a 1906 došlo k vážné roztržce mezi TJ Sokol a jejím 

zakladatelem Budivojem. Příčinou se staly volby na podzim 1905. Došlo 

k rozdělení na konzervativní a pokrokářské tábory. Sokol se postavil (na rozdíl 

od Budivoje) na stranu pokrokářskou.106 Někdy se uvádí i ten názor, že činnost 

Budivoje ochabla a začal žárlit na úspěšný Sokol, který lákal čím dál tím víc 

mladých lidí.107 

Pro Sokol to znamenalo vybudování divadelního jeviště, protože do té 

doby hrálo na jevišti Budivoje. Již 11. února 1906 byly v sokolovně poprvé 

pořádány Šibřinky, dále zábavy a koncerty. Sokol začal také sokolovnu 

pronajímat jiným spolkům a organizacím. Samotné jeviště bylo postaveno na 

přelomu let 1906 a 1907. První divadelní představení bylo sehráno 10. března 

1907 a sice „Klub mládenců“ od Michala Baluckého.108 Bylo to však jeviště 

                                                           
101  Místní lesopark. 
102  Dnešní Městské kulturní středisko naproti kostelu. 
103  F. JECH, Památník, s. 47–50. 
104  Zahrada byla osázena pomocí stromků darovaných místními hajnými a revírníky z okolí. 
105  TAMTÉŽ, s. 51. 
106  L. SMETANOVÁ, Čtenářsko-pěvecký a ochotnický spolek Budivoj, s. 74–78. 
107  F. JECH, Památník, s. 53. 
108  TAMTÉŽ, s. 54.  
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dřevěné, prozatímní. Stálé se začalo stavět na podzim 1908. Nad jevištěm bylo 

napsáno „Národ sobě“. Tato přístavba stála 4 927 korun 32 haléřů.109  

Po vystavění tělocvičny ochabla činnost Družstva.110 K většímu oživení 

došlo v roce 1912, kdy začalo organizovat věcnou loterii, jejíž výnos měl 

pokrýt náklady na přestavbu letního cvičiště pro účely reálného Gymnázia. 

Bylo vydáno 4000 losů po 1 koruně. Tah loterie byl neustále odkládán 

a nakonec přesunut až na 31. prosince 1918.111 

Stejně jako do všech životů, tak i do života TJ Sokol v Moravských 

Budějovicích zasáhla první světová válka. Činnost jednoty byla pozastavena. 

Část členstva byla odvelena na frontu, do boje. Několik se jich už nevrátilo, 

přesto se na podzim roku 1918 sokolové významně podíleli na převratu 

v Moravských Budějovicích.112 

                                                           
109  Obnos byl pokryt půjčkou u spořitelny (3000 korun), příjmy z hostince a dary. 
110  K největšímu oživení došlo při stavbě nové tělocvičny ve 30. letech. 
111  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond Družstvo, inv. č. 9, kart. 1. Mezi výhrami byly zlaté 

hodinky, šicí stroj atd. 
112  TAMTÉŽ, fond S. – TJ M. B., inv. č. 48, kart. 6. 
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3.3 Činnost TJ Sokol v Moravských Budějovicích 
v letech 1918–1939  

Činnost TJ Sokol v Moravských Budějovicích byla zahájena již roku 1918, 

kdy se Sokol významně podílel na místním převratu. Jedině Sokol mohl vzít 

vedení do svých rukou, protože ostatní organizace byly v té době nečinné. 

Zpráva o převratu se do města dostala v úterý 29. října a ihned byl chystán 

manifestační průvod městem. Občané se seřadili u sokolovny a v čele nesli 

sokolský prapor. U radnice pronesl proslov starosta města Josef Indra, člen 

Sokola. Nakonec se konal v Národním domě večírek. Následujícího dne 

uspořádali studenti lampionový průvod a byla svolána v sokolovně veřejná 

schůze s heslem: „Čeho především potřebí v našem československém státě“. 

Zde se sešlo tolik lidí, že sál byl plný a lidé se tísnili i v přilehlých prostorách. 

Proslov pronesl starosta Sokola František Šusta a bratr František Jech113, který 

přednášel i v okolních vesnicích a při všech významnějších událostech. 

Okresní Národní výbor byl ustanoven až 31. října, v jeho čele stál bratr 

Jaroslav Palliardi a v radě zasedalo mnoho sokolů. Ve městě musela být 

zřízena stráž, která napomáhala Jihlavě a Znojmu, které bylo z velké části 

německé. Také musela hlídat na říšské silnici, směřující do Znojma a dál do 

Vídně, po níž prchali vojáci a stráž je odzbrojovala. Dále muselo být hlídáno 

vlakové nádraží, protože město leželo na důležité trati spojující jižní bojiště 

a Vídeň s Čechami a docházelo k pašování zásob. Tuto stráž zorganizovali 

především sokolové s vojáky. Moravské Budějovice se staly pomyslným 

pohraničním městem. Také byla zorganizována studentská stráž, která měla za 

                                                           
113  František Jech (1884–1960) – působil v letech 1912–1944 jako profesor na gymnáziu 

v Mor. Budějovicích. Byl nejvýraznější osobností vlastivědné práce v tomto regionu, autor 
cenných historických publikací, zakladatel jak Krajinského muzea v Mor. Budějovicích, 
tak Zemědělského archivu a okresní konzervátor památek. Byl nadšeným členem Sokola 
a jeho župním i místním vzdělavatelem a redaktorem Věštníku Sokolské župy 
západomoravské. 
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úkol hlídat silnici a zabránit vyvážení potravin a veškerých zásob do Rakouska. 

Stráže trvaly až do 7. prosince a řídil je bratr Šusta, chodil vždy jeden voják 

a jeden sokol.114  

Již 14. listopadu uspořádal Sokol společně s Budivojem a spolkem Elišky 

Krásnohorské v sokolovně koncert České filharmonie z Prahy, na němž se 

hrála Smetanova Má vlast. Výnos byl věnován ve prospěch vdov a sirotků po 

padlých legionářích. 

Dne 12. ledna 1919 se konala první valná hromada Sokola v samostatném 

státě. Tehdy měl Sokol 174 členů, rok nato jich bylo 223. Starostou byl zvolen 

František Šusta, ten se stal i okrskovým náčelníkem budějovického okrsku 

Sokola, který se ustavil 27. dubna 1919 a roku 1925 byl zvolen župním 

náčelníkem župy plukovníka Švece.115 

Stavba nové sokolovny 

Plně se sokolský život začal rozvíjet až v roce 1919. Již do této doby se 

datuje první snaha, jak vyřešit problém stísněných prostor ve „staré“ 

tělocvičně. Začalo se tedy uvažovat o rozšíření a přístavbě. Za tímto účelem 

byly již vypracovány plány. Čilý ruch, který nastal po 1. světové válce, s sebou 

přinesl získání kinové licence a propůjčování tělocvičny školskému tělocviku, 

a to vše bylo na jednu tělocvičnu málo. Mnohdy musela tělovýchova ustoupit 

kinu, zábavě či divadlu.116  

Autorem myšlenky získat místo „Na Valech“117 pro stavbu tělocvičny 

nové se stal František Šusta. Tento majetek získala jednota darem, koupí 

i přídělkem od majitele velkostatku Josefa Walise Garighmaina.118 Darovací 

                                                           
114  František JECH, Účast TJ Sokol v Mor. Budějovicích na převratu roku 1918 a jeho 

zabezpečení, Západní Morava 2, 1998, s. 140–143. 
115  TÝŽ, Památník, s. 53. 
116  TAMTÉŽ, s. 83. 
117  Část Mor. Budějovic kde kdysi stával hrad – panský dvůr.  
118  Walisové v té době sídlili v zámku na náměstí, který byl vybudován za působení pánů ze 

Schaumburka v letech 1666–1672.  
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smlouva byla sepsána 27. prosince 1919.119 1. dubna 1924 koupila jednota další 

část valů od téhož majitele.120 V roce 1925 a 1926 získala jednota další plochy 

„Na Valech“.121 

Samotná stavba tělocvičny byla rozvržena do dvou etap. V první měl být 

postaven divadelní a „kinový“122 sál, aby si jednota zajistila stálý příjem, který 

by aspoň částečně pomáhal krýt stavební náklady.123  

Stavební místo měla jednota zajištěno, zbývalo jen začít s prvními návrhy 

a plány. Návrhů bylo pět a každý se snažil nabyté místo co nejlépe zužitkovat. 

Nakonec byl schválen a přijat projekt architekta Františka Krásného ze dne 

16. ledna 1927. 124 

Na jaře 1927 se tedy jednota věnovala přípravám na stavbu divadla 

a kina.125 Do Vánoc 1927 bylo postaveno celé pravé křídlo a 25. prosince 1927 

bylo slavnostně otevřeno divadelním představením „Půlnoc“ od 

F. V. Krejčího.126 

Pokračování stavby bylo zahájeno na podzim 1928. Téhož roku, a to 

29. listopadu, byla prodána tělocvična stará. Koupil ji stolař Martin Jenerál za 

200 000 korun127 s podmínkou, že do dokončení tělocvičny nové mohou 

sokolové využívat tělocvičný sál.128 

Hrubá stavba byla hotova v červnu 1929, celá stavba pak dokončena 

v lednu 1930. Stavební práce vykonával Antonín Babák, truhlářské Martin 

Jenerál, práce tesařské Václav Krejčí, sklenářské Antonín Kreuter, klempířské 

a vodovodní Jaroslav Novotný, elektrotechnické Albert Dvořák, pokrývačské 

                                                           
119  Psal ji notář a bývalý předseda Sokola Jaroslav Palliardi. 
120  Část nádvoří a staré hospodářské budovy. 
121  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 39, kart. 6. 
122   Dobové označení.   
123  F. JECH, Památník, s. 85–86. 
124  TAMTÉŽ, s. 86–87. 
125  Části starých zdí byly bourány, získaný materiál byl tříděn a čištěn. 
126  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 42, kart. 6. 
127  V jejích prostorách byly později zřízeny UP závody. 
128  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 40, kart. 6. 
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Jozef Matysek. Čtyři ptáky – sokoly umístěné na průčelí tělocvičny, modeloval 

akademický sochař Jaroslav Brůha. 

Slavnostní předání se odehrálo 22. ledna 1930. Při této příležitosti byla 

uspořádána cvičební hodina, které se účastnil hojný počet cvičenců. 

Na jaře 1929 bylo také upraveno letní sportoviště129 za pomoci káranců 

znojemské věznice.130  

Tělocvična se stala pýchou moravskobudějovických sokolů, její délka byla 

31,5 metrů a šířka 19,25 metrů.  

Co se týče nákladů na stavbu, tak divadelní a „kinový“ sál se zařízením 

stály 646 782 korun 73 haléřů. Tělocvičné nářadí vyšlo na 614 930 korun 36 

haléřů a vnější úprava stála 45 000 korun. Celková částka tedy činila 1 306 713 

korun 09 haléřů. Finance byly získány díky hypotečním zápůjčkám Městské 

spořitelny v Moravských Budějovicích.131 

Oficiální otevření bylo doprovázeno župním sletem, který se konal ve 

dnech 21.–29. června 1931.132 Program byl velice bohatý, začal průvodem 

u staré tělocvičny a cvičením na novém letním cvičišti, upraveném pro účely 

sletu. 27. června se konala sletová akademie v sokolovně, 28.6. se pořádal 

koncert na náměstí a v sokolské restauraci, odpoledne další průvod městem 

a cvičení, 29.6. na náměstí koncert pěveckého sdružení z Čáslavi. Celý župní 

slet byl zakončen veselicí a ohňostrojem. Oslavy také provázely výlety do 

Podyjí.133 

Kromě stavby tělocvičny, což byla nejdůležitější činnost tohoto období, se 

také jednota nadále věnovala tomu podstatnému, což byla tělovýchova. Svědčí 

o tom účast na poválečných sletech. VII. slet se konal roku 1920, kde 

největšího úspěchu dosáhlo cvičení žen. VIII. slet se konal v roce 1926, 

celkově se změnila koncepce. Cvičení je měkčí a pohotovější. IX. slet se 

                                                           
129  Nachází se na nádvoří sokolovny. 
130  F. JECH, Památník, s. 88. 
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uskutečnil roku 1932 k příležitosti Tyršova jubilea. Byl to velkolepý slet, na 

který se sokolové připravovali velice horlivě. Jak jinak vzdát hold tak 

významnému muži pro český Sokol, než sletem. Cvičenci, kteří měli 

reprezentovat jednoty na sletu, byli vybráni velice pečlivě na župních 

závodech, které se konaly v květnu v Třebíči.  

Avšak nejen sletem žila v té době moravskobudějovická jednota. 17. ledna 

1932 sehrálo žactvo jednoty pohádkovou hru „Trpaslíkův dar“. Děti se do 

svých rolí velice dobře vžily. Obecenstvo, kde nechyběli především rodiče, 

zaplnilo všechna místa, takže kinosál byl téměř přeplněn. „Radost dívati se na 

tuto drobotinu.“ Na Tři krále sehrál Sokol divadelní hru „Na zapřenou“, 

obsazenou vesměs novými herci. Hra byla přijata velice dobře, takže herci 

hned začali se zkoušením nové hry „Právo na hřích“.134 

Sletový rok 1932 byl však zastíněn náhlým úmrtím starosty České obce 

sokolské (dále jen ČOS), bratra Josefa Scheinerera. Jeho památka se uctívala 

ve všech jednotách, nejinak tomu bylo i v Moravských Budějovicích. V lednu 

se konala zvláštní valná hromada. V průčelí zasedací síně obraz zvěčnělého 

v černém poli dodával vážný ráz celému jednání. Bratr vzdělavatel si pro tuto 

příležitost připravil přednášku, v níž vylíčil celé ohromné dílo mrtvého 

vůdce.135 Novým starostou se stal Dr. Stanislav Bukovský. 

Ve dnech 17.–19. května 1932 se v sokolovně konala pro nové členy 

Sokolská škola vzdělávací. Celkem bylo předneseno 6 přednášek, z toho 3 byly 

povinné: o Dr. Tyršovi, Jindřichu Fügnerovi a o povinnostech sokolských. 

Slavnostně složilo slib 28 nových členů. Poté byla předvedena sletová sestava 

na prostných. Dramatický odbor sehrál 14. května komedii Arnolda Ridleye 

„Půlnoční vlak“. Sokolské divadlo mělo velice dobrou pověst a těšilo se přízni 

stálého publika.136 
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Zimní měsíce ochromily sportovní zapálení, nedalo se již cvičit venku, 

a tak se sokolové rozhodli přeměnit letní cvičiště na kluziště, které bylo velmi 

oblíbené u veřejnosti. Sehrálo se i několik hokejových zápasů mezi mladšími 

a staršími bratry.  

29. března 1933 byla uspořádána veřejná cvičební hodina, při které cvičilo 

26 mladších a 8 starších bratří. Na programu bylo rozcvičení, sestavy na 

nejrůznějším nářadí, prostná, hry a zpěv. Zakončena byla předáním diplomů 

a plaket závodníkům z IX. všesokolského sletu.137 

Prvního květnového dne pořádala jednota májový výlet, kterého se 

účastnily i sousední venkovské jednoty. Jak na tento výlet vzpomíná bratr 

Jaroslav Krčál? „Po vesnicích a městech nezvyklý ruch porušil ranní klid, 

neboť radostně se pozdravujíce scházeli i sjížděli se ti, které zamračená obloha 

nezastrašila, na určená místa, aby odtud směřovali na místo hlavního srazu do 

Nových Syrovic. Tam do čtvrthodinového mraveniště v sokolovně i před ní 

zavelel okrsk. náčelník povel klid. Již stojíme v trojicích. Nový povel a útvar, 

čítající 310 účastníků z dorostu i členstva (40 v kroji), pochodoval svižným 

krokem za doprovodu moravskobudějovické hudby do Bítova. Nové Syrovice 

byly vzhůru. Jsme za nimi. A nyní jsme šli svěží májovou přírodou. Slunce se 

smálo a my s ním, skřivánek zpíval a my též. Klid hlubokých syrovických lesů 

a s ním kaplička, již jsme minuli, nám vyprávěly o pronásledovaných 

v 17. a 18. století a poslouchaly hovor a smích svobodného průvodu, jaký tudy 

ještě nešel. Odpočinek. Nový pochod. Hle! Před námi červené košile žáků. Toť 

bítovští nás přišli uvítat, neboť my jsme šli slavnostně je přijmouti do svazku 

našeho okrsku. Jdeme německými Chvalaticemi. Hudba hrála sokolské písně. 

Na kraji nás vítala česká rodina a radostí nad námi slzela. Jest poledne. Vešli 

jsme do nového Bítova, kde před budoucím náměstím ve sraženém útvaru se 

zájmem jsme vyslechli slova br. Hromádky a Nedvědického proto, že mluvili 
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o kráse ze života. A kdo radostný výlet připravil? Br. Hromádka z Mor. 

Budějovic. Díky!“138 

U příležitosti padesátiletého působení TJ Sokol v Třebíči byl uspořádán 

Vzpomínkový Švecův slet sokolský v Třebíči, kterého se účastnila i jednota 

moravskobudějovická. Konal se 11.–18. června 1933. V neděli 11.6. byl den 

žactva a závody členstva i dorostu v tělocviku prostném. Ve čtvrtek 15. června 

byla uspořádána jubilejní valná hromada. Hlavní sletové dny byly 17.–

18. června. V kinu Stadion se konala župní tělocvičná akademie.  

Druhá polovina roku 1933 proběhla v závodním duchu. 10. září se konaly 

na nádvoří sokolovny závody v prostném tělocviku a hrách jednoty 

moravskobudějovické za spoluúčasti jednot z Jemnice a Jaroměřic. Bodovým 

rozdílem zvítězily Budějovice nad Jemnicí 22:8. Ve čtvrtek 28. září se konaly 

lehkoatletické závody v pětiboji, celkem se zúčastnilo 12 bratří. Po závodech 

byl sehrán zápas v odbíjené mezi sokoly a studenty reálného gymnázia, 

studenti byli úspěšnější a vyhráli 3:0. V neděli 15. října se konaly cyklistické 

závody dorostenců a mužů na okruhu Mor. Budějovice – Litohoř – Kosová – 

Budějovice, dlouhý byl 16,8 km. Zúčastnilo se 8 dorostenců a 10 mužů. Závod 

se jel za velice pěkného podzimního počasí a značného zájmu obecenstva.139 

Kromě pravidelného cvičení si vzali vedoucí dorosteneckých skupin 

sokolů za cíl jejich výchovu a vzdělání. Začali se starat o vyplnění jejich 

nedělního volna. V září uspořádali vycházku, jejíž cíl nebyl mládeži sdělen, 

museli si sami najít cíl pomocí značené cesty. Značky je zavedly do Hory, kde 

si dorostenci udělali ohníček a odpoledne si zpestřili několika zábavnými 

hrami. Vycházka v podobném duchu byla pořádána i v říjnu, jenom cíl byl 

jiný: Háj za městem. V listopadu se mládež vypravila přes Kosovou do 

Komárovic. Vycházky se těšily oblibě, vždy se účastnilo minimálně 

30 dorostenců. Před vánocemi byla uspořádána nadílková besídka. 
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6. ledna 1934 jednota uspořádala tělocvičnou akademii. Cvičili muži, ženy 

i dorost. Všechna vystoupení byla moc pěkná a poctivě provedená. Ale ani tak 

nebyla akademie úspěšná, protože hlediště zelo z poloviny prázdnotou.140  

Neúčastí byl poznamenán i velikonoční cvičitelský župní kurs mužů, který 

se konal 25.–31. března. Provázelo jej krásné jarní počasí, a to možná 

způsobilo, že cvičenci raději využili možnosti práce na zahradách a polích. 

Celý kurs absolvovalo 40 žáků a 5 bratří z okolních jednot.141 Nocovalo se 

v sokolovně na vojenských slamnících, o stravování se postaraly 

moravskobudějovické sestry. 

1. května se již tradičně pořádal prvomájový výlet. Tentokrát si to 

sokolové namířili do Vranova k přehradě. Sraz byl v Šumvaldě. Do kroku opět 

vyhrávala moravskobudějovická hudba. Výlet organizoval taktéž bratr 

Hromádka. Výlety se staly velice oblíbenou aktivitou, a tak hned 31. května 

byl uspořádán další, tentokrát se však jelo na kolech. Byl spojen 

s předvojenskou výchovou. Cílem byl starý a nový Bítov, nechyběla ani 

projížďka na loďkách po řece Dyji.142 

V září se jednota zúčastnila turnaje v házené, který se konal ve Znojmě. 

Zvítězilo zde Znojmo nad Mor. Budějovicemi, Budějovice nad Třebíčí, která 

podlehla i Znojmu. Nakonec se tedy Mor. Budějovice umístily na druhém 

místě. Téhož měsíce proběhlo mezijednotové utkání dorostu, kde Mor. 

Budějovice porazily Jaroměřice. 

Těžká hospodářská situace přinutila jednotu k nebývalému opatření – 

omezení cvičebních hodin v zimním období. Hlavní příčinou bylo nákladné 

vytápění tělocvičny. Muselo se přistoupit na úsporná opatření. Společně začali 

cvičit žáci a žákyně, dále muži a ženy. Pouze dorostenci mohli cvičit 

samostatně. 
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10. února 1935 potkalo moravskobudějovické sokoly neštěstí. Došlo 

k požáru v kině a byla těžce poničena promítací technika. Celá tragédie se 

odehrála při odpoledním představení, když se vznítil film. Byly zničeny 

všechny přístroje, filmy a veškeré vnitřní zařízení. Než byl provoz kina znovu 

zahájen, tak prostory dočasně využil dramatický odbor pro svá představení. 

Na jaře se rozdělily společné cvičební hodiny mužů a žen, kteří přes zimu 

cvičili společně kvůli úsporám. Rozloučili se spolu veřejnou cvičební hodinou, 

která proběhla 3. března.143 

8. prosince téhož roku se v sokolovně v Moravských Budějovicích konal 

župní sjezd vůdců dorostenců. Hlavním programem sjezdu byl kurs pro 

vedoucí dorostu, kde se mohli vedoucí jednotlivých dorosteneckých skupin 

dozvědět, jak zaměstnávat dorostence v tělocvičně. Součástí schůze bylo 

i společné cvičení vedoucích.144 

Po roční odmlce se 1. května 1936 opět konal tradiční prvomájový výlet. 

Bylo to spíše tajné pochodové cvičení. Jednoty měly konečný sraz u hřbitova 

v Moravských Budějovicích. Na místním hřbitově vzdali shromáždění 

sokolové čest památce bratra Šusty. Pak se mohutný průvod, čítající 

370 účastníků, odebral přes náměstí na nádvoří sokolovny, kde promluvil 

o 1. máji bratr Nedvědický.145  

Roku 1936 se konal ve Znojmě Slet sokolské župy plukovníka Švece. Slet 

byl zahájen 17. května, což byl Den jízdy. Dále se pokračovalo 24. května, 

v 8 hodin ráno přijely zvláštní vlaky se všemi účastníky, mezi nimiž nechyběli 

ani sokolové z Mor. Budějovic a z Jihlavy. Hlavní sletový den byl 6. června 

zahájen župní akademií, na níž vystoupily jednoty z Jihlavy, Horních 

Dunajovic, Mor. Budějovic, Třebíče a Znojma. Slet pokračoval i druhý den, 

kdy byl hlavní atrakcí pro diváky průvod, který šel městem na cvičiště. 

Pochodovalo v něm přes 1300 příslušníků sokolské rodiny. 
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Z moravskobudějovické jednoty nejvíce zaujali diváky dorostenci, kteří 

uplatnili šťastně řadu tělocvičných cviků, a to ukázali pouze část 

z nevyčerpatelné sbírky cvičení. Na všech složkách byla vidět dobrá příprava, 

ve všech vystoupeních se odrážela poctivá práce jak vedoucích činitelů, tak 

i cvičenců. 146 

V předvečer 28. října uspořádala jednota vnitřní oslavu svátku 

samostatnosti s tělocvičným vystoupením dorostu a členstva. Byly předvedeny 

ukázky pravidelných cvičebních hodin. Na pořadu byla také slavnostní 

přednáška o 28. říjnu, kterou přednesl bratr Josef Šimek. Následovala hymna 

zpívaná všemi účastníky. Po tělocvičné části byl zahájen večírek.147 

X. slet se konal roku 1938.148 Vrcholnou přípravou na něj byl Štafetový 

běh ČOS ve dnech 17.–19. září 1937, nakonec musel být přesunut na 26.–

28. října kvůli národnímu a státnímu smutku pod dojmem smrti 

T. G. Masaryka.149 Kromě účasti na všesokolských sletech v Praze jednota 

pořádala roku 1930 sokolský zájezd na Balkán.150  

V srpnu roku 1937 začala jednota vydávat svůj vlastní Zpravodaj, který 

dostávala každá sokolská rodina zdarma. Jeho redakční kroužek řídil František 

Vidomus.151 

Od 31. října 1937 byly pravidelně pořádány „Odpolední čaje“ v malém 

sále sokolovny.152 

V červnu roku 1939 oslavila jednota 50 let své působnosti. Při této 

příležitosti byl uspořádán sokolský večer 22. června a 27. byl v kinosále 

koncert cellového kvarteta. Také vyšlo zvláštní číslo Zpravodaje, které bylo 

věnováno padesátileté rekapitulaci činnosti jednoty.153 

                                                           
146  Věštník, 15. 5. 1936, s. 90–98. (č. 5) 
147  TAMTÉŽ, 15. 11. 1936, s. 164. (č. 11) 
148  Zpravodaj TJ Sokol Mor. Budějovice, 23.6.1938, s. 1. (roč. II.) 
149  TAMTÉŽ, 23. 10. 1937, s. 3. (roč. I.) 
150  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 37, kart. 6. 
151  Zpravodaj, srpen 1937. (roč. I., v datu vydání je uveden pouze měsíc beze dne) 
152  TAMTÉŽ, 23. 10. 1937. 
153  Zpravodaj, 22. 6. 1939. (roč. III.) 
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To bylo již v době vyhlášení Protektorátu Čechy a Morava. Za nacistické 

okupace Sokol pracoval až do 12. dubna 1941, kdy byla jeho činnost zastavena 

na příkaz Okresního úřadu. Dalšího dne byla zajištěna sokolovna a sepsán 

majetek jednoty. V říjnu 1941 byla rozpuštěna Česká obec sokolská, tedy i její 

členské, pobočné a přidružené spolky.154  

                                                           
154  SOkA Třebíč, pobočka Mor. Budějovice, fond Okresní národní výbor Moravské 

Budějovice, inv. č. 189, kart. 128. 
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4 Jihlava 

4.1 Zřizování spolků v Jihlavě 

Jihlava byla v 13. a 14. století centrem západní Moravy. Díky stříbru, které 

se zde hojně těžilo, byla naším nejslavnějším hornickým městem. V 18. století 

už to není těžba stříbra, co Jihlavu proslavilo, ale rozvoj soukenické výroby. 

Od 19. století se zde rozvíjí průmysl koželužský a obuvnický. 

To, co prioritně určovalo život v Jihlavě, byla především skutečnost, že 

město bylo dvounárodnostní, konkrétně česko-německé. Česko-německé 

vztahy patřily k prvořadým záležitostem a od toho se odvíjel veškerý vývoj ve 

městě, ať už společenský či politický. Roku 1880 bylo v jihlavském regionu 

37 300 Němců a pouze 8 550 Čechů, z toho jich 3 700 žilo v Jihlavě.155 

Existovala zde pouze jediná česká škola. Česká menšina se však začíná v druhé 

polovině 19. století rozrůstat, a to především díky rostoucí vrstvě námezdně 

pracujících. To má za následek, že se do města stěhuje řada živnostníků 

a obchodníků, příslušníci inteligence, z nichž se vytváří česká střední vrstva, 

která se nejvíce zaslouží o růst českého národního života. Podle oficiálního 

sčítání v letech 1910 až 1921 v Jihlavě ubylo 8 336 Němců a přibylo 7 547 

Čechů. Roku 1921 udalo českou národnost 13 420 lidí. 

Původní osídlení Jihlavska bylo slovanské, ale nepočetné. Územím 

procházela pouze jedna raně středověká komunikace.156 Německé osídlení 

začíná až po první čtvrtině 13. století, což souvisí s nálezem stříbra. Tehdy 

vzniká nejen město, německá kolonizace zasáhla téměř celé okolí. Přesto se 

ještě v době samostatného Československa snažili vůdcové jihlavského 

                                                           
155  Václav URBÁNEK, Německý ostrůvek jihlavský, Od Horácka k Podyjí XII, 1935–1936, 

s. 131. 
156  Jednalo se o haberskou stezku, která je jmenována i v Kosmově Kronice české. 
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němectví dokázat původ Němců na tomto území. Němečtí nacionalisté 

pokračovali v boji za připojení Jihlavska k Rakousku.157 

Jihlava nebyla nikdy pouze německým městem, vždy tu žili i Češi. Avšak 

zmínky o českém živlu můžeme sledovat teprve od 19. století, kdy se zde 

začali objevovat první národní buditelé, jako byl například pedagog Matěj 

Kneisl, knihkupec Antonín Musil-Jihlavský, lékař Leopold Fritz. Němci 

začínají pociťovat konkurenci českých obchodníků a řemeslníků, kteří se 

domáhají svých práv, vzniká protičeský německý nacionalismus. Češi se oproti 

tomu začínají prosazovat na poli společenském. Roku 1840 je doloženo první 

české divadelní představení, roku 1845 byla založena česká čítárna a o dva 

roky později se u sv. Ignáce koná rekviem za předního představitele 

obrozenecké generace, Josefa Jungmanna. Emancipace české menšiny se 

vyvíjela slibně, avšak rok 1848 a Bachovský absolutismus ukázal, že 

skutečnost je poněkud jiná. Veškeré snahy českého národního hnutí byly 

potlačeny. 

V 60. letech však dochází k nezadržitelnému politickému uvolnění 

a rozmachu české menšiny, ať už na poli společenském, hospodářském 

a kulturním. Vzniká Hospodářský spolek a jeho Věštník, roku 1867 týdeník 

Pokrok a roku 1871 Beseda jihlavská, centrum a koordinační orgán menšinové 

politiky. Začíná vznikat řada spolků a organizací. Roku 1882 je otevřena česká 

škola a v roce 1892 redaktor Jan Máša začal vydávat Jihlavské listy.158 

U zrodu českých národních snah stojí od 40. let lékař a vzdělanec 

MUDr. Leopold Fritz, který prožil v Jihlavě celý svůj život, naplněný jak prací 

odbornou, tak i veřejnou. 

V Jihlavě vzniká v druhé polovině 19. století řada spolků, ať už 

německých, tak i českých. Nejprve bych se zmínila o nesportovních 

                                                           
157  Miroslav POSPÍCHAL, Dělnické hnutí a národnostní otázka na Jihlavsku v letech 1918–

1920, in: Vlastivědný sborník Vysočiny, 1958/II, s. 165–179. 
158  K. KŘESADLO, Kapitoly, s. 192. 
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organizacích, které nejsou pro tuto práci tak důležité. Sportovním organizacím 

se budu věnovat později a podrobněji. 

28. září 1854 byl založen Katolický spolek tovaryšů. Od poloviny 60. let 

vznikají spolky konzumní. Počet spolků vzrostl zvláště po vydání nového 

spolkového zákona pro Předlitavsko z 15. listopadu 1867. V Jihlavě rozvíjely 

činnost humanitární spolky, které byly vesměs německé: 

Frauenleichenbestattungsverein, založený 1. března 1847, 

Krankenunterstutzungs und Leichenbestattungsverein, založený taktéž 

1. března 1847. Dalším byl Mannerleichenbestattungsverein, založený 

25. února 1849, Leichenbeerdigugnsverein des burgerlichen Schutzenkorps 

založený roku 1847 a Kleinkindersbewahranstalt, založený roku 1838. Ze 

zemědělských spolků působil v Jihlavě německý Landwirtschaftsbezirksverein, 

ustanovený 15. března 1858, dále vědecký spolek Lehrverein z 18. února 1866, 

spolek pojišťovny Militerunterkunftsverein, založený roku 1851 – k roku 1859 

sdružovala spořitelna 2 363 účastníků.159 

Z českých spolků vznikaly před 1. světovou válkou (po ní již však 

v činnosti nepokračovaly) tyto spolky: Okresní hospodářský spolek vzniklý 

roku 1858, jeho činnost trvala do začátku okupace. Řemeslnicko-živnostenská 

beseda vznikla roku 1883 s cílem pěstovat společnou zábavu. Spolek pro 

havířský průvod, založený roku 1888.160 Spolek pro postavení české opatrovny, 

založený roku 1894,161 Spolek katolických mužů a jinochů byl ustanoven roku 

1898, činnost byla zaměřena především zábavně.162  

Dále bych zde jmenovala nesportovní spolky české, které byly po 

1. světové válce i nadále činné: 

                                                           
159  Jiří RADIMSKÝ, Nejstarší spolky na Moravě s přihlédnutím ke spolkům dělnickým, 

in. Časopis Matice moravské, 73, 1964, s. 108–119. 
160  Jeho cílem bylo obnovit konání havířských průvodů na paměť hornické minulosti města. 

Průvod byl především zajímavou národopisnou zvláštností. První průvod se konal roku 
1799 u příležitosti domnělého tisíciletého založení města. 

161  František PLEVA, Ochrana chudé a opuštěné mládeže, Jihlavské listy, 11. 3. 1923, č. 10–
11, s. 1–2. 

162  Alois ŠIMKA, Inventář jihlavských spolků, Jihlava 1962, s. 145.  
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Ochotnický spolek Klicpera byl ustanoven 21. října 1888. Počátky jeho 

existence byly velice složité díky neochotě německé menšiny. Divadlo se 

muselo hrát v nedalekém Rantířově, kde byla ochotníkům propůjčována 

místnost v pivovaře. Národní jednota pro jihozápadní Moravu byla založena 

roku 1886 v Telči, roku 1889 byl ustanoven odbor pro Jihlavu. Jihlavská 

Beseda je nejstarším spolkem jihlavských Čechů, založená v říjnu 1871. 

Školská Matice Jihlavská163 vznikla roku 1881 jako místní jednota Ústřední 

Matice školské pro Jihlavu a okolí.164 Jihlavská Budeč byla založena roku 1886 

s cílem slučovat učitele národních a měšťanských škol. Zájmovou stavovskou 

organizací českého učitelstva se stala Učitelská jednota vzniklá roku 1907.  

Jihlavské nesportovní spolky vzniklé a pracující mezi válkami, české 

a německé: 

Realistický klub vznikl roku 1920 jako politická strana z bývalé strany 

pokrokové. Považoval se za socialistickou stranu.165 V roce 1920 vznikla 

Volná myšlenka v souvislosti s šířící se proticírkevní kampaní, v roce 1934 

spolek protestoval proti nebezpečí fašismu.166 Český rybářský spolek byl 

založen v únoru 1921, ale nemohl vyvíjet činnost, protože se mu nepodařilo 

sehnat žádný rybářský revír. Všechny je měl pronajaty německý spolek. Teprve 

v roce 1922 se konala dražba, český spolek získal za nepřiměřeně vysokou 

sumu 1 990 korun loucký revír.167 Klub fotografů amatérů vznikl roku 1923, 

úkolem bylo rozšiřovat fotografii jako umění a zábavu. Spolek pořádal 

nejrůznější školení a členské výstavy.168 Přírodovědný klub vznikl roku 1924 

pod názvem Přírodovědný kroužek. Až do roku 1924 existoval v Jihlavě jen 

                                                           
163  Jitka KONDRYSOVÁ, 50 let činnosti dámského odboru Ústřední Matice školské 

v Jihlavě, Jihlavské listy, 11. 4. 1935, č. 44–47, s. 2. 
164  Prvním předsedou byl již známý Dr. Leopold Fritz. V roce 1907 vznikla z místní jednoty 

ÚMŠ samostatná Školská Matice Jihlavská. 
165  A. ŠIMKA, c. d., s. 295. 
166  TAMTÉŽ, s. 298. 
167  Loucký revír zahrnoval úsek od Puklického potoka k Přímělkovu. Hlídka jihlavských 

rybářů, Jiskra, 1948, č. 17, s. 3. 
168  Klub fotografů amatérů v Jihlavě, Jihlavské listy, 36, 25.6.1933, č. 8, s. 2. 
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německý hasičský sbor, český byl založen 29. března 1924.169 Spolek českých 

městských úředníků a zřízenců byl ustanoven roku 1924 jako zájmová 

stavovská organizace.170 Další byl Spolek pro postavení pomníku mistra Jana 

Husa, myšlenka postavení pomníku vznikla roku 1925, pomník byl slavnostně 

odhalen 28. října 1928 na Náměstí Svobody.171 S přílivem českého živlu 

přibývalo lovců a myslivců, a proto byl 13. července 1924 ustanoven 

Myslivecký spolek. Jednou z nejdůležitějších akcí bylo hubení vran šedivek, 

které byly prohlášeny za škůdce, dále pak snaha o omezení pytláctví 

vydáváním úředních vyhlášek.172 Včelařský spolek vznikl 13. dubna 1924, 

svoji činnost vyvíjel vedle stejného spolku německého.173 Pěvecké spolky se 

zasloužily o národní probuzení a uvědomění českého lidu, ve vlasteneckém 

a kulturním životě měly obdobný úkol jako pozdější sokolské organizace. 

Hlahol byl založen 15. září 1919. Společně se Sokolem a ochotnickým 

spolkem Klicpera patřil k předním českým spolkům.174 Československý 

červený kříž vznikl roku 1920 z bývalého německého spolku, rozděloval 

potraviny a ošacení pro nouzí trpící obyvatelstvo, poskytoval podporu na léčení 

a výživu chudým a potřebným občanům. V červnu 1935 uskutečnil pan Lichka 

první táboření se čtyřmi dětmi v lese Na prosekané, což byl počátek skautingu 

na Jihlavsku. O prázdninách se již uskutečnilo pětidenní putování po západní 

Moravě.175 Jako poslední český spolek bych zmínila Legionářskou organizaci, 

která vznikla v listopadu 1918 jako česká domobrana utvořená z českých 

zajatců v Itálii.176 

Z německých spolků bych jmenovala především Deutscher Volksrath der 

Iglauer Sprachinsel, vznikl roku 1919 v souvislosti se snahami Němců 

                                                           
169  Z historie požární ochrany v Jihlavě, KOPmJ, 1984, č. 12., s. 4–5. 
170  A. ŠIMKA, c. d., s. 339. 
171  Odhalení se konalo u výročí vzniku ČSR. TAMTÉŽ, s. 347. 
172  10 let mysliveckého spolku v Jihlavě, Jihlavské listy, 37, 18. 7. 1934, č. 25, s. 1. 
173  Jihlavský včelařský spolek slaví desetiletí,Jihlavské listy, 37, 24. 10. 1934, č. 40, s. 2. 
174  A. ŠIMKA, c. d., s. 354. 
175  F. LICHKA, Vzpomínky na skauting. 
176  Josef TĚŠÍNSKÝ, Počátky legionářské organizace v Jihlavě, její vývoj a činnost, 

Jihlavské listy, 23. 3. 1923, č. 14–16, s. 1-2. 
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v pohraničí o odtržení od ČSR a připojení k Německu či Rakousku.177 

Německý kulturní svaz byl založen v roce 1921, úkolem bylo organizování 

kulturní a osvětové činnosti mezi Němci na Jihlavsku.178 Arbeitsgemeinschaft 

fur Heimatskunde pracuje od 20. let a úkolem bylo zkoumání německého 

národopisu a vlastivědy jihlavského jazykového ostrůvku. 

Kromě různých kulturních, osvětových a zájmových organizací vznikaly 

v Jihlavě také spolky sportovní, které jsou především předmětem této práce. 

Vývoj českého sportu v Jihlavě je nerozlučně spjat s růstem české jihlavské 

menšiny. Německé obyvatelstvo předhání českou menšinu v zakládání 

tělovýchovných spolků a už na počátku 20. století se baví kopanou. České 

obyvatelstvo se nejprve zajímalo o existenční otázky a kulturní hodnoty. Ve 

sportovním životě zaostávala Jihlava i za ostatními městy. Mezi přední 

německé spolky patřili především Rakouští tažní ptáci, kteří vznikli roku 1910 

za účelem pěstování turistiky, členové usilovali o zřízení turistických chat.179 

Již v roce 1897 byl založen Německý cyklistický klub a v roce 1900 druhý, 

který se zaměřoval především na pořádání výletů, ale brzy zanikl. Členové se 

také účastnili nejrůznějších závodů.180  

Nejznámějším a největším německým tělovýchovným spolkem byl 

Turnérský spolek založený již roku 1862. Byl nositelem nacionálního němectví 

a za první republiky byl nepřátelsky zaměřen vůči Čechům. Vyvíjel rozsáhlou 

činnost přesahující rámec tělovýchovy – pořádal závody, výlety, taneční 

zábavy. Činnost spolku značně vzrostla, když byla postavena tělocvična 

v Březinových sadech. Ve cvičeních i na veřejnosti se členové zdravili 

nacistickým pozdravem. 

Stejně jak Němci, tak i Češi měli svůj cyklistický Klub českých 

velocipedistů, který vznikl roku 1902. Konal především nerůznější výlety 

                                                           
177  Jihlavští Němci se důrazně dožadovali připojení Jihlavska k Rakousku. A. ŠIMKA, c.d., 

s. 292. 
178  Kulturverband na Jihlavsku při práci, Jihlavské listy, 37, 24. 10. 1934, č. 40, s. 2. 
179  K. KŘESADLO, Z historie turistiky v Jihlavě, Jiskra, 1987, č. 58–61, s. 6. 
180  A. ŠIMKA, c. d., s. 323. 
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a účastnil se závodů, plnil však i funkci společenskou. Zanikl v roce 1939. 181 

Dále to byl Klub dělnických cyklistů založený roku 1935, existoval pouze do 

roku 1939, aktivní členové přestoupili do cyklistického odboru Sportovního 

klubu.182 Turistický klub Čeřínek vznikl roku 1920, kromě turistiky se 

soustředil na udržování chaty na Čeřínku, postavené roku 1913. Turistická 

župa Českomoravská vysočina byla založena roku 1925 v Litomyšli, roku 1931 

byla rozdělena na sever a jih, sídlem jižní oblasti se stala Jihlava. Kromě 

organizace turistiky se župa snažila o restauraci starých významných hradů 

jako Lipnice a Landštejn.183 

 K největším českým tělovýchovným spolkům patří Sokol a Sportovní 

klub, který vznikl původně jako fotbalový klub odtržením 20. dubna 1912 od 

Sokola. Kopaná se rozvíjela tak živelně, že bylo třeba pro ni zřídil samostatný 

klub. Prvním předsedou se stal Václav Šícha. Kromě fotbalového odboru 

postupně vznikaly i další, roku 1912 se začíná hrát tenis, roku 1913 vzniká 

odbor pro lehkou atletiku, ženskou házenou a kanadský hokej. Sportovci měli 

pronajaté hřiště u hlavního nádraží, to však přestalo časem vyhovovat, a tak 

před 1. světovou válkou získali hřiště v Březinových sadech, kde bylo v zimě 

kluziště. Se Sportovním klubem spolupracovali úzce i židovští sportovci, roku 

1914 měl již 109 členů. Válka činnost klubu přerušila, byla znovu obnovena 

roku 1919. Klub pořádal různé lehkoatletické závody, roku 1921 získal klub 

pozemek pod pedagogickým institutem, kde si vybudoval hřiště. Do roku 1924 

příslušel k západomoravské župě, pak byl přiřazen pod východočeskou. 

Postupem času vznikly i další odbory, a to cyklistický, pro stolní tenis 

a lyžařský.184 Hospodářská krize ve 30. letech měla vliv i na sport, zaniká řada 

odborů, které nepatřily mezi nejpopulárnější, jako například házená a lehká 

atletika. Za okupace byl Sportovní klub jediným střediskem sdružujícím 

všechny sportovce, došlo k vytvoření několika odborů – těžká atletika, 
                                                           
181  A. ŠIMKA, c. d., s. 281. 
182  TAMTÉŽ, s. 373. 
183  K. KŘESADLO, c. d., s. 6. 
184  Josef HAJNÝ, Vznik a rozvoj sportu v Jihlavě, Jihlavské listy, 8.11.1993, č. 48, s. 8. 
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košíková, volejbal, jiu-jitsu a box. Činnost klubu byla omezena až 

roku 1944.185  

Sportovní klání se stala jakýmsi bojem mezi Němci a Čechy, a to hlavně 

ve fotbale, tým reprezentoval vždy celou národnost. Vypjaté průběhy zápasů 

jsou často velice barvitě okomentovány v dobovém tisku.186  

                                                           
185  A. ŠIMKA, c. d., s. 287–9. 
186  Lidové noviny, 8. 10. 1929. Zápas mezi F. C. Iglau a S. K. Jihlava. 
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4.2 Vznik a vývoj TJ Sokol v Jihlavě do roku 1918 

Jednota byla schválena výnosem moravského místodržitelství z 1. února 

1892. Patronát nad jihlavskou jednotou převzal Sokol Čáslav. Založení Sokola 

bylo jakousi odvetou za německé výtržnosti proti českým spolkovým aktivitám 

(Němci vytloukli okna spolkové místnosti Besedy). Sokol byl založen 

neznámými členy pražské organizace, nadšenými z II. všesokolského sletu.187 

Ustavující valná hromada proběhla v místnosti jihlavské Besedy v neděli 

28. února 1892. Přihlásilo se 35 členů činných a 25 přispívajících. Na první 

valné hromadě byl zvolen starostou dr. Malát a bratr Máša náčelníkem.188 

První cvičení se odehrálo 3. března večer v pronajatém salonu u Foitů na 

Heulose (Turnhalle). Pronajat byl za 100 zlatých ročně na šest let. Byla to spíše 

taneční místnost, kam se vešlo 20 cvičících. Cvičit se začalo třikrát týdně: 

v pondělí, ve středu a v pátek.189  

Jihlavský Sokol spadal pod západní okrsek Ústředního výboru sokolské 

župní jednoty moravské, tam patřil společně s Telčí a Mor. Budějovicemi. 

Úkolem spolku se stalo povznesení tělesných a mravních sil členů i veškerého 

lidu. Tento úkol se neplnil jenom díky samotnému cvičení, ale také pořádáním 

závodů, slavností, vyučováním mládeže, zřízením knihovny a organizováním 

nejrůznějších výletů a zábav. Peníze spolek získával díky příspěvkům členů 

a z dobrovolných darů. 

Rozvoj organizace pokračoval velice slibně, již v červenci byl uspořádán 

župní slet, na něj vzpomíná bratr František Masopust190 ve svých pamětech 

                                                           
187  Bohumír BRADÁČ, Od kolébky jihlavského Sokola do dneška, Jihlavské listy, 11. 6. 

1929, č. 25, s. 2-3. 
188  Křestní jména členů Sokola nebylo možné v řadě případů uvádět, členové před svá 

příjmení uváděli titul bratr, sestra.  
189  SOkA Jihlava, Sokolský fond (dále jen SF),inv. č. 1, sign. A, kart. 1. 
190  František Masopust (1878–1954) – jeden z nejstarších příslušníků jihlavského Sokola, 

členem byl přes půl století. Aktivně pomáhal při založení ženského odboru, jehož první 
členkou se stala jeho snoubenka. Stál také u zakládání vesnických poboček jednoty. V roce 
1947 sepsal paměti sokolské jednoty, které byly zveřejněny v časopise Naše slovo. 
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takto: „V červenci byl župní slet, ovšem pro nepřátelství jihlavských Němců se 

konal v lese v Borovině. Průvod se řadil až za řekou Jihlavou, která tvořila 

přirozenou hranici Čech a Moravy. Tam převzali pořádek četníci. Bylo mi 

tenkrát čtrnáct let. Slet v Borovině byl malý, ale pro nás radostný. Při návratu 

do Jihlavy, kde se konal Věneček v hotelu Čáp, byli Češi od Němců přepadáni 

a nastala řež, při níž se vyznamenal páter Isidor Zahradník, který šel všude 

vpředu a chránil české lidi.  

V srpnu téhož roku konala naše jednota výlet do Štoků, na třech 

žebřinových vozech, kde jsme se setkali společně s bratry z Německého Brodu. 

Jihlavští buršáci chtěli vyprovokovat řež, proto jeli na čtyřech vozech také do 

Štoků. Ve Štokách se ještě udržel pořádek a při návratu zdrželi četníci Němce 

o hodinu později za Sokoly. Když jeli sokolové kolem hutě Antonínodolu, 

vítaly je děti a občané skláři. Sokolové podarovali děti cukrovím a jeli dále do 

Jihlavy. O hodinu později přijížděli Němci. Děti myslely, že jsou to Češi 

a volaly na ně Nazdar. To rozzlobilo opilé Němce tak, že seskákali z vozů 

a stloukli děti klacky. Děti se před nimi běžely ukrýt do hutí, kde nastal obrat. 

Dělníci s rozpálenými píšťalami na sklo bránili děti tak, že Němci byli 

popáleni a biti, takže několik z nich si to odleželo v jihlavské nemocnici. 

Dozvuky byly pak u krajského soudu v Kutné Hoře.“191 

V únoru roku 1893 byly pořádány první Šibřinky a na jaře zavedena 

nedělní cvičení učňů, která byla považována za velmi užitečná. První veřejné 

vystoupení se konalo 1. července 1893 při slavnosti, která se konala ve 

prospěch Ústřední matice školské v Borovinách. Cvičilo 17 bratří ve 

3 družstvech. Na tyto oslavy byli pozváni i bratři z okolních jednot, jenže když 

se o výletu dozvěděli politické úřady, byl okamžitě zakázán. Zákaz byl obejit 

„nedoručením“ příslušných pokynů k jednotlivým zástupcům jednot. O tomto 

                                                           
191  František MASOPUST, Paměti TJ Sokol, 1947. 
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se více dovídáme v pamětech jednoho počáteckého bratra sokola.192 Téhož 

roku v srpnu se jednota zúčastnila také župního sletu v Třebíči.  

První rozpory v sokolské jednotě na sebe nenechaly dlouho čekat, skončilo 

to nakonec tím, že náčelník Máša v roce 1898 složil všechny své čestné úřady 

v Jihlavě, tedy i v sokolské jednotě. A to proto, že byl veřejně prohlašován za 

„rušitele svornosti“ v české menšině. Upozorňoval především na porušování 

kázně v řadách sokolů: „...Vás bratři drazí, o jedno prosím. Pamatujte vždy, že 

na praporci sokolském dvě myšlenky těsně vedle sebe: Sílení a tužení těla 

vedle ušlechťování ducha. Jedno bez druhého není nic. Nejkrásnější výkony 

tělocvičné bez důstojného, sebevědomého, v pravdě sokolského vystupování 

vždy a všude – jsou jen bezcenným akrobatstvím...“193 Veškeré problémy byly 

neodmyslitelně provázeny národnostními konflikty. Němečtí podnikatelé 

vázali přijetí českých zaměstnanců na zápis dětí do německých škol. Nejvíce 

Němce rozhořčovaly slavnosti Matice školské a sokolská cvičení v zahradě 

Besedního domu.  

Roku 1895 se konal v Praze III. všesokolský slet, kterého se jihlavští 

sokolové zúčastnili v hojném počtu. Praha je velice oslnila nejen sletem, ale 

zároveň se zde konala i velká národopisná výstava.194 

V roce 1898 se členové Sokola nastěhovali do Besedního domu, kde měli 

k dispozici malou tělocvičnu 12 x 7 m. V té době také odstoupil starosta 

dr. Malát, znechucen politikou. Střídali se starostové v kratších dobách – 

Sedláček, dr. Nosek, dr. Chlum.195  

Na IV. všesokolský slet v Praze se Sokolové připravovali pod vedením 

náčelníka bratra Šlerky. Měli zde zvláštní vystoupení, radost z něj jim však 

zkazil nenadálý odjezd v nočních hodinách, který měl zabránit střetu 

s německým obyvatelstvem. Na tomto sletu cvičili i polští Sokolové a ženské 

                                                           
192  Tomáš ZAPLETAL, Vzpomínka na sokolský výlet do Jihlavy v r. 1893, Jihlavské listy, 

14. 5. 1929, č. 25, s. 2-3. 
193  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 248, sign. G IV, kart. 10.  
194  F. MASOPUST, Historie jihlavské sokolské jednoty, Naše slovo, 1947, č. 13, s. 3. 
195  Podrobně viz přílohy, tabulka 1. 
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odbory. Po návratu do Jihlavy podal bratr Masopust návrh, aby i v Jihlavě byl 

zřízen ženský odbor. Bohužel se nepřihlásila ani jedna žena, a tak bratr 

obcházel české rodiny. Žádná dáma se však nechtěla přihlásit jako první, proto 

Masopust přihlásil svoji snoubenku. Pak se začaly hlásit i další členky. 

Předsedkyní ženského odboru byla zvolena paní Dudová a náčelnicí sestra 

Tomanová. Ženy přilákaly především taneční hodiny.  

Hlavní náplní dámského odboru, kromě cvičení, se stala podpora českých 

dětí, především šacení a stravování chudé mládeže jihlavských škol. Konaly se 

tradiční vánoční nadílky a po dobu zimních měsíců spolek poskytoval teplé 

polévkové obědy. Členky dále rozesílaly řadu prosebných dopisů, v nichž 

žádaly o získání finančních prostředků. Ke konci roku 1918 se sešlo mnoho 

darovaných látek, ze kterých se šily chlapecké kalhoty. Ke spolupráci se 

přihlásil i pan Masopust, který byl ochoten všechno sám nastříhat a dohlédnout 

na šití.196 V roce 1918 se dámský odbor přihlásil k akci České srdce, která měla 

zmírnit bídu chudých dětí.197 

Nevole Němců vůči českým Sokolům se projevovala neustále. 17. srpna 

1902 se konala oslava 10. výročí založení jednoty v zahradě Besedy. Stejně 

jako všechny předešlé, tak i tuto se snažili Němci zkazit. Vyhlásili v novinách, 

že se jedná o oslavu vítězství v Antonínodole. Prvně Besedu obléhali a potom 

v odpoledních hodinách podnikli organizovaný útok. Volali: “Nieder mit den 

Tschechen, haut sie tot!“198 Vojsku se však podařilo v krátké době zasáhnout. 

Slavnost byla zakázána, policie začala zatýkat Čechy. Někteří vedoucí Němci 

se sice dostali před soud, ale tresty jim byly hned prominuty milostí.199 Krátce 

po incidentu dostala jednota z Besedy výpověď, která však byla po delší době 

odvolána. 

V rámci Sokola vzniklo několik odborů, a to stavební, zábavní 

(pořadatelský) a sportovní. Roku 1894 vzniklo Družstvo pro vystavění vlastní 
                                                           
196  František Masopust byl vyučený krejčí a vlastnil krejčovskou dílnu. 
197  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 143–263, sign. G, kart. 8–11. 
198  Pryč s Čechy, ubijte je! 
199  B. BRADÁČ, Od kolébky, Jihlavské, s. 2–3. 
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tělocvičny, jeho činnost se však nerozvíjela. Roku 1902 byl ustaven znovu 

stavební odbor,200 který převzal vklad 1 000 korun, pořádal nejrůznější sbírky, 

roku 1903 sestavil prosebný list s názvem Naší veřejnosti, kde žádá také 

o příspěvky potřebné k postavení vlastní sokolovny: „Sokol jihlavský potřebuje 

nutně svého trvalého stánku, své vlastní budovy, kde by výchovou mladých lidí 

naplněno býti mohlo velké heslo sokolské – V mysli vlasť, v srdci smělost, 

v paži síla!...“201 Tato žádost měla hned odezvu, z nedalekého Žamberka 

a z Brna přišly cihly, také z New Yorku bylo zasláno 24 franků. Před 

1. světovou válkou měl odbor našetřeno 20 000 korun. Se stavbou tělocvičny 

bylo započato po 1. světové válce. 

Zábavní (pořadatelský) odbor pořádal od roku 1893 každý rok Šibřinky. 

Sokolské Šibřinky vznikly tři roky po založení Sokola u nás, tedy roku 1865. 

Původně cvičili jen muži, to však neuspokojovalo dr. Miroslava Tyrše, ten by 

rád viděl celé rodiny. Šibřiti znamená žerty tropiti, a tak vznikla společenská 

sokolská zábava s hudbou, tancem a maskami, doplněné případně tombolou 

a dalším programem. Šibřinky se ujaly a postupně se stalo zvykem jim předem 

dávat určitý ráz, téma, které pak ovlivňovalo celou výzdobu sálu a masky. Byly 

vydávány pošibřinkové listy, v Jihlavě nazývané např. „V pekle“.202  

Vedle tělovýchovy a zábavy byla pozornost sokolů zaměřena také na 

výchovu a vzdělávání jak odborné, tak národní a intelektuální. Členové jednoty 

se účastnili lidových přednášek, konali vzdělávací vycházky, podporovali 

knihovní spolek. Sokolská myšlenka se šířila i do okolních vesnic. Roku 1907, 

po návratu z V. všesokolského sletu v Praze, se bratr Masopust rozhodl založit 

sokolskou jednotu v Německém Šicndorfě. Už podle samotného názvu 

městečka je jasné, že podmínky byly nelehké. Prvně začal cvičit s dětmi na 

                                                           
200  Do stavebního odboru patřili bratři Masopust, Vácha, Déňa, Nesládek, Kořínek a Tučný.  
201  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 24–43, sign. D, kart. 2. 
202  Josef JELÍNEK, Šibřiti znamená žerty tropiti, Jihlavské listy, 21.3.1994, č. 18, s. 3. 
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zahradě matiční školy, čímž si získal jejich rodiče. Mladé občany nadchl 

především díky tanečním hodinám.203 

Již roku 1902 však zastihla jednotu citelná ztráta, zemřel první starosta 

bratr Malát. Jeho pohřbu se však nesměli členové zúčastnit v sokolských 

krojích, mohli v nich stát pouze čestnou stráž u jeho rakve v sále Besedy. 

Novým starostou byl jmenován dr. Jaroslav Červený, jeho manželka se stala 

předsedkyní ženského odboru.  

Jihlavští sokolové se začali pilně připravovat na V. všesokolský slet roku 

1907. Zúčastnila se ho početná skupina cvičenců. Jedinou vadou celého sletu 

byla velká bouře, která se strhla nad pražským stadionem. 

Roku 1910 se jednota začala připravovat na novou slavnost v Besedě. Na 

slavnost byly pozvány i jednoty z okolních vesnic a ochranitelská Sokol 

Čáslav. Chystaná akce opět nemohla ponechat v klidu jihlavské Němce, které 

vedl starosta města Inderka. Ten také apeloval na odřeknutí slíbeného 

hudebního doprovodu 81. plukem. Sokolové si museli narychlo sjednat 

hudební doprovod z Třeště.204 

Hned v ranních hodinách slavnostního dne 31. července 1910 byl Besední 

dům dokola obklíčen zástupy německých lidí všech vrstev a nynější Náměstí 

Svobody bylo přeplněno organizovanými bandami, jež němečtí učitelé vysílali 

do jednotlivých ulic na všechny strany, odkud mohla být očekávána návštěva 

cizích sokolských jednot. Přitom byl rozdáván návod v tisících exemplářích, 

jak sokolské slavnosti překazit.205 

František Masopust vzpomíná na tento den takto: „Němci přepadli hudbu, 

která jela na voze z Třeště, hudebníky zbili a hudební nástroje jim zničili. 

Kamením rozbili okna Besedy, do zahrady házeli balvany. Přepadli auto 

s bratrem Máchalem a s župním starostou Jičínským. Ztýrali je, i sestry, které 

                                                           
203  F. MASOPUST, Historie, Naše slovo, s. 3. 
204  Adolf E. VAŠEK, Krvavé bouře jihlavské ve světle historie, Jihlavské listy, 12. 10. 1930, 

č. 38–46, s. 1–3. 
205  Jak se vedlo sokolům v Jihlavě v roce 1902 a 1910, příloha Jihlavských listů k č. 26, 

3. 8. 1929, s.1. 
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jely s nimi, byly poraněny, ačkoliv byli všichni v občanském oděvu. 

Dr. Červeného ztloukli holemi, kdo promluvil česky, byl bit. To vše se dělo za 

asistence městské policie. V ulicích byli Češi všude přepadáni. Německé dámy 

měly pouliční stánky s pivem a uzenkami, aby jejich drazí nemuseli hladovět. 

Němci, povzbuzeni alkoholem, běsnili, že nikdo z Čechů si nebyl jist životem. 

Přestože slavnost byla zakázána, Němci dále oslavovali své vítězství. ... Jak 

těžko se nám žilo a přec ještě s chutí jsme se připravovali na VI. slet roku 

1912.“206  

Ve sletovém roce měl jednota pořádat slavnost ke dvacátému výročí 

založení, která však byla opět zakázána. Jednota z Čáslavi nabídla tehdy 

Jihlavanům, aby jeli oslavovat k nim. Nabídka byla přijata a oslava se konala 

10.–11. srpna 1912. Do Čáslavi přijela téměř celá jednota. Odpoledne se 

konalo župní cvičení a večer v sokolovně slovácké hody. Velice rádi na tuto 

slavnost vzpomínali, ještě si přivezli čistý zisk 1000 korun na stavbu 

sokolovny.207  

Roku 1913 se vzdal starostovské funkce bratr dr. Červený, veškerá 

odpovědnost tedy zůstala na bratru Masopustovi a bratru Šípovi, který byl 

jednatelem jednoty. 

 Roku 1914 se chystal slet k 30. výročí smrti Miroslava Tyrše, v Praze byl 

zakázán, a tak se uskutečnil v Brně – Králově Poli. Jihlavští sokolové byli 

přivítáni Němci opět kamením. Díky zákroku četnictva se mohli cvičenci bez 

problémů přesunout k noclehu v Židenicích. Samotné cvičení bylo nenadále 

přerušeno šokujícím oznámením, že byl v Sarajevě spáchán atentát na 

Rakousko-Uherského následníka trůnu a slavnosti byly přerušeny.208 Příjezd do 

Jihlavy byl opět bouřlivý, na nádraží už čekali řádně naladění Němci. 

Opakovalo se tlučení a nadávky, tak jako vždy. 

                                                           
206  F. MASOPUST, Paměti. 
207  Čáslav – Jihlavě, Jihlavské listy, 24. 6. 1912, č. 33, s. 1–2. 
208  Slavné dny brněnské, Jihlavské listy, 15. 5. 1914, č. 27, s. 2–3. 
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29. července byla vyhlášena mobilizace. Starosta Sokola Masopust odmítl 

odevzdat klíče od tělocvičny, a tak byla otevřena násilím a vojáci si z ní udělali 

skladiště nábojů.209 Jihlava byla již večer ozdobena smutečními vlajkami 

a místní Němci vzpomínali na arcivévodu Ferdinanda s pohnutím. 

Německonacionální list spustil hned po atentátu štvavou protisrbskou kampaň, 

kterou místní list „Mahrischer Grenzbote“ zakončil zároveň protičesky: 

„...Tato zločinecká zášť je myšlenkou celého jednoho národa (národa 

srbského), který královraždu považuje za systém. Zástupci tohoto národa byli 

téhož dne v Brně na sokolské slavnosti a od Čechů byli jako bratři 

provokativně pozdravováni. Také jihlavští Češi pod vedením dr. Jaroslava 

Červeného nesměli při této akci samozřejmě chybět.“210 

28. července se objevily na plakátovacích návěstích měst i plotech 

a vratech stodol mobilizační vyhlášky a známý manifest císaře, začínající 

„Mým národům!“.211 Den předtím se konala na náměstí velká proválečná 

manifestace jihlavských nacionalistických Němců. I ostatní německé obce žily 

v nadšení pro válku, které ostře kontrastovalo s nepřátelským přijetím války 

českým lidem. 

S vyhlášením války začala nouze o potraviny, jejichž ceny okamžitě 

podražily. Došlo k vyprodání základních surovin, jako byla mouka a sůl, neboť 

zámožnější občané si pořizovali zásoby na úkor chudých. Obchodníci odmítali 

přijímat papírové peníze a prodávali jen za stříbrné mince. 

19. srpna se v Besedě sešli zástupci českých spolků: Beseda, Sokol, 

Řemeslnická beseda a dámský odbor Matice školské, aby přispěli raněným 

vojínům a opuštěným rodinám. Na této schůzi se rozhodlo o zřízení stálé 

kanceláře Českého pomocného výboru. Jihlava se stala lazaretním městem, 

                                                           
209  F. MASOPUST, Z historie, č. 15, s. 2. 
210  Knihovna SOkA Jihlava, Alois ŠIMKA, První světová válka a Jihlavsko, 1964, s. 5. 
211  Vyhlášení války, Jihlavské listy, 1914, č. 32, s. 1. 
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zranění a nemocní byli umístěni v pěti vojenských špitálech. Podle stavu 

k 9. září 1914 tu bylo umístěno 746 vojenských pacientů.212 

Válka narušila činnost všech organizací, nejinak na tom byl i Sokol. Aby 

sokolský majetek nepadl do rukou rakouských úřadů, byl zřízen fond na 

zakoupení umělých údů a výcvik bratří, zraněných ve válce. Zbytek byl po 

menších částech dán do úschovy jednotlivých členů předsednictva 

s dispozičním právem. Tím bylo umožněno do konce války platit nájemné 

z místností ČOS, platit zaměstnance, přispět na zahraniční činnost profesora 

Masaryka, podporovat rodiny některých uvězněných členů a hned po převratu 

zahájit plnou činnost. 

Jednotlivé sokolovny byly proměněny na lazarety ve vlastní správě, a tím 

se zabezpečily před konfiskací. Byl zajištěn lékařský a ošetřovatelský personál, 

který tvořili vesměs dobrovolníci, sokolské sestry vyškolené ve zvláštních 

kurzech. 

Úřední rozpuštění ČOS nastalo 29. října 1915. Všem sokolům vlévala sílu 

do žil důvěra T. G. Masaryka, který prohlásil: „Počítám především se 

sokolstvem a spoléhám na ně.“213  

Mobilizace postihla i mnoho bratrů sokolů. Odveden byl bratr Červený 

a náčelník Cháb a další. Veškeré funkce214 v té době zastával bratr Masopust, 

který byl stále vyšetřován. Po rozpuštění ČOS prohlásil starosta Jihlavy 

Vinzent Inderka, že je to jeho nejkrásnější den v životě. Poslal k bratru 

Masopustovi dva strážníky a jednoho radu se žádostí, aby jim předal knihy 

a jmění Sokola. Ten však odmítl a poučil je, že je to majetek ČOS a ne jen 

jihlavské jednoty. Poté byl bratr Masopust hlídán jako zločinec, nakonec se 

nechal uvolnit z funkce starosty jednoty, protože očekával brzký nástup do 

války. Starostou se tedy stal bratr Kohlík. Vkladní knížku s 20 000 korun na 

stavbu nové sokolovny odvezli do Čáslavi, kde byla předána městskému úřadu 

                                                           
212  A. ŠIMKA, První světová válka, s. 11–12. 
213  M. PROVAZNÍKOVÁ, To byl Sokol, s. 36–43. 
214  Starostenskou, náčelnickou, jednatelskou. 
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jako dar, ale s upozorněním, že bude po válce požadován zpět. Tak bylo také 

učiněno.215 V tělocvičně se začalo cvičit v roce 1915, ale byly to pouze ženy 

a děti. Žádnou samostatnou činnost jednota provádět nemohla, protože byla 

pod stálým policejním dozorem. 

                                                           
215  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 173–190, sign. G II., kart. 10. 
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4.3 Vývoj TJ Sokol v Jihlavě od konce 1. světové 
války do roku 1938 

S blížícím se koncem války začal Sokol rozvíjet opět svoji činnost. Bratr 

Masopust společně se sestrou Sedláčkovou uspořádali v Besedě akademii, 

která měla takový úspěch, že se třikrát opakovala. Zde bylo ohlášeno veřejné 

cvičení, předem však nejasné, zda bude zakázáno, a tak se týden předem 

udělaly veřejné zkoušky, které splnily svůj účel.216 

V Jihlavě nenasvědčovalo nic tomu, že by měl proběhnout státní převrat. 

Teprve v úterý 29. října dostal dr. Chlum telefonát z Prahy, kde mu bylo 

doporučeno, aby se pokojnou cestou snažil vyhlásit nový stát a zabezpečit jej 

politicky a mocensky. Městská rada nový stát ignorovala, ve městě neexistoval 

národní výbor, až dr. Chlum usiloval o jeho ustavení.217 

Centrem dění se stala jihlavská kasárna. Čeští vojáci uspořádali průvod 

městem za zpěvu sokolských písní a místní vojáci se rozběhli do svých 

domovů. Bratr Masopust se odebral do českých hostinců a vyzval přítomné 

bratry, aby hned narukovali. Reakce byla okamžitá, již v 18 hodin chodily 

městem české hlídky. Němečtí důstojníci nebránili ve vývoji, ten 

nejradikálnější, plk. Klein, byl již před měsícem odvelen. Velitel souhlasil, aby 

posádka byla převzata novým státem. 

30. října byl zvolen Národní výbor, předsedou se stal dr. Chlum. Hlavním 

úkolem byla demobilizace německých vojínů a důstojníků a jejich odeslání do 

domovů.218 Členové Národního výboru byli natolik prozíraví, že nechtěli z této 

situace těžit a vystupovat tvrdě vůči jihlavským Němcům, kteří politicky stále 

drželi radnici. 4. listopadu vydali prohlášení, že sice uposlechnou rozkazu 

moravského místodržitelství, ale v ničem neustoupí, dokud nebude rozhodnuto 

                                                           
216  F. MASOPUST, Paměti. 
217  A. ŠIMKA, 28. říjen 1918 v Jihlavě, Jiskra, 1968, č. 85, s. 2. 
218  F. MASOPUST, Historie, Naše slovo, 1947, č. 14, s. 3. 
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o žádosti města, aby bylo připojeno k německému Rakousku. Uskutečnit tento 

požadavek už nebylo v jejich silách. Nemohli se opřít o žádnou vojenskou 

posádku, tu stále organizovala sokolská jednota se srbskými zajatci.219 

5. prosince radnice kapitulovala. 

Konec 1. světové války přinesl pro český lid opravdu mnoho radosti. Pod 

dojmem těchto událostí se rozhodl dr. Červený uspořádat v Jihlavě slet roku 

1919. Uvědomil si, že sokolové musí využít chvíle nadšení a ukázat Němcům, 

že Jihlava je česká. Byly stanoveny jednotlivé odbory: slavnostní, stavební, 

technický, ubytovací, hospodářský, tiskový, finanční, zdravotní a zábavní. 

V rámci předsletových slavností předali sokolové 6. července 1919 prapor 

domácímu 81. pěšímu pluku. V době příprav onemocněl sokolský starosta 

dr. Červený tyfem, takže přípravy probíhaly bez něj.220 

13. července 1919 však byla vyhlášena mobilizace sokolstva kvůli 

pohnutým událostem na Slovensku. ČOS zakázala pořádat jakékoliv slavnosti 

a zábavy, čímž byl slet ohrožen. Po změně poměrů došlo k zrušení zákazu 

a v přípravách se mohlo vesele pokračovat dál. Tento slet měl však mnohem 

větší cíle, než jak si kdekdo myslel: „Jihlava byla počeštěna, tj. pouze otázkou 

několika málo let, ale záleží dnes na tom, by český národ přispěl k tomuto 

národnímu a mravnímu povznesení našemu. Dnešní slet není jen sletem určité 

části sokolstva, ale jest sletem vědomě vyšších úkolů, které nás v celku, 

specielně pak v Jihlavě očekávají.“221 

 Samotný slet byl zahájen v sobotu 19. července 1919 slavnostním 

uvítacím večerem v hotelu Moravec, byla zde řada zajímavých hostů: členové 

americké mise kapitán J. F. Kroske, ukrajinský ministr obchodu Timoffiev 

s chotí, předseda ruského svazu Sokola Al. Gyžický z Chersonu, ministr Staněk 

a za ČOS dr. Scheiner a dr. Heller aj. 
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Krajského sletu se zúčastnilo 1 000 bratří a 800 sester ze 70 jednot a 2 500 

dalších účastníků. Z toho plyne, že největší problémy byly se zajištěním 

ubytování. I s tímto si Sokolové poradili, spalo se v bytech jihlavských Sokolů, 

ve všech českých domácnostech.  

V neděli časně ráno procházela městem hudba, jejíž budíček byl zakončen 

fanfárami z Libuše. Potom se začal chystat slavnostní průvod. V čele kráčel 

„pluk krásy“ – 500 dívek v původních národních krojích. Za ním jela sokolská 

jízda a praporová četa s 30 prapory, za kterými kráčel starosta ČOS 

s jednatelem a ministr Staněk v sokolském kroji. Dále šli zástupci jednot 

z Košic, Lince, Náchoda, Vídně, delegace Slovinců, župy Tyršova, 

Havlíčkova, Husova, Žižkova, Dolnorakouská, Východočeská, Středočeská, 

Rastislavova, Perštýnská aj. V průvodu kráčelo 2500 sokolů.222  

Slet byl pěkný, snad jen letní bouře zkazila večerní družnou zábavu. 

Slavnosti byly zakončeny večírkem v hotelu Moravec.223 

Roku 1920 se konal v Praze první poválečný slet, a to v pořadí již sedmý. 

Jihlavští sokolové se na něj připravovali stejně horlivě jako na všechny 

předchozí. V době příprav došlo k vyvrcholení a svým způsobem i k řešení 

dlouhotrvajících sporů mezi Čechy a Němci na Jihlavsku. 

Slunovrat a jeho oslavy, které vyústily v krvavý boj, byly předem 

připraveny. Agitace Sonnenwendfeier probíhala v německých novinách 

Mahrischer Grenzbote z 8. a 19. června. Nejštvavější články byly zaměřeny 

proti Československé republice a jejímu prezidentovi T. G. Masarykovi. 

V červnu 1920 probíhalo v Jihlavě německé vítání léta. Vůdčí postavou 

jihlavských Němců byl Hans Krcal, sekretář Německé lidové strany 

v Jihlavě.224  

Slavnosti slunovratu vyvrcholily 23. června, kdy vzplály ohně nad městem 

na Brtnickém kopci, vzdáleném asi 4 km jižně od Jihlavy směrem na Brtnici. 
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Oslavy se zúčastnilo asi 600 Němců, hlavní projev pronesl Hans Krcal, ačkoliv 

nebyl členem výboru pro oslavy. Po několika historicko-mýtických stránkách 

představení oslav slunovratu a příslušných vysvětlivkách rozšířil přednášející 

svoji slavnostní řeč také o denní politické problémy a začal mluvit o nynější 

době: „Národe! ... Těžká válka nechala nám Němcům v Rakousku málo času, 

abychom se vzpamatovali, že jsme taky Němci. ... Utiskování našeho národa 

a touha po svobodě byla a bude denně větší. Žádný národ v dějinách lidstva 

nezažil tolik utrpení jako německý národ. Byly nám uzavřeny školy, práva 

a majetky sebrány, byly vydány proti nám zákony, Němci kvůli jazyku 

popliváni a biti. Včera jsme si mohli přečíst, že jeden z pražských vedoucích 

plátků vyzýval Sokoly, aby Němce z Prahy vyhnali bičem. Proč a za co? 

Protože jsme pilně pracovali, budovali... My Němci žijeme ve velmi těžké 

době našeho národa.“225 Vyzýval davy, aby řetězy, kterými jsou spoutáni jako 

Prométheus, přetrhaly. Řeč zakončil básní „Sklíčená srdce“. 

Po tomto projevu nastalo všeobecné hemžení a kolový tanec, po kterém se 

dav vydal do Jihlavy. Po 45 minutách pochodu za zvuků zakázané písně „Die 

Wacht am Rhein“ přišel průvod na jihlavské náměstí. Hodiny odbíjely právě 

22 hodin. Městské veřejné osvětlení nesvítilo. Tma, kterou nepřemohl ani 

probíhající slunovrat, nastala schválným vypnutím proudu. Nastala nebývalá 

řež, při které začali Němci střílet. Za oběť padli dva vojíni jihlavské posádky, 

dva nevinné mladé životy – Bohumil Dvořáček a Martin Slavko.226 Dále bylo 

několik lidí raněno a byli přeneseni do hostince, kde bratr Masopust vyučoval 

obchod a tance. 

Hans Krcal opustil údajně průvod poté, co začala vřava na náměstí, 

a odebral se na radnici. Vinzent Inderka stál v čele demonstrace a po jejím 

skončení se uchýlil ke svému příbuznému do Helenína. Tam byl také zatčen 

a společně s Krcalem převezen do Brna do vyšetřovací vazby. 

                                                           
225  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 48 513 – 48 524.  
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Druhého dne se již od časného rána tvořily hloučky lidí a živě debatovaly 

o noční příhodě, sokolové udržovali pořádek v rozrušeném městě. Postavili se 

na stráž místo nenáviděných strážníků. Policisté, tehdy ještě z velké části 

Němci, se přestrojili do civilu, aby nebyli od rozčileného davu insultováni. 

Český dav byl však natolik rozčílen, že včerejší události nemohly zůstat bez 

odezvy – z Ripplovy tiskárny lítaly balíky papírů, v kavárně Simader 

a v klenotnickém závodě Malý byla vytlučena okna. Přišli železničáři, dělníci 

z továren a žádali „oko za oko, zub za zub“. Situace byla čím dál tím kritičtější, 

a tak se objevilo vojsko s puškami k ochraně radnice. Starosta Sokola Janků 

úřadoval na radnici a uděloval policejní rozkazy sokolským četám. Čety, které 

byly dvou až šestičlenné, měly co dělat, aby klid ve městě zůstal neporušen.227 

Odpoledne postavil rozvášněný dav před radnicí šibenice a žádal dva 

životy uvězněných Němců.228 Nechali se strhnout emocemi a volali na 

sokolské hlídky: „My vám nevěříme, vy chráníte Němce!“ Sokolové se v tento 

kritický den postarali, nejen aby viníci tzv. červnových událostí byli odevzdáni 

řádnému soudu a jimi byli odsouzeni, ale i zadrželi český lid před krvavou 

odvetou. Zástupci jihlavských politických stran napsali o červnových 

událostech i tehdejšímu ministerskému předsedovi Vlastimilu Tusarovi.229 

26. června se konal pohřeb nešťastně padlých vojáků. Na poslední cestě je 

vyprovázelo 10 000 lidí. Byli pohřbeni do společného hrobu. Kvůli pohřbu byl 

odsunut odjezd na všesokolský sjezd. Po návratu byla konána sbírka na 

pomník, který nechal Sokol postavit na hrobě zabitých vojáků s nápisem: 

„Obětem německého násilí“. Pomník byl odhalen u příležitosti Sokolského dne 

pořádaného 29. srpna 1920.230 

V říjnu roku 1920 byly vyneseny rozsudky nad vůdci jihlavského 

němectví. Trestní zemský soud v Brně 2. října uznal Hanse Krcala vinným za 

jeho proslov u příležitosti oslav slunovratu, kdy napadl sokoly, že byli českým 
                                                           
227  Karel KOČÍ, Sokolstvo strážcem státních zákonů, Jihlavské listy, 12. 6. 1929, č. 25, s. 3. 
228  Hanse Krcala a Vinzenta Inderky. 
229  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 173–201, sign. G II., kart. 10. 
230  TAMTÉŽ. 
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tiskem vyzýváni, aby vyhnali Němce z Prahy a z Čech, a za jeho výrok 

o přetrhání řetězů a osvobození Němců od českého spřežení, o utiskování 

Němců a uzavření jejich škol. Tím se dopustil přestupku proti veřejnému klidu 

a pořádku a byl odsouzen k vězení v délce 4 měsíců. Krcalovi byla do trestu 

započítána doba zatčení a vyšetřování. Stejnou délku trestu vyměřil soud 

o měsíc později Vinzentu Inderkovi.231 Kdo zastřelil vojáky se nepodařilo 

zjistit. Před soudem stanul dvaadvacetiletý bývalý student, který byl zatčen ve 

Špitálské ulici ve dvě hodiny ráno. Byl u něj nalezen malý revolver, z nějž byla 

vystřelena jedna kulka. Nemohlo se mu však dokázat zastřelení některého 

z padlých vojáků.232 

Výročí tragické smrti nevinných obětí německého násilí v Jihlavě z roku 

1920 si čeští občané připomínali ve 30. letech každoročně. Československá 

obec legionářská u této příležitosti pořádala pietní průvod směřující na ústřední 

hřbitov.233 

I přes neblahé události červnových dnů si jihlavští sokolové nenechali ujít 

právě probíhající VII. všesokolský slet v Praze, odjížděli až na poslední chvíli, 

těsně před hlavními sletovými dny. Zpráva o krveprolití se roznesla po celém 

kraji, všude kde sokolské vozy projížděly, je nadšeně zdravili. V Praze jim dali 

v sokolském průvodu k jejich standartě čestnou stráž s puškami. Účastnilo se 

145 bratří, Jihlava byla zastoupena nejpočetněji z celé Západomoravské župy. 

První družstvo dosáhlo velmi uspokojivých výsledků, když z celkového počtu 

209 družstev obsadilo 12. místo.234 

Po neblahých událostech, které doprovázely slunovrat, si mohli sokolové 

trochu oddechnout. Na 28. srpna bylo naplánováno veřejné cvičení, pro 

nepřízeň počasí bylo přesunuto na 8. září. Ani tento den však nebylo hezky.  

I přes chladné počasí proběhl celý naplánovaný program, jak měl. „Sokolský 

den“ se konal u příležitosti odhalení pomníku padlých legionářů. 
                                                           
231  SOkA Jihlava, Krcalova pozůstalost. 
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Po všesokolském sletu došlo k rozporu mezi cvičitelským sborem mužů 

a žen. Následkem toho se cvičební odbor žen odloučil a vedl se samostatně. Ne 

však nadlouho. Z nepochopení zájmů celku a víceméně také z osobních důvodů 

rezignovala polovina členek v čele se sestrou náčelnicí Sedláčkovou. Aby bylo 

cvičení žen zachováno, ujal se jej cvičební odbor mužů.235 

V té době byl několika bratry založen fond na zřízení sokolského praporu. 

Vypracování návrhu se ujal bratr starosta Janků. Krátce na to však zemřel, 

a tak byl první, kterého sokolové s novým praporem vyprovodili na poslední 

cestě. 

28. října 1920 se konaly oslavy vzniku samostatného státu. Jednota se jich 

zúčastnila společně s ostatními pokrokovými spolky v občanských oblecích. 

V předvečer oslav se konal průvod na hřbitov k panychidě za padlé ve válce. 

Druhý den se všichni setkali na náměstí, kde za sokoly promluvil starosta 

Janků.236 

V roce 1919 byla zřízena pobočka jihlavského Sokola v Bedřichově.237 Ke 

konci roku 1920 z ní byla utvořena samostatná jednota, kam během roku 

dojížděl jednou týdně jeden bratr a sestra z jednoty jihlavské na cvičení. 

Bedřichovské jednotě byla také přidělena ochranitelská jednota Čáslav. 

Klidný tok roku 1921 přerušila až říjnová mobilizace při příležitosti 

příjezdu Karla Habsburského do Maďarska. Sokolské župě plukovníka Švece, 

jak se začala po válce nazývat, připadl opět úkol obranný – střežení tratí 

a traťových objektů. Již na podzim roku 1920 přidělila ČOS v dohodě s MNO 

Švecově župě organizaci strážní traťové služby a k tomu účelu byl přidělen 

i tzv. mobplan. Byli ustanoveni velitelé jednotlivých úseků. Po župní valné 

hromadě v roce 1921 v Třebíči byly přípravné práce na zvláštní schůzi 

přezkoušeny a o pohotovosti podána bratrem Máchalem osobně zpráva ČOS. 

Mobilizace trvala až do 1. listopadu, kdy byly zbraně vojsku odebrány 
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a sokoli – vojáci propuštěni. I když sokolské čety nevstoupily v aktivní službu, 

ukázaly svou pohotovost a oddanost ČSR.238 

Členové jihlavské jednoty se zúčastnili roku 1921 zájezdu na Slovensko do 

Košic, Levoče a Tater. Výpravu vedl župní náčelník bratr Máchal. Jihlaváci tu 

cvičili prostná, která měli zažita z veřejného cvičení.239 

Kromě ostatních aktivit se stále pomýšlelo na stavbu vlastní tělocvičny. 

Stavební odbor stále rostl, takže se začalo hledat vhodné místo na stavbu. 

Nakonec bylo rozhodnuto o místě ve středu města, kde bylo staré skladiště 

tabákové továrny naproti krajskému soudu. Část pozemku byla tedy 

odkoupena, domy zbořeny a místo upraveno sokolskou povinností na cvičiště, 

kde byla v letech 1925 a 1927 uspořádána okrsková cvičení. K tomu byl 

postaven pavilon a šatny, zařízeno světlo a vodovod. Na zimu se cvičiště 

proměnilo na kluziště.240 

Roku 1924 získala jednota jednoho z nejlepších sokolských pracovníků. 

Do Jihlavy se přistěhoval dr. Bláha. Se svojí manželkou se hned přidali 

k sokolským řadám a snažili se povzbudit poněkud ochabující náladu 

v horlivosti cvičení.241 Píše o tom náčelník Josef Schüller ve zprávě za rok 

1922: „Jakási nuda a pohodlnost, poživačnost jeví se v celém životě našem, 

a zachvátila i velké procento těch, kteří jevili zájem o lepší život a přihlásili se 

do řad sokolských. ... Jest třeba nápravy. Jak začíti? ... Ať uvědomí si bratři, 

proč jsou členy bratrstva sokolského. Co chtěli, když se stali členy? Prospěch 

hmotný? To jistě ne, neboť vědí, že tu třeba obrátiti se jinam. Musí si býti 

vědomi, proč jsou členy. ...“242 

Rok 1924 se nesl v duchu župního náčelníka Jana Máchala. Nejprve se 

konala oslava jeho narozenin, nedlouho nato se Sokolové sešli při jeho pohřbu. 

I on stále apeloval ve své poslední výroční zprávě na znovunabití sokolské 
                                                           
238  Miloslav HAVRÁNEK, Jihlavský Sokol a československá branná moc, Jihlavské listy, 

13. 6. 1929, č. 25, s. 7–8. 
239  F. MASOPUST, Historie, 1947, č. 20, s. 6. 
240  B. BRADÁČ, c. d., s. 6. 
241  F. MASOPUST, Paměti. 
242  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 179, sign. G II., kart. 10. 
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horlivosti a projevu nadšení pro dobrou věc. Projevy obou náčelníků svědčí 

o problémech s kázní i s činností na počátku dvacátých let minulého století. 

Projevy však zapůsobily, protože už zpráva z roku 1924 oznamuje, že celý 

výbor se scházel pravidelně i s náhradníky.243  

Roku 1925 se v Jihlavě konalo veřejné cvičení okrsku, které bylo spojeno 

se vzpomínkou výročí úmrtí dvou vojínů na jihlavském náměstí a s „Holdem 

české Jihlavě“. Účastnilo se i sokolstvo ze župy Havlíčkovy a jiných. 

Roku 1926 se pořádal v Praze již VIII. všesokolský slet. V několika 

ohledech byl mimořádný, naposled se konal na Letné a navštívil jej prezident 

„Osvoboditel“ T. G. Masaryk. Mimořádně byla vyhlášena i sletová daň, se 

kterou však nastaly velké problémy. Vzhledem ke špatné finanční situaci 

obyvatel nebylo možné požadovanou částku od účastníků vybrat v danou dobu, 

a tak se vybíralo ještě v prosinci, tedy půl roku po sletu.244 

Sokolové měli být dopravováni na slet speciálními župními vlaky, avšak 

zástupci župy v Praze nedokázali říci, kdy vlaky jedou, a tak se stalo, že velká 

část členstva strávila před nádražím několik hodin. Sletové vstupenky 

a odznaky byly nečekaně vyčerpány a na poslední chvíli, teprve po několikeré 

písemné a telefonické i osobní intervenci v župní kanceláři byly zařízeny další. 

Některým jednotám byly vydávány teprve ve vlaku. Jak je vidět, organizace 

nepatřila mezi dominantní prvky sokolstva. 

9. září 1927 byl založen Spolek pro postavení sokolovny. U této 

příležitosti nemohli chybět dlouholetí funkcionáři jihlavského Sokola, bratr 

Masopust a dr. Červený. Účelem spolku bylo shánět potřebné finance, aby 

mohla být sokolovna postavena. Spolek konal sbírky a pořádal různé akce a za  

půl ročního trvání získal 11 000 Kč. Poté mohla jednota získat další část 

cvičiště, tj. staré tabákové režie, od pana centrálního ředitele Pospíšila, takže se 

cvičiště rozšířilo na rozlohu 11 000 m2.245  
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Zbudování cvičiště se ujal technický odbor Sokola, který společně 

s odborem stavebním propracoval podrobně veškeré detaily stavby. Spojením 

obou pozemků byla výsledná plocha rozšířena na 8 290 m2.246 S pomocí všech 

členů se podařilo cvičiště vybudovat do tří měsíců. 

V roce 1928 oslavilo veškeré sokolstvo 10. výročí státní samostatnosti 

účastí na olympiádě v Amsterodamu. V Praze se konaly III. mezisletové 

závody nářaďové a v Prostějově lehkoatletické. Župa plukovníka Švece 

oslavila mimo to 10. výročí vzniku republiky také samostatně těmito akcemi – 

závody dorostu, štafetami žen a ohňovými štafetami. Župa založila na paměť 

desetiletého jubilea župní putovní štít, který měla získat ta jednota, která se 

může vykázat nejlepšími výsledky sokolské práce za uplynulý rok. Jihlava jej 

získala hned jako první.247 

Roku 1929 se v Jihlavě konal sokolský slet župy plukovníka Švece. 

Slavnosti probíhaly v posledních červnových dnech. 22. června sehrál  

ochotnický spolek Klicpera nacionální drama od Rudolfa Medka 

„Plukovník Švec“, v němž poukazoval na vynikající vlastnosti Švece jako 

člověka.248 V neděli 29. června byl hlavní sletový den. Ve 14 hodin vyšel od 

Legiodomu průvod v čele s župním náčelníkem Šabršulou. Průvodu se 

účastnilo 837 mužů a 260 žen ve slavnostních krojích, bylo neseno 18 praporů 

a vyhrávaly 4 sokolské hudby. Po příchodu na cvičiště promluvil k 7 000 

přihlížejících starosta župy dr. Červený a starosta Jihlavy dr. Veverka. Slet byl 

zakončen slavnostní scénou „Za českou Jihlavu“, která představovala ideu 

soužití jihlavských národností.249 

Rok 1932 byl nazván Tyršovým rokem. K uctění památky stého narození 

se pořádal IX. všesokolský slet. Městský osvětový sbor toto jubileum oslavil 

společně se sokoly v divadle. Bratr Jandásek si připravil přednášku na téma 
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„Osobnost Miroslava Tyrše“.250 24. září uctilo zastupitelstvo jednomyslně 

Tyršovu památku pojmenováním nově vzniklého sadu u městského nádraží 

Tyršovým sadem. Druhý den pronesl starosta města dr. Veverka před radnicí 

proslov, při němž vzdal hold Tyršovi. Oslavy byly zakončeny 28. září 

u příležitosti vzniku ČSR, kdy bylo sokolské cvičiště přejmenováno na 

Tyršovo a byla zasazena Tyršova lípa. V rámci těchto oslav byly pořádány 

lehkoatletické závody o přebor české Jihlavy a ukázky závodních her.251 

Kromě vzpomínek na Miroslava Tyrše se jednota pilně připravovala na 

slet. 3. března byla uspořádána Tělocvičná akademie v městském divadle. Byly 

zde ukázány především sestavy určené pro slet. Mimo sletových cvičení 

předvedly ženy i taneční sestavy, především polku, která se setkala s velkým 

ohlasem. 15. května byly konány na letním cvičišti Župní závody ve hrách. 

Závodilo se v odbíjené a zúčastnili se jednoty z Budišova, Jihlavy a Třebíče. 

Nakonec zvítězila Jihlava, získala 4 body, Budišov 2 a Třebíč žádný.252 Ve 

dnech 30. října – 1. listopadu 1932 se v Jihlavě konal cvičitelský kurs. Celý 

kurs absolvovalo 22 bratří a 13 sester.253 

V neděli 26. února 1933 se konaly na Čeřínku u Jihlavy Lyžařské závody 

sokolské župy plukovníka Švece. Sněhu bylo hodně a počasí této akci také 

přálo. Ke startu se dostavilo 28 závodníků ze župy a 7 hostů z okolních žup. 

Závod měl rychlý a hladký spád, takže lékaři byli bez práce. Odpoledne se 

konal závod ve sjezdu z Čeřínku k nádraží Kostelec. Nejlepší čas zajel 

závodník z Dolní Cerekve, bratr Fuk.254 

22. dubna 1933 byla v městském divadle uspořádána Tělocvičná akademie 

na paměť 50. narozenin plukovníka Švece. Bratr Šedivý se ujal proslovu 

o oslavovaném hrdinovi. Poté následovalo předávání diplomů a plaket ze 

závodů IX. všesokolského sletu. Akademie pokračovala jednotlivými 

                                                           
250  Věštník, s. 203. (roč. XIII.) 
251  Jihlavský Sokol v Tyršově roce, Jihlavské listy, 1933, č. 5, s. 1. 
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cvičeními. Cvičební sestavy byly proloženy tanečními vystoupeními, což 

působilo jako příjemné zpestření večera. 255 Na valné hromadě konané o den 

později se jednota usnesla, že postaví chatu a upraví si tábořiště u Maršovského 

rybníka. Dále bylo rozhodnuto o stavbě tří tenisových kurtů.256 

Lyžařské závody se staly tradiční akcí pořádanou jihlavskými sokoly. 

V roce 1934 se konaly hned dvakrát. První byly uspořádány 7. ledna. Sněhové 

podmínky byly velice příznivé. Dostavil se i velký počet diváků. Většinu 

závodníků tvořili příslušníci ze vzdálených jednot, z nejbližších byla účast 

poměrně malá. 14. ledna se pak konaly závody lyžařských hlídek, což byla 

novinka ve zdejší župě. K závodu nastoupilo na Čeřínku na 12 kilometrů 

13 hlídek. Závod vedl přes Hojkov k Hutím. I přes nepřízeň povětrnostních 

podmínek proběhl závod hladce a bez úrazu. Závodili jak muži, tak dorost 

i ženy.257 

V Jihlavě se závodilo také v kanadském hokeji, závody proběhly 28. ledna 

1934. Sešla se bohužel jen 4 družstva ze tří největších jednot, Třebíč, Znojmo 

a dvě družstva jihlavská. Nakonec zvítězila Třebíč, jedno z jihlavských 

družstev bylo druhé, Znojmo třetí a Jihlava II. čtvrtá.258  

Roku 1934 bylo započato se stavbou sokolovny. Do Jihlavy přišel ze 

Znojma bratr A. Zelený, který pomáhal se stavbou sokolovny a biografu ve 

Znojmě. V Jihlavě byl tedy zvolen předsedou stavebního odboru. Nové plány 

vyhotovil ing. Fuchs z Brna. Tento počin nebyl přijat s nadšením. Objevily se 

nepřátelské protesty nejen proti stavbě samotné, ale hlavně proti celé sokolské 

jednotě. Tehdy poznala jednota svoje přátele.259 Stavba začala na jaře 1935. 

Předtím byla vypsána veřejná soutěž, v níž nejlépe uspěla firma pana Nekvasila 

z Brna, jíž byla nakonec stavba zadána. Budova byla řešena rámcovou 

konstrukcí ze železobetonu. V přízemí se nacházel kinosál, kancelář, 
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výborovna a sokolníkův byt. V mezipatře byly velké šatny, sprchy, umývárna. 

V poschodí velký tělocvičný sál260 a projekční místnost. Základní kámen byl 

položen 23. června 1935. Všichni sokolové pomáhali s velkou chutí. Spolek 

pro postavení sokolovny odevzdal 200 000 Kč. Rozpočet na stavbu sokolovny, 

cvičiště a kina byl 1 500 000 Kč. První bylo otevřeno kino pod názvem 

Stadion261 26. října 1935. Otevření se konalo již 31. května 1936 slavnostní 

akademií. Městem procházel mohutný průvod, který směřoval k sokolovně. 

Dostavilo se i hodně bratří z okolních jednot.262 Sokolové tedy byli v přesile 

proti turnerské záplavě, která se přihrnula na Jihlavu právě v tento den z celé 

oblasti moravskoslezské, ale i z Čech a Vídně.263 U příležitosti veřejného 

cvičení III. okrsku župy byla sokolovna slavnostně odevzdána široké 

veřejnosti.264 

A jak pracovala jednota v kritickém předválečném roce 1938? Konalo se 

celkem 145 schůzí. Sraz všeho členstva se konal 9. října 1938 za účasti 260 

členů a Silvestrovský půlnoční sraz za účasti 112 ponocujících. Jednota se 

zúčastnila okolních veřejných cvičení v Puklicích, Lukách nad Jihlavou, 

Heleníně a Jaroměřicích. 3. dubna se v divadle konal slavností zahajovací 

večer X. všesokolského sletu, kde spoluúčinkoval i mistr světa v tělocviku 

Gajdoš, hrála zde vojenská hudba a zpíval stočlenný smíšený sokolský sbor. 

Byl to největší podnik svého druhu, jaký jednota kdy pořádala.265 

Dalo by se říci, že panoval klid před bouří. Na přelomu let 1938 a 1939 

vzrostla aktivita turnerů. Na oslavě 75. výročí založení jejich spolku přednesl 

starosta štvavý projev, kde prohlásil, že i turneři se účastnili osvobozovacích 

bojů sudetských Němců. Závěrem poděkoval za osvobození Hitlerovi 

a Henleinovi. Sokolovna se stala terčem útoku jihlavských nacistů, kteří žádali 

zrušení hřiště. Po celý rok 1940 bylo dovoleno Sokolu cvičit, ale pouze 
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v Masarykově škole. V dubnu 1941 byla činnost zastavena úplně, jen kino 

mohlo zůstat v provozu pod policejním dozorem. Sokolovna se stala centrem 

Hitlerjugend, kino bylo později použito jako skladiště. Cvičiště bylo přeplněno 

tanky.266 

                                                           
266  A. ŠIMKA, Spolky, s. 227. 



73 

5 Srovnání 

Součástí této diplomové práce a jeden z důvodů k jejímu napsání je 

srovnání TJ Sokol v Mor. Budějovicích a v Jihlavě. Člověk by si řekl: „Co se 

dá na tělovýchovných organizacích srovnávat?“ Asi by se mnozí divili, ale je 

toho hodně. Zajímavé jsou samotné aspekty vzniku jednotlivých organizací, 

které jsou však do jisté míry společné. Ale v Jihlavě byla snaha založit český 

tělovýchovný spolek mnohem větší, protože byla městem převážně německým. 

Bylo zde velké množství německy mluvících obyvatel, kteří se zároveň hlásili 

k německému občanství, i když Jihlava ležela na území českém. Z toho 

vyplývá celá řada konfliktů, které provázely činnost organizace od jejího 

založení až do konce druhé světové války. Ani v době první republiky nebyl od 

Němců klid, i když byla Jihlava uznána za město české, tak jak celé území 

České republiky. 

Dále bych se chtěla ve svém srovnání zamyslet nad možnostmi 

jednotlivých spolků. Moravské Budějovice vždy byly a jsou proti Jihlavě malé 

město, a přesto měly větší možnost co se týče výstavby svých vlastních prostor. 

Jihlava si na svoji sokolovnu opravdu počkala, kdežto budějovičtí si stihli 

vystavět hned dvě. Kde získaly jednoty finance, jaké problémy provázely 

jednotlivé stavby, proč Sokolové toužili po svých vlastních prostorách? Na 

všechny tyto otázky chci najít odpověď. 

 Sokolské tělovýchovné jednoty neměly svoji náplň sestavenou pouze 

z tělocvičného programu. Nemalou roli hrály jednotlivé organizace 

i v kulturním životě měst. Jak se vypořádávaly s divadelními představeními, od 

kdy se začíná promítat v kinosálech a za jakých podmínek? Které filmy se 

hrály? Kromě divadel a provozu kinosálů pořádaly jednoty i nejrůznější 

přednášky a koncertní večery. V archivech nalezneme množství dopisů, kde 

nejrůznější interpreti žádali o možnost vystoupit v jednotlivých městech. Žádali 

především, aby TJ Sokol převzal patronaci nad jejich koncertem či 
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vystoupením a umožnil jim předvést své umění tamním obyvatelům. Nabídky 

byly opravdu pestré, od různých sborů, klavírních či houslových virtuosů po 

různé mágy a kouzelníky, až k studentům vydělávajících si na svá studia 

provozováním ochotnických divadelních představení. 

Hlavní náplní však zůstala tělovýchova, a to v nejrůznějších oborech. 

Postupem času vznikaly odbory, které se staraly o ten či onen sport. S tím 

souvisela i správa jednotlivých cvičišť. Cvičiště nebyla k dispozici pouze pro 

členy jednoty, ale v určitých hodinách mohlo jejich služeb využít i ostatní 

obyvatelstvo města. Mezi ně patřila například v zimních měsících kluziště 

a v letních měsících plovárna.  

V dalším bodě svého srovnání bych se chtěla zaměřit na statistický výčet 

jednotlivých funkcionářů jednot, jak často se střídali ve svých funkcích, a které 

funkce byly zapotřebí k fungování jednoty. U statistiky zůstaneme delší dobu 

a podíváme se na jednotlivé počty členů Sokola vzhledem k počtu obyvatel ve 

městě.  

5.1 Vznik jednot 

První sokolská organizace vznikla jako Tělocvičná jednota pražská 

27. ledna 1862. Tělovýchovná jednota Sokol vznikla především 

z vlasteneckých a demokratických důvodů. Již pražská organizace vznikla jako 

protiváha spolku německého. Němčina a celkově německý živel se rozpínal 

nad českým a moravským územím. Bylo tedy nutné začít prosazovat češtinu 

a českou kulturu jako takovou. Ze stejných důvodů dochází ke vzniku dalších 

poboček Sokola po celém území Čech a Moravy.  

Vznik Sokola je spjat s nástupem novodobého spolkového hnutí u nás, 

které jako projev probouzející se národní a občanské aktivity přispívalo 

k formování do té doby umrtveného veřejného života a v mnohém nahrazovalo 

dosud neexistující politické organizace. V jeho čele stáli vesměs představitelé 
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demokratického křídla české politiky, a tak se toto hnutí stalo důležitým 

prostředkem mobilizace širokých vrstev národa.267  

Pokud se zaměřím na sokolské organizace v Moravských Budějovicích 

a v Jihlavě, tak jako první vznikla TJ Sokol v Moravských Budějovicích. 

Vznikl jako čtvrtá sokolská organizace na Moravě. Samotný vznik se datuje na 

18. července 1889. Podnět k založení vyšel z řad Čtenářsko-pěveckého spolku 

Budivoj. Až do konce roku 1905 fungoval Sokol pod jeho záštitou. Na přelomu 

let 1905 a 1906 došlo k roztržce mezi spolky a Sokol se osamostatnil. 

Čtenářsko-pěvecký spolek Budivoj krátce poté zaniká, protože pominul důvod 

jeho fungování. Jeho činnost převzaly jiné spolky v Moravských Budějovicích. 

Patronát nad vznikem Sokola převzala TJ Sokol Znojmo.268  

Národnostní charakter založení jednoty v Moravských Budějovicích nebyl 

tolik patrný jako v Jihlavě. Ale hrál také určitou roli. I zde byla skladba 

obyvatelstva smíšená, ale pouze v malé míře.269 

V Jihlavě vznikla jednota o 3 roky později, přesně 1. února 1892.270 

V Jihlavě byly mnohem patrnější národní a vlastenecké důvody založení 

jednoty. Německý živel se zde projevoval mnohem výrazněji. Sokol zde vznikl 

jako odveta za protičeské spolkové aktivity. Tento úkol byl dost těžký, protože 

v době vzniku jednoty bylo v Jihlavě mnohem víc Němců jak Čechů. 

Patronát nad jihlavským Sokolem převzala jednota z Čáslavi. Úkolem 

spolku se stalo povznesení tělesných a mravních sil členů i veškerého lidu. 

Tento úkol se neplnil jenom díky samotnému cvičení, ale také díky pořádaní 

závodů, slavností, vyučování mládeže, zřízení knihovny a organizováním 

nejrůznějších výletů a zábav. Peníze spolek získával díky příspěvkům členů 

a z dobrovolných darů. Nejinak tomu bylo i v Moravských Budějovicích. 

Vznik, ale i celá působnost jihlavské sokolské jednoty byly provázeny 

nesouhlasnými projevy ze strany německého obyvatelstva. Ani po založení 
                                                           
267  Jan NOVOTNÝ, Slovo k historii. Sokol v životě národa, Praha 1990, s. 1. 
268  Podrobně viz. tato práce s. 10. 
269  Podrobněji se tomuto tématu budu věnovat později. Viz s. 87. 
270  Podrobně viz. tato práce s. 35. 
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republiky si Němci nepřestali dělat nároky na Jihlavu, kterou považovali za 

německé město, které jim Češi „ukradli“. 271 

5.2 Sokolské prostory 

V Moravských Budějovicích si sokolové stihli postavit hned dvě 

sokolovny. Před tím, než mohli začít využívat své vlastní prostory, tak měli 

pronajatou místní školskou tělocvičnu společně s jedním kabinetem. Tato první 

sokolská tělocvična měla rozměry 12 x 9,15 m a neměla šatny. Kabinet měl 

rozměry 2,5 x 6,3 m a stačil pouze na uložení několika málo věcí. Mimo jiné se 

zde nacházela poprsí dvou významných mužů, a to Miroslava Tyrše a Jaroslava 

Fügnera, obě poprsí zdobívala poté i tělocvičnu u sv. Jana. Dále zde byl uložen 

vycpaný pták sokol, kterého zastřelili na žádost náčelníka. Šatna zde nebyla 

žádná, cvičební úbory se schovávaly ve skříni na chodbě před tělocvičnou. 

Spolkovou místnost, kde se pořádaly nejrůznější schůze, jednota získala v nově 

postaveném Národním domě roku 1893 od Budivoje. Nářadí v tělocvičně 

vyhovovalo pro školní tělocvik, ale pro statné muže bylo nebezpečné, a tak si 

ho jednota postupně pořizovala sama. V létě se cvičilo na tržišti.272  

První sokolovna byla postavena mezi lety 1900–1903. Pro stavbu 

tělocvičny bylo ustanoveno zvláštní Družstvo ku zřízení tělocvičny. Zahájilo 

svoji činnost roku 1896 a jeho úkolem bylo nashromáždit dostatečné finanční 

prostředky ke stavbě.273 Stavební pozemek byl zakoupen roku 1900 za 

400 korun. Když se začaly kopat základy v červnu 1902, mělo Družstvo 

v hotovosti 6 617,53 Kč. Ke konci roku si musela jednota vypůjčit od 

Vzájemné záložny 6 000 Kč. Dále pak od Městské spořitelny na směnky 

7 900 Kč.  

 
                                                           
271  Podrobně tato práce s. 36, 38, 40, 46. 
272  F. JECH, Památník, s. 24–25. 
273  SOkA Třebíč, pobočka Mor. Budějovice, fond Družstvo ku zřízení tělocvičny pro 

TJ Sokol. (dále jen pob. M.B., fond Družstvo)  
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Celkový rozpočet na stavbu vypadal následovně: 

-    práce zednická a nádenická  14 555,59 

- práce kamenická  476,80 

- práce tesařská  4 831,93 

- práce pokrývačská  1 233,15 

- práce klempířská  798,07 

- práce stolařská, zámečnická a natěračská  1 349,00 

- práce sklenářská 243,79 

- práce kamnářská 108,00 

Celková suma rozpočtu činila 23 596,33 Kč. Dále byly nakoupeny 

nezbytné věci, takže konečná suma činila 24 608,8 Kč. Záznamy uvádí i přesné 

údaje spotřebovaného materiálu: 125 000 cihel, 3 500 „dlážděk“, 200 m3 

kamene, 88 m3 vápna, 185 m3 písku, 580 m3 rákosu, 28 000 rákosníků, 6 kg 

páleného drátu, 800 kg portlandského cementu, 45 kg romanského cementu, 

55 m římsových ploten a 48,29 m2 vzorkované dlažby cementové. Ozdobou 

celé stavby byl pták sokol, který rozpínal svá křídla nad sokolovnou, vážil 

170 kg a rozpětí křídel měl 1,8 metrů.274 Cena budovy však byla vyšší, než 

činily celkové náklady. Nejsou zde připočítány nejrůznější dary, povozy 

poskytované zdarma a nejrůznější laskavosti, bez kterých by sokolovna 

nestála.275 

První sokolovna přestala vyhovovat kapacitou požadavkům cvičenců, a tak 

se nedlouho po vzniku samostatné republiky začalo uvažovat o stavbě 

sokolovny nové. Navíc jednota získala „kinovou“ licenci a často propůjčovala 

své prostory ke školskému tělocviku nebo na různá divadelní představení či 

přednášky. Samotná stavba tělocvičny byla rozvržena do dvou etap. V první 

měl být postaven divadelní a „kinový“ sál, aby si jednota zajistila stálý příjem, 

který by aspoň částečně pomáhal krýt stavební náklady.276 Část finančních 

                                                           
274  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. –TJ M.B., inv. č. 68, kart. 8. 
275  TAMTËŽ. 
276  F. JECH, Památník, s. 85–86. 
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výloh byla uhrazena díky prodeji první tělocvičny, která byla prodána za 

200 000 korun. Celá stavba byla započata roku 1927 a hotová roku 1930. 

Tělocvična se stala pýchou moravskobudějovických sokolů. Její délka byla 

31,5 metrů a šířka 19,25 metrů.  

Co se týče nákladů na stavbu, divadelní a „kinový“ sál se zařízením stály 

646 782 korun 73 haléřů. Tělocvična a nářadí vyšlo na 614 930,36 Kč a vnější 

úprava stála 45 000 Kč. Celková částka tedy činila 1 306 713,09 Kč.277 Finance 

byly získány díky hypotéčním zápůjčkám Městské spořitelny v Moravských 

Budějovicích.278 Náklady na stavbu druhé sokolovny se vůbec nedají srovnat 

s náklady na stavbu sokolovny první, jsou několikanásobně vyšší. Ale i celá 

stavba byla mnohem složitější a rozsáhlejší. Sokolovna stojí dodnes a stále je 

centrem jak tělovýchovného, tak i kulturního dění ve městě. 

V Jihlavě si na svoji vlastní sokolovnu jednota opravdu počkala. Sokolové 

využívali k cvičení nejrůznější prostory. Hned po založení požádala jednota 

o využívání dvorany besedního domu, který však ještě nebyl dostavený. Zatím 

si pronajali salon Feit na Heulose. „Sál tento byl asi 20 m dlouhý, 10 m široký, 

6–7 metrů vysoký. Přední část asi 4 m šířky oddělena byla sklennou stěnou, 

byla jaksi vstupem do sálu a upravena za šatnu… Sál sám opatřen byl 

velikými, avšak velmi již chatrnými okny na straně na Heulos vedoucími, 

protější podélná stěna přilepená vlastně na zeď hradební byla celý rok neustále 

vlhká tak, že voda mnohdy potůčky stékala a v zimě pokryta byla dosti silnou 

korou ledovou, tím byla místnost nevytopitelnou…“279 Kromě uvedených útrap 

byly v sále každý týden pořádány nejrůznější zábavy, mimo to se zde pořádaly 

dělnické schůze a na podzim zde bylo ubytované narukované záložní vojsko. 

Proto muselo býti před každou akcí složeno tělocvičné nářadí a schováno, aby 

nepřišlo k újmě.280  

                                                           
277  Pro srovnání: stavba gymnázia, která byla dokončena v roce 1914 stála 255 655 korun 

a 81 haléřů. 
278  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond Družstvo, inv. č. 11., kart. 1.  
279  Archiv TJ Sokol v Jihlavě, Paměti tělocvičné jednoty Sokol v Jihlavě 1892–1945, s. 15. 
280  TAMTÉŽ, s. 16. 



79 

Již od počátku své činnosti však jednota počítala se stavbou vlastních 

prostor a již v roce 1894 vzniklo Družstvo pro postavení vlastní tělocvičny, 

které mělo za úkol pořádat veřejné sbírky na získání financí. Pravidelně 

v každém čísle Jihlavských listů se objevuje krátký článek, ve kterém je 

uváděn přehled jednotlivých přispívatelů. Finanční prostředky se nezískávaly 

pouze v Jihlavě, ale v celém širokém okolí. Příspěvky byly řádově od pěti do 

desíti korun. Vybíralo se nejčastěji na různých zábavách a podobných akcích. 

Záznamy uvádějí, že příspěvky přicházely například z hostince v Moravské 

Kamenici a z Panské Lhoty, kde se vybíralo na divadelním představení. Kromě 

hromadných sbírek přispívali také jednotlivci, a to například statkáři 

z Dušejova, Krahulova, advokát ze Znojma, knihtiskař z Dačic nebo hodinář 

z Bělohradě v Čechách.281 První rychlá sbírka mezi členstvem vynesla 240 

zlatých, další sbírky ve městě celkem 3 600 Kč. Prvotní nadšení bylo však záhy 

vystřídáno stagnací, a tak záměr na výběr stavebního místa a projektu byl 

odložen. Družstvo přestalo nakonec pracovat úplně.282  

Jmění Družstva převzal vzniknuvší stavební odbor roku 1902. Roku 1927 

byl zřízen Spolek pro postavení sokolovny.283 Ten měl za úkol získat finanční 

prostředky ke stavbě. Spolek konal sbírky a pořádal různé akce a za trvání půl 

roku získal 11 000 Kč. Část pozemku byla odkoupena roku 1919, asi 2000 m2 

za 25 000 Kč. Roku 1924 byl upraven na letní cvičiště. Roku 1926 byla 

koupena další část pozemku284 za 64 660 Kč a ten byl o rok později směněn za 

pozemek sousedící s prvním zakoupeným. Roku 1932 začala jednota jednat 

s nejrůznějšími architekty o zhotovení návrhu na tělocvičnu. Návrhů bylo 

několik, ale jen pár z nich vyhovovalo požadavkům jednoty: tělocvičný sál 

větší cca 300 m2 + přísálí + malý sál (jeviště) 100 m2 + šatny pro herce 

a rekvizity. 2 šatny, každá 80–120 m2 + sprchy a záchody. Šatna pro 

obecenstvo pro 600–800 osob. Výborovna 20–30 m2. 2 místnosti pro sbor 
                                                           
281  F. JECH, Památník, s. 90. 
282  Pavel BRADA, 110. let založení Sokola Jihlava 1892–2002, Jihlava 2002, s. 6. 
283  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 24–43, sign. D1, kart. 1–2. 
284  U městského nádraží z pozůstalosti rodiny Čihákovy. 
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mužů a žen 200 m2 každá. Místnost pro loutkové divadlo 120 m2, místnost pro 

kinooperatéra s oddělením pro filmy. 2 místnosti pro výčep a kuchyň 30–

45 m2, byt sokolníka s 1 pokojem a příslušenstvím. Nářaďovna 30 m2. Náklady 

na celou stavbu 1 milion – 1,2 milionů Kč.285 

Roku 1934 bylo započato se samotnou stavbou. Do Jihlavy přijel ze 

Znojma bratr A. Zelený, který pomáhal se stavbou sokolovny a biografu ve 

Znojmě. V Jihlavě byl tedy zvolen předsedou stavebního odboru. Nové plány 

vyhotovil ing. Fuchs z Brna. Stavba začala na jaře 1935. Spolek pro postavení 

sokolovny odevzdal 200 000 Kč. Rozpočet na stavbu sokolovny, cvičiště 

a kina byl 1 500 000 Kč. První bylo otevřeno kino pod názvem Stadion286 

promítáním filmu Maryša 26. října 1935. Otevření se konalo již 31. ledna 1936 

slavností akademií. U příležitosti veřejného cvičení III. okrsku župy byla 

sokolovna odevzdána široké veřejnosti.287 Nemalou část na výstavbě a úpravě 

pozemků měli členové sokola. Pracovní povinnost členstva byla celkem 

30 hodin na každého člena, bylo možné se z ní vykoupit. Sazby za vykoupení 

byly odstupňovány podle výše příjmu, čím vyšší příjem, tím vyšší výkupné. 

Vybráno bylo 16 282 Kč.288 

Pro srovnání, sokolovna v Moravských Budějovicích, otevřená slavnostně 

roku 1930, stála 1 306 713 korun 09 haléřů a jihlavská sokolovna, otevřená 

o šest let později, stála o necelých 200 000 korun více, tedy rovných 1 500 000 

korun. Do jisté míry to bylo dáno tím, že jihlavská sokolovna byla větší, a také 

„kinový“ sál měl větší rozlohu, a tím i větší počet míst k sezení. Celková 

rozloha pozemku v Jihlavě činí 8 290 m2.289 Součástí obou pozemků, jak 

v Moravských Budějovicích, tak i v Jihlavě, jsou letní cvičiště. 

                                                           
285  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 35, sign. D 1–4, kart. 2. 
286  Dnešní kino Sokol. 
287  SOkA Jihlava, SF, kart. 10., Výroční zpráva. 
288  P. BRADA, 110. výročí, s. 14. 
289  František COUFAL, Historie pozemku, na němž je zřízen sokolský stadion, Jihlavské listy, 

23. 6. 1929, č. 25, s. 4–5. 
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5.3 Kulturní, zábavní a pořadatelská činnost 

Jak už jsem se zmínila v předešlém textu, Sokol neprovozoval pouze 

činnost tělocvičnou, ale měl i své dramatické, zábavní a pořadatelské odbory, 

které se zabývaly nejrůznější činností kulturní, zábavní a pořadatelskou.  

Ryze sokolskou akcí, která se zapsala do jeho historie a v mnohých 

městech přetrvává dodnes, byly šibřinky. Šibřiti znamená žerty tropiti, a tak 

vznikla společenská sokolská zábava s hudbou, tancem a maskami, doplněná 

případně tombolou a dalším programem. Šibřinky se ujaly a postupně se stalo 

zvykem jim předem dávat určitý ráz, téma, které pak ovlivňovalo celou 

výzdobu sálu a masky. Byly vydávány pošibřinkové listy, v Jihlavě nazývané 

např. „V pekle“.290  

V Moravských Budějovicích se první šibřinky pořádaly 1. února 1891 

a měly ráz „Žižkův tábor“. Jihlavský Sokol pořádal své první šibřinky 

12. února 1893. Měly ráz Z říše pohádek.291 

Šibřinky byly pořádány každoročně a pokaždé se vztahovaly k jinému 

tématu. Větší množství záznamů o pořádaných akcích se nám dochovalo 

v jihlavském Sokolu. Zachovaly se téměř všechny záznamy. Šibřinky měly 

nejrůznější témata, například: Tisíc a jedna noc, Sjezd národů, Cirkus, Černá 

a bílá, Hospody a hospůdky různých věků292, Z pohádky do pohádky293. 

Dochovaly se nám také moc pěkné a zachovalé pozvánky na tento „maškarní 

ples“.294 

Pořádání Šibřinek, ale i různých tanečních zábav měl na starosti zábavní 

odbor. V Jihlavě vznikl již roku 1892 a první akcí pořádanou tímto odborem 

byly právě zmíněné šibřinky. Pravidelně se pořádaly, a to především v době 

první republiky, v březnu Josefské zábavy, Martinská posvícení na svátek 

                                                           
290  J. JELÍNEK, Šibřiti znamená žerty tropiti, Jihlavské listy, 12. 3. 1994, č. 18, s. 3. 
291  Jihlavské listy, 1892, č. 4, s. 3. 
292  2. února 1929. 
293  7. února 1925. 
294  Obrazové přílohy č. 3 a 4.  
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sv. Martina v listopadu a Mikulášské zábavy. Každoročně byly pořádány 

i Silvestrovské večery s bohatým programem. Problém byl s návštěvností 

zábav. Mikulášská zábava z roku 1925 byla jedna z nejslabších, protože 

členstvo jednoty navštívilo jinou zábavu, která byla ve stejnou dobu. 

V záznamech najdeme výtku ze strany vedení odboru, že by měli členové 

podporovat především akce své jednoty.295 Výnos z jednotlivých akcí byl 

ukládán na stavbu tělocvičny.  

Kromě zábavního odboru také vznikly krátce po založení jednoty ještě 

odbory vzdělávací, který pořádal pravidelné přednášky jako Tyršův večer nebo 

Husova slavnost.296 Měl na starosti i vedení knihovny a odebírání sokolských 

časopisů. Roku 1894 bylo v knihovně uloženo 32 svazků,297 o 10 let později 

bylo v knihovně již 176 knih zábavně poučných a cvičitelská knihovna měla 

118 svazků. Z časopisů se odebíraly Sokol, Věštník sokolský, Tyrš 

Kroměřížský, Prapor, Sokol americký a Výchova tělesná.298 O pořízení krojů 

pro členy jednoty se starala obleková komise. Kroje nosili členové na 

nejrůznější výlety do okolí, a hlavně při slavnostních příležitostech. Pro nábor 

nových členů byl zřízen zvláštní agitační výbor. Jednota měla i svůj dramatický 

odbor, který se zabýval především přípravou divadelních představení. Byl 

založen hned po vzniku, ale neměl dlouhého trvání, protože ve městě působily 

dva samostatné divadelní spolky, a to Divadelní spolek Klicpera a Klub přátel. 

Jejich členy a amatérskými herci byli i členové Sokola.299  

Do dramatického odboru chodilo každoročně několik nabídek od 

nejrůznějších virtuosů, sborů a interpretů, kteří žádali o představení v daném 

městě pod záštitou sokolské jednoty.300 Ne všem se podařilo vyhovět. Spousta 

nabídek musela být odmítnuta kvůli tomu, že jihlavské divadlo, kde se 
                                                           
295  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 234, sign. G V. 1–9, kart. 12. 
296  TAMTÉŽ, inv. č. 321–344, sign. G VIII., kart. 18. 
297  Paměti, s. 30. 
298  TAMTÉŽ, s. 70. 
299  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 244, sign. G V. 1–23, kart. 12.  
300  Žádosti byly například od Jihočeského pěveckého sdružení učitelstva, klavírní virtuos 

Josef Stanislav Pucholt, profesor Markov – Večer illusi, Horácký spolek akademiků 
z Českomoravké Vysočiny, Pražský pěvecký sbor Křížkovský a spousta dalších. 
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vystoupení nejčastěji odehrávala, bylo ve svém programu rozděleno na měsíce 

určené pro německé obyvatelstvo a na měsíce pro vystoupení v češtině. Tím 

byla možnost vystoupení omezena jen na pár měsíců v roce.301 

Napůl zábavní a napůl tělovýchovnou akcí byly nejrůznější výlety, které 

pořádala jednota do okolí svého města. Nejčastěji byly pěší, to především do 

blízkého okolí, někdy i pěší spojené s vlakovou přepravou, to když cíl výletu 

byl vzdálenější. O výletech se dozvídáme především z Jihlavských listů. Mezi 

léty 1893–1894 pořádala jednota výletů hned několik. 22. května 1893 se 

vydala jednota do Polné302, 15. března 1894 byl pořádán odpolední výlet na 

zříceniny hradu Rokštýna. 27. května téhož roku vyrazili sokolové do 

Moravské Kamenice, kde se pořádalo veřejné cvičení a 24. června proběhl 

poslední celodenní tajný výlet. Účastníci byli rozděleni na 2 skupiny, první 

vyrazila brzy ráno a druhá hned po poledni. Cíl cesty neměl být znám, proto se 

o něm v novinách nepíše.Tato zábava se těšila hojné účasti a velké oblibě.303 

V Moravských Budějovicích to bylo dost podobné, ovšem není dochováno 

takové množství záznamů jako v Jihlavě. Nejvíce informací se dochovalo pro 

léta 1928–1931 k činnosti dramatického odboru.  

Vzdělávací činnost jednoty začala hned s prvním rokem činnosti. Byl 

pořádán večer Tyršův a Fügnerův. Dále se přednášelo O úkolu Sokolstva. 

Přednášel především bratr vzdělavatel, a tím byl Eduard Adamík. Roku 1895 

se uvažovalo o založení samostatného vzdělávacího odboru, ale záměr nebyl 

uskutečněn. Od roku 1896 se pořizovala sbírka psaných přednášek, a ty byly 

propůjčovány do ostatních jednot. Kromě sokolských témat se přednášelo také 

o Husovi, o Palackém a o jiných významných osobnostech. Od roku 1896 se 

pořádaly zábavní večery s přednáškami, které měl na starosti zábavní odbor. 

Vzdělávací odbor byl ustanoven až roku 1899 a jeho prvním předsedou se stal  

                                                           
301  TAMTÉŽ, inv. č. 224–247. 
302  Jihlavské listy, 23. 6. 1893, č. 24, s. 2. 
303  TAMTÉŽ, 15. 8. 1894, č. 28, s. 3. 
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MUDr. Josef Worel. Činnost odboru se vymezila na správu veřejné 

čítárny,304 přednášky a předčítání, pořádání divadel.305  

Sokolská knihovna vznikla hned po založení Sokola a její fond, kromě 

tělocvičných příruček, tvořily knihy, které jednota získala od jednoty 

znojemské. Byly to především knihy o sokolstvu: Základy tělocviku, Památník 

Sokola Pražského. Časopisy jednota odebírala od Společnosti přátel 

starožitností českých, jejíž byla členem. Prvním voleným knihovníkem se stal 

roku 1896 Josef Prášek, zastával i funkci archiváře. Koncem roku 1898 bylo 

v knihovně 63 knih odborných a 47 beletristických.306 

Záznamy o sokolském divadle jsou známy až od roku 1899. Předtím 

jednota příliš nehrála, tuto úlohu zastával Budivoj. Především finanční důvody 

vedly jednotu k divadelním představením. První divadlo sehrála jednota roku 

1891 a byla to veselohra Starý vlastenec. Po představení byla volná zábava při 

hudbě. Do roku 1906 hrála jednota na jevišti Budivoje v Národním domě. Poté 

se přesunula do sokolovny na prozatímní jeviště. Pravidlem se stalo střídání. 

Drama, veselohra a hra ze života. Návštěva divadelních představení nebyla 

uspokojivá, zvláště pak v období první republiky. Jednota se snažila všemožně 

nalákat obecenstvo, a tak začala lístky prodávat po domech, lidé si na to zvykli 

a jinak by asi ani nepřišli. Pro zvětšení zájmu se začaly prodávat dělnické 

a studentské lístky za 1 korunu, které se velice osvědčily. Velký důraz se kladl 

na výběr jednotlivých her. Vybíraly se především hry jednodušší na pozornost, 

pokud byla hra příliš náročná a filosofická,307 odrazovalo to publikum. Jednota 

se také potýkala s nezájmem herců pořádně zvolenou hru nastudovat, lidé si 

také často stěžovali, že hercům nerozumí.308 Kromě dospělých herců měla 

jednota i herce z řad dětí. Dětská divadla se začala hrát až ve 30. letech. 

                                                           
304  Vlastní sokolská čítárna vznikla až roku1899, byla zřízena v Národním domě a roku 1903 

přestěhována do nově postavené sokolovny. Zde byla až do roku 1911 a nakonec zanikla 
pro nedostatek čtenářů. 

305  F. JECH, Památník, s. 28–29. 
306  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M.B., inv. č. 57–58, kart. 6. 
307  Například hra Adam Stvořitel, lidé odcházeli z hlediště během představení. 
308  TAMTÉŽ, inv. č. 7 , kart. 1. 
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17. ledna 1932 sehrálo žactvo jednoty pohádkovou hru „Trpaslíkův dar“. 

Divadlo mělo velký úspěch, děti byly úžasné.309 

Od roku 1929 byl součástí dramatického odboru odbor kinematografický. 

Odbor se staral o správu kinosálu a hlavně o výběr filmů. Velmi často se ze 

záznamů dovídáme, že přicházejí do jednoty filmy, které nikdo neobjednal. 

Objednávka filmů se konala vždy na výroční schůzi, za přítomnosti většiny 

členů. Nakonec se ukázalo, že do výboru patřil jeden výtečník, který si vybíral 

filmy sám dle svého zájmu a dodatečně je připisoval na objednávky. V zimních 

měsících měl odbor neustálé stížnosti na nízkou teplotu v sále. Sál byl velký 

a musel se začít vytápět již od ranních hodin, aby tam byla snesitelná teplota. 

Jednota objednávala nejrůznější filmy,310 a to nejen pro dospělé, ale i pohádky 

pro děti.311 

Dále jednota pořádala nejrůznější zábavy a večírky. Tradicí se stal 

Silvestrovský večer, který měl na starosti také dramatický odbor. Většinou byla 

součástí programu i divadelní hra. Roku 1928 to byla aktovka Lhář a jeho 

syn.312 

Velice oblíbenou sokolskou činností se staly pravidelně pořádané výlety. 

První výlet se konal 26. května 1890 do Háje. Tento cíl cesty se stal tradicí až 

do roku 1910, kdy se zábava zde pořádaná přenesla do zahrady sokolovny. 

V období první republiky se staly pro změnu tradicí výlety májové, pořádané 

většinou 1. května. Mnohdy se jej účastnily i okolní jednoty, které se přidávaly 

k průvodu, tak jak se procházelo jednotlivými vesnicemi.313 

Stejně jak do jednoty jihlavské, tak i do moravskobudějovické chodilo 

nepřeberné množství nabídek různých interpretů, virtuosů a sborů, kteří žádali 

o vystoupení ve městě pod záštitou jednoty. V Moravských Budějovicích nebyl 

                                                           
309  Věštník, 15. 2. 1932, s. 25. (roč. XIII, č. 2) 
310  Král Džungle, Sing – Sing, Mezi čtyřma očima, Ostrov zamilovaných, Kašpárek 

a Budulínek, Popelka, Červená Karkulka, Hloupý Honza. 
311  SOkA Třebíč, pobočka M.B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 7, kart. 1. 
312  TAMTÉŽ. 
313  Věštník, 15. 5. 1933, s. 83. (č. 5) 
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takový problém jako v Jihlavě, a to proto, že jednota měla své vlastní prostory 

a sama rozhodovala, kdo tam bude kdy hrát či cvičit.314 

5.4 Počet obyvatel a národnostní skladba měst 

Jak sem se již zmínila výše, nemalou roli ve vzniku spolků hrála 

národnostní otázka. V Moravských Budějovicích nebyla tolik výrazná jako 

v Jihlavě, ale o mnohých problémech se dovídáme i tam. 

Podle sčítání lidu z roku 1891 bylo v Moravských Budějovicích 3 100 

obyvatel hlásících se k české národnosti a pouze 215 německé.315 Navíc zde 

bylo 125 Židů, kteří se vesměs hlásili k národnosti německé.316 Roku 1900 

bylo ve městě celkem 3 492 obyvatel, z toho 3 343 české národnosti a 130 

německé. 19 obyvatel se hlásilo k jiným národnostem. Celkově počet obyvatel 

německé národnosti klesal, po první světové válce, podle sčítání lidu z roku 

1921 se počet obyvatel zvýšil o 590, takže celkový počet byl 3 933. Z toho 

bylo pouze 61 Němců. V roce 1930 byl počet Němců 52 z celkového počtu 

4 129 obyvatel.317 

 I přes nízký počet německých obyvatel nebyla situace zcela poklidná. Po 

založení české tělovýchovné jednoty Němci neváhali a obratem ruky si založili 

svoji vlastní, ta nesla název „deutscher Turnverein“. Nejvíce členů bylo Židů, 

ale znepokojující pro české obyvatele bylo především to, že mezi zakládajícími 

členy byli i Češi, kteří neváhali ve svých projevech hanit české snahy. Spolek 

vznikl především proto, aby zeslabil činnost Sokola. Hned zažádal o pronájem 

cvičebních prostor na úkor Sokola, ale bohužel neměli úspěch. Scházelo se tak 

málo cvičenců, že se pronájem školní tělocvičny nevyplatil. A tak jim nezbylo 

                                                           
314  SOkA Třebíč, pob. M. B., fond S. – TJ M. B., inv. č. 34, kart. 3. 
315  Čechů 90 %, Němců 6 % a ostatní národnosti 4 %. Viz v příloze tabulka číslo 9. 
316  Jihlavské listy, č. 35, 4. 8. 1894, s. 3. 
317  SOkA Třebíč, pob. M.B., Archivní knihovna, Historický místopis Moravy a Slezska 

v letech 1848–1960, svazek XII., Ostrava 1990, s. 127. Viz v příloze tabulka 8. 
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nic jiného, než hanit Čechy v novinách, a to navíc anonymně. Ti si z toho nic 

nedělali, spíš se tím upřímně bavili.318 

Národnostní neshody provázely i nejrůznější sokolské akce. 3. června 

1894 bylo v Blížkovicích319 pořádáno sborové cvičení. Zúčastnily se jej 

jednoty z Blížkovic, Moravských Budějovic, Jaroměřic a Znojma. Při příchodu 

na náves byly všechny jednoty velice radostně přivítány. Celá slavnost se nesla 

v příjemném duchu až na jednu nemilou skutečnost. Kromě sokolských jednot 

byly přítomny i jednotlivé hasičské sbory, až na blížkovický. „Dovídáme se, že 

blížkovický hasičský sbor byl též k velké této národní slavnosti pozván, proč 

však neviděli jsme hasičů v průvodu? Sbor hasičský blížkovický sestávající ze 

samých rolníků národních, má v čele místního lesmistra Němce (bohužel 

rodáka z Jaroměřic) jménem Beyera, a ten „velmožný“ pán zakázal členům 

sboru hasičského súčastniti se slavnosti s výhružkou, že ihned ze sboru 

vystoupí, když se někdo súčastní. Tento blížkovický Němec chce všemožně 

Blížkovice poněmčiti a počátek učinil v hasičském sboru: neboť sbor hasičský 

přihlásil k německé župě hasičské, vedení děje se v němčině a hasiči 

blížkovičtí chodí již s německými tabulkami v čele jako uvědomělí Němci. 

Uvědomělí občané blížkovičtí neumíte si pomoci? Ukažte vašemu fořtmistrovi 

kde nechal tesař díru a postarejte se o národní předsednictví Vašeho hasičského 

sboru…“320 

V Jihlavě byla situace poněkud jiná. Nejen, že celkový počet obyvatel byl 

mnohem vyšší, ale hlavně Němců zde byl větší počet. A s tím souvisely 

i národnostní problémy, které byly téměř na denním pořádku. 

Podle sčítání lidu z roku 1890 bylo v Jihlavě celkem 23 716 obyvatel, 

z toho bylo pouze 4 117 Čechů, 1 497 Židů, kteří se většinou hlásili k německé 

národnosti a 19 325 Němců. Pokud srovnáme tyto údaje s údaji ze sčítání lidu 

v roce 1880, tak zjistíme, že počet českých obyvatel vzrostl o 667. Méně 

                                                           
318  Jihlavské listy, 14. 7. 1894, č. 30, s. 2. 
319  Vesnice vzdálená 8 kilometrů od Moravských Budějovic. 
320  Jihlavské listy, 3. 8. 1894, č. 28, s. 3. 
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příznivé však bylo, že v této době rostl i počet Němců, a to o 550 obyvatel. 

Židů naopak ubývalo.321 Situace se začala nejvíce proměňovat po první světové 

válce. Roku 1921 byl celkový počet obyvatel Jihlavy 25 634, k české 

národnosti se hlásilo 11 581 obyvatel a k německé 12 877. Němců bylo stále 

více jak Čechů, ale celkově je skladba obyvatelstva téměř půl na půl.322 Roku 

1930 bylo Čechů už víc,323 a to 17 968 oproti 12 095 Němcům.324  

Sčítání obyvatel bylo téměř vždy doprovázeno divokou agitací z německé 

i české strany. V Jihlavských listech najdeme opakované výzvy k občanům 

české národnosti, autoři se snažili upozornit na význam sčítání. V jednom 

článku se píše: „Odvěký ten plamenný zápas, jež odehrává se na půdě zemí 

koruny české, jest od mnohých desetiletí přenášen i na sčítání lidu. Sčítání 

podává jasný důkaz o tom, že na straně naší jest tento boj čistě obranný, že se 

bráníme útokům nesmírné přesily, která vyhledává ve sčítání vítaný prostředek 

stlačiti co nejvíce číslici našeho národa, aby jemu bylo ubráno práv zejména 

tam, kde pro ně rozhodným jest počet obyvatelstva té které 

národnosti…Uvědomění všeobecného významu sčítání lidu nám schází.“325 Je 

důležité upozornit, že sčítání zjišťovala v roce 1910 pouze obcovací řeč, 

nikoliv národnost. To způsobovalo, že lidé mnohdy uváděli namísto řeči 

mateřské řeč obcovací. Objevovaly se také názory, že sčítání bylo 

zmanipulováno. Některé číselné údaje mohly být opravdu nadneseny, faktem 

však zůstává, že k manipulaci docházelo, a to ze strany Němců i sčítacích 

komisařů.326 

Pokud srovnáme počty obyvatel v jednotlivých městech, nepochybně 

větším městem je Jihlava. Počet obyvatel, bez ohledu na jeho národnostní 

skladbu, při každém sčítání narůstal. A to v obou městech. Podle jednotlivých 

                                                           
321  Jihlavské listy, 10. 8. 1894, č. 29, s. 1. 
322  Čechů 45,18 %, Němců 50,23 %, ostatní národnosti 4,59 %. Viz v příloze tabulka číslo 6. 
323  Čechů 58 %, Němců 39 %, ostatní národnosti 3 %. 
324  SOkA Jihlava, Archivní knihovna, Historický místopis Moravy a Slezska v letech 1848–

1960, svazek XI., Ostrava 1988, s. 40, sign. C3021/11. Viz tabulka 5. 
325  Jihlavské listy, 14.6.1910, č. 25, s. 1. 
326  TAMTÉŽ, 1911, č. 5, s. 8. 
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sčítání, které se prováděly po deseti letech, bylo v Moravských Budějovicích 

roku 1880 2 933 obyvatel a v Jihlavě 23 619, roku 1890 je to 

v M. Budějovicích 3 440 a v Jihlavě 24 393. Roku 1930 bylo 

v M. Budějovicích obyvatel 4 129 a v Jihlavě 31 028. Poměr mezi počty 

obyvatel je v roce 1880 1:8, v roce 1890 1:7 a roku 1930 je poměr také 

1:7,5.327 

Když se zaměříme na národnostní skladbu obyvatelstva,328 tak je patrné, že 

Jihlava byla národnostně více různorodá než Moravské Budějovice. Německé 

obyvatelstvo tvořilo až do roku 1921 nadpoloviční většinu v Jihlavě,329 kdežto 

v Moravských Budějovicích se pohybovalo od 12 % v roce 1880 do 0,6 % 

v roce 1921.330  

5.5 Počty členů TJ Sokol 

Sokol si získával své příznivce celkem snadno.331 Zdánlivě jednodušší 

situace byla v Jihlavě, kde lidé spatřovali v Sokolu organizaci, která zastává 

stejný protiněmecký názor. Jednota se stala jednou z mála organizací, které 

byly v Jihlavě pro české obyvatelstvo a snažila se hájit zájmy Čechů. Což bylo 

pro Jihlavu 2. poloviny 19. století důležité, vzhledem k nevyrovnanému počtu 

českých a německých obyvatel. 

Již při založení roku 1892 se na první schůzi přihlásilo několik „stejně 

smýšlejících, nadšených srdcí“.332 Celkový počet pro první rok činnosti činil 

                                                           
327  Podrobně viz graf  číslo 4. 
328  SOkA Jihlava, Archivní knihovna, Retrospektivní lexikon obcí československé 

socialistické republiky 1850–1970, Praha 1978, s. 722, sign. D3634/1-2. 
329  Podrobně viz tabulka číslo 5 a 6. 
330  Podrobně viz tabulka číslo 8 a 9. 
331  Do celkového počtu za jednotlivé roky jsem započítávala veškeré členstvo. Patří sem 

členové zakládající, přispívající i činní. Dále pak stipendisté, cvičitelé. Mezi muže a ženy 
jsou zahrnuti všichni členové jednotlivého pohlaví. Patří sem žáci, žákyně i dorost. 

332  Archiv TJ Sokol v Jihlavě, Paměti, s. 8. 
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76 členů.333 V Moravských Budějovicích nebyla situace tak vážná, ale i přesto 

měla jednota ve svém prvním roce působení 59 členů.334 

Prvními členy se stávali muži. Ženské odbory byly založeny později, a tak 

se počty členstva vztahují jen na mužskou složku až do roku 1901 pro Jihlavu 

a 1899 pro Moravské Budějovice. 

Počet členstva v průběhu let narůstal. Pokud se zaměřím na jihlavskou 

jednotu, tak zjistíme, že v roce 1900 měla jednota 158 členů. Od roku 1901 se 

začínají řady členů rozrůstat také o ženy. Ženský odbor měl z počátku 

problémy, protože se do něj nechtěl nikdo přihlásit. Nikdo nechtěl udělat tento 

krok jako první, a tak byla přihlášena manželka náčelníka a hned poté se začaly 

hlásit další ženy. V prvním roce působení měl odbor pouze 19 členek, o rok 

později už 35 a v roce 1903 měl 62 členek.335 

Před první světovou válkou čítala celá jednota 208 členů, z toho 152 mužů 

a 56 žen. Největší nárůst jednota zaznamenala právě po první světové válce. 

Ustanovení první Československé republiky vehnalo lidem do žil optimismus, 

a tak se začali hlásit. V roce 1919 bylo 353 členů, 255 mužů a 98 žen. Roku 

1923 bylo všech členů již 477, mužů 360 a žen 117. Před druhou světovou 

válkou měl Sokol členů 720, mužů 453 a 267 žen.336 

Nejinak tomu bylo i v Moravských Budějovicích. Jak jsem se již zmínila, 

při svém založení měla jednota 59 členů. Roku 1898 105 členů. Ženský odbor 

byl založen roku 1899 a hned se přihlásilo 60 žen. Celkem bylo 180 členů. 

Před první světovou válkou navštěvovalo Sokol 238 členů, 174 mužů a 64 žen. 

Po první světové válce se počet zvýšil na 244, 167 mužů a 77 žen. Roku 1925 

měla jednota již 336 členů, 206 muži a 130 ženy. Poslední kompletní údaj je 

z roku 1930, celkem 320 členů, 206 mužů a 114 žen.337 Pro další roky se mi 

bohužel nepodařilo zjistit kompletní údaje. Dochovaly se pouze záznamy 

                                                           
333  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 174–194, sign. G3, kart. 10.  
334  F. JECH, Paměti, s. 12.  
335  SOkA Jihlava, SF, inv. č. 195–198, sign. G3, kart. 10. 
336  Podrobně v přílohách viz tabulka číslo 3 a graf 1. 
337  F. JECH, Paměti, s. 70. 
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cvičitelského odboru mužů,338 a tak se údaje týkají pouze docházky mužů na 

jednotlivá cvičení.339  

Pokud srovnáme jednotlivé údaje z obou jednot, tak zjistíme, že do první 

světové války jsou dosti vyrovnané. Větší rozdíl je patrný až po první světové 

válce, kde se počty liší i o celé stovky. Roku 1919 měla jihlavská jednota 353 

členů, moravskobudějovická 244. Což je o 109 více. Roku 1925 bylo v Jihlavě 

všech členů 462 a v Moravských Budějovicích 336. Poslední kompletní údaj 

pro Moravské Budějovice je 320 členů pro rok 1930, jihlavská jednota jich 

měla 569 v tomto roce. Zde je rozdíl už o dost vyšší.340  

Do Sokola se mnohdy hlásily celé rodiny, především pak manželské páry. 

Pokud byl v Sokole muž, tak se většinou do ženského odboru přihlásila i jeho 

manželka. V žactvu pak cvičily jejich děti. V civilním životě byly členy Sokola 

lidé nejrůznějších povolání, přes dělníky a učně, kteří měli svá cvičení, po 

řemeslná povolání k úřednickým, právnickým či doktorským profesím. 

Členové s vysokoškolským vzděláním bývali často funkcionáři jednoty.341 

Pokud se na počty členů jednot podíváme z hlediska počtu obyvatelstva 

v jednotlivých městech, tak zjistíme, že Jihlava měla v podstatě členů mnohem 

méně než Moravské Budějovice. Když porovnáme počet členů jednoty 

s počtem členů obyvatel všech, tak nám pro Jihlavu vyjde mizivé procento. 

Proto jsem porovnávala ne s celkovým počtem, ale s počtem českého 

obyvatelstva ve městě. 

 Podle sčítání z roku 1890 měla Jihlava 23 619 obyvatel, z toho bylo 3 450 

Čechů. Jednota byla založena až roku 1892 a měla 76 členů. Sokol tedy 

navštěvovalo 1,85 % Čechů z celé Jihlavy. V roce dalšího sčítání, tedy 1910 

bylo Čechů 5 212 a členstva v Sokole 190, což je 4,3 %. Další údaj vychází ze 

sčítání roku 1921, kdy výrazně stoupl nejen počet Čechů, ale i počet sokolů. 

Čechů bylo 11 581 a členstva 477, což je 4,12 %. Poslední údaj se týká roku 
                                                           
338  SOkA Třebíč, pob. M.B., f. S. – TJ M.B., inv. č. 1 - 5 , kart. 1. 
339  Kompletní přehled členstva se nachází v příloze, tabulka číslo 4 a graf 2.  
340  Kompletní přehled srovnání počtů členů se nachází v příloze, graf číslo 3.  
341    SOkA Třebíč, pob. M. B., f. S. – TJ M.B., inv. č. 3, kart. 1. 
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1930, kdy bylo ve městě 17 968 obyvatel české národnosti a jednota měla 569 

členů, což bylo 3,17 %. Počet členů jednoty sice rostl, ale pokud ho porovnáme 

s počtem českého obyvatelstva, které neustále narůstalo, tak v podstatě 

klesal.342 

V Moravských Budějovicích byla situace jiná, vzhledem k celkovému 

počtu obyvatel, respektive Čechů. Roku 1891 bylo ve městě z celkového počtu 

3 440 obyvatel 3 100 Čechů, Sokol měl 83 členů, což je 2,68 %. Roku 1900 

bylo z 3 343 Čechů členy Sokola 172. Je to tedy 5,15 %. Po první světové 

válce, roku 1921, měli Moravské Budějovice 3 819 obyvatel české národnosti, 

sokolů bylo 314, a to je již 8,22 %.343 

Pokud tedy porovnáme tyto údaje mezi jednotlivými městy, tak Sokol 

v Moravských Budějovicích měl mnohem větší počet členstva než Sokol 

v Jihlavě, vzhledem k počtu českých obyvatel v jednotlivých městech. Navíc 

tento počet vzrůstal, kdežto v Jihlavě klesal s přílivem Čechů. Tento údaj je 

poněkud zarážející, když si uvědomíme, jaká byla situace v Jihlavě z hlediska 

národnostního. Celkem logicky bych předpokládala, že tomu bude naopak, ale 

jistou roli zde hrál fakt, že Jihlava je o dost větší město než Moravské 

Budějovice. Větší město, větší anonymita, menší město, mnohem méně 

osobního soukromí. V Moravských Budějovicích byli všichni mnohem více na 

očích, a tak se více angažovali v společenském, kulturním a politickém životě. 

Jednoduše šlo o to, aby je sousedi nepomluvili, že nic nedělají. V Jihlavě se 

tento fakt mnohem lépe schoval. O to víc je smutnější a podivuhodnější, že 

Jihlavané tolik bojovali proti německému živlu, ale veřejně tuto akci 

nepodpořili. Musíme si také uvědomit, že v Jihlavě bylo spolků mnohem více 

než v Moravských Budějovicích, a tak se předpokládá, že se Češi angažovali 

i v jiných spolcích než byl pouze Sokol. V neposlední řadě patří k důvodům 

i fakt, že většina nových Jihlavanů neměla ve městě kořeny, nevnímali 

                                                           
342  Viz tabulka v příloze číslo 6 a 7. 
343  Viz tabulka v příloze číslo 9 a 10. 
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palčivou národnostní otázku tak intenzivně a zřejmě tedy neměli důvod se 

zapojovat do národnostních aktivit. 
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6 Závěr 

TJ Sokol v Moravských Budějovicích a v Jihlavě byla založena v době, 

kdy se český národ po bezvýsledných pokusech o obnovení aspoň částečné 

státní samostatnosti začal více věnovat svému vnitřnímu, kulturnímu 

a hospodářskému rozvoji. Do TJ Sokol vkládal národ naděje. Jednota se stala 

mluvčím českých lidí a napomohla k celkovému rozkvětu. 

Nejinak tomu bylo i v Mor. Budějovicích. Zde jednota prodělala zajímavý 

a podivuhodný vývoj. Zrodila se na západním konci města, na počátku 

20. století se přesunula na východní a v období první republiky Sokol 

„přeletěl“ zpět na západní část, kde kdysi stával panský dům. 

Svojí působností se zasloužila o bohatý kulturní vývoj města. Obyvatelé si 

mohli zajít „protáhnout své tělo“, podívat se na film do kina, zatančit si na 

sokolském plesu či navštívit divadelní představení. Sokol plně využíval svých 

nově zbudovaných prostor. Lidé se mohli také účastnit zájezdů, výletů či 

spousty dalších neméně zajímavých akcí. 

I v Mor. Budějovicích a v Jihlavě byli lidé, kterým nebyl lhostejný 

dosavadní vývoj a snažili se svým působením jak na poli politickém, tak 

i kulturním město vyzvednout na dostatečnou úroveň a dokázat, že i český lid 

se umí dobře kulturně vyžít a poveselit.  

V Jihlavě musela sokolská jednota od počátku bojovat nejen s německým 

obyvatelstvem, ale i překlenout počáteční nedůvěru české veřejnosti. Potýkání 

se s německým živlem prostupuje celými dějinami sokolské jednoty před 

rokem 1939. Němci viděli v jakémkoliv českém projevu ohrožení svých pozic, 

proto se jim především Sokolové, oblečeni do vlastních krojů, stali trnem 

v oku. Při každé příležitosti to dávali patřičně najevo.  

Ve své práci jsem se snažila sepsat historii dvou sokolských organizací. 

Každá z nich působila v jiném městě. Mor. Budějovice jsou a byly oproti 
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Jihlavě městem malým, ale v kulturní a společenské činnosti velice činným. 

Sokolská jednota zde vznikla dříve jak v Jihlavě.  

Historii jsem začala psát od počátku jednot do roku 1938. Je rozdělená na 

dvě kapitoly, a to události do roku 1918 a události v době první republiky. Toto 

rozdělení je důležité především pro Jihlavu, kde značně narůstá počet českého 

obyvatelstva v době první republiky. S tím souvisí i nárůst počtu cvičenců. 

I když ne přímo úměrně s nárůstem počtu obyvatel. 

Snažila jsem se najít důležité mezníky těchto spolků, které ovlivnily chod 

celé organizace. Pro obě jednoty byl významným mezníkem právě rok 1918, 

kdy končí německá nadvláda na radnicích a začíná se prosazovat český živel. 

Dalším významným mezníkem pro obě organizace byl rok výstavby vlastních 

sokoloven. Ten je pro každou jednotu jiný. Toto byla velice důležitá událost, 

která řešila velké množství problémů jednoty. Větší význam měla především 

pro Jihlavu, kde byly problémy s cvičebními prostorami neustále. I v tomto 

případě měli Mor. Budějovice nad Jihlavou náskok. Nejen, že měli svoji 

tělocvičnu již před rokem 1914, ale během období první republiky si stačili 

postavit další. Jihlava si počkala opravdu dlouhou dobu. 

 V poslední kapitole se zabývám jednotlivými organizacemi z různých 

úhlů pohledu. Jednak je to aspekt jejich vzniku, výstavba vlastních 

tělocvičných prostor, financování stavby. Dále pak jsem se zaměřila na kulturní 

činnost jednot. Pořádání různých zábav, plesů, výletů a dalších necvičitelských 

aktivit, které měly na starosti jednotlivé sokolské odbory. V poslední řadě jsem 

se zaměřila na počty členů v jednotlivých organizacích. Porovnávám je 

s počtem obyvatelstva ve městě a také mezi sebou navzájem. 

Projít rozsáhlým sokolským fondem bylo náročné především pro 

jihlavskou jednotu. Nejvhodnější a nejucelenější je zřejmě úsek vnitřních 

záležitostí, který obsahuje rozsáhlou korespondenci členů, výkazy zábavního 

a vzdělavatelského odboru a hlavně výroční zprávy jednoty. Informace jsem 

dále doplnila o záznamy z Pamětí Františka Masopusta, které byly velice 

cenným pramenem.  
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V sokolském fondu v Moravských Budějovicích se mi bohužel nepodařilo 

najít takové množství informací jako pro Jihlavu. Velice významným 

pramenem mi byly především záznamy z dramatického a pořadatelského 

odboru. Velké množství informací se mi podařilo získat z materiálů, které jsem 

získala od obyvatel města. Obcházela jsem obyvatele, kteří měli co dočinění 

s jednotou a prosila je o poskytnutí informaci. Po překlenutí počáteční 

nedůvěry, především ze strany starších obyvatel, se mi podařilo získat cenné 

informace z jejich osobních materiálů týkajících se jednoty. Dále jsem hojně 

využívala periodika. 

Působení sokolských organizací nás nepřímo ovlivňuje do dnešní doby, 

aniž bychom si to uvědomovali. Dodnes je sokolovna v mnoha městech 

jediným prostorem, kde se dají pořádat různé akce. Stejně tak je to i s kinosály, 

které fungují dodnes a mnohdy jsou jedinými ve městě. Pořádání Šibřinek, 

maškarních plesů, se také zachovalo a je to skvělá zábava pro široké vrstvy 

obyvatelstva. I český fenomén, taneční, se zachoval do současnosti. Tato 

tradice vznikla v době Národního obrození, Sokolové na ni navázali a dnes se 

učí tanci a společenskému chování mládež v každém větším městě. Mnohdy se 

kurzy konají právě v sokolovně.  
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Tabulka číslo 1: Přehled činovníků TJ Sokol v Jihlavě v letech 1892–1938. 
 

rok starosta náčelník náčelnice jednatel vzdělavatel 
1892 Karel Malát Jan Máša   František Henych   
1893               Josef Stehlík   
1894       Otakar Frühauf   
1895   Josef Stehlík       
1896   František Štěpán   Josef Široký   
1897   Jan Kožený   Ludvík Chlum   
1898   Jan Procházka   Emil Kolář   
1899 Josef Sedláček Alois Šlerka   Josef Čejna   
1900           
1901   Josef Čejna   Emil Kolář   
1902           
1903 Karel Nosek Antoník Lipka   Karel Vácha   
1904         Karel Nosek 
1905 Jan Procházka Josef Čejna   Antonín Bozděch ? 
1906     Emílie Čejnová   Otakar Blažek 
1907 Ludvík Chlum František Masopust Julie Málková Dominik Daneš ? 
1908 Jaroslav Červený     Antonín Bozděch ? 
1909     Miloslava Červená   Josef Čejna 
1910       František Koupil   
1911   Karel Cháb ? Václav Holub   
1912     ? ? ? 
1913 František Masopust   ? August Šíp ? 

1914 –
1918 1. světová válka         

1919 Jaroslav Červený František Kořínek Štefa Sedláčková Leopold Bohm   
1920 Hynek Janků Jan Jašek   Severín Magda Stanislav Melichar 
1921     Krista Kopecká   Bohumír Bradáč 
1922 Bohumír Bradáč Josef Schüller Lidka Chábová Karel Svoboda Miloslav Rychlovský 
1923     Krista Kopecká Jan Forman František Matys 
1924     Anna Mahelová Rudolf Saturka Josef Votruba 
1925   Leopold Vidlák Františka Bláhová   František Klauda 
1926   Josef Schüller Renata Jandová   Jan Hruban 
1927     Františka Bláhová   Karel Čermák 
1928     Lidka Chábová   Bohumír Liška 
1929     Františka Bláhová   Karel Čermák 
1930           
1931         Stanislav Liška 
1932     Bára Kratochvílová   František Matys 
1933   ? ? ? ? 
1934   ? ? ? ? 
1935     Františka Bláhová Rudolf Saturka Vratislav Šedivý 
1936           
1937     Jindra Kadeřávková Vojtěch Kvíz Václav Sameš 
1938 František Bláha       Josef Chmela 

 



 

Tabulka číslo 2: Přehled činovníků TJ Sokol v Moravských Budějovicích v letech 1889–1938. 
 

rok starosta náčelník náčelnice jednatel vzdělavatel 
1889 Eduard Špatinka Eduard Adamík   Josef Purcner   
1890       František Šusta   
1891       Čeněk Fišer   
1892           
1893       František Šusta   
1894       Rudolf Šafář   
1895           
1896           
1897       Antonín Haupt   
1898         Josef Worel 
1899 Jindřich Picka   Luisa Urbancová Josef Skoumal   
1900 Čeněk Šplíchal   Josefa Šustová Stanislav Marák Jindřich Picka 
1901   František Šusta   Adolf Kasáček Josef Worel 
1902 Jaroslav Palliardi   Marie Palliardiová      
1903         Stanislav Marák 
1904   Hubert Klubal       
1905       František Dušek Jindřich Picka 
1906   František Šusta     Josef Kvíz 
1907           
1908       František Nesládek   
1909       Adolf Kasáček   
1910       František Jenerál Josef Jahoda 
1911         Josef Kvíz 
1912 František Šusta František Krupička   Boleslav Podhrázský Josef Fišer 
1913     Klotilda Krejčová     

1914 – 
1918 1. světová válka         

1919   František Nesládek   Antonín Kment Josef Pařízek 
1920     Albína Krejčová     
1921   Joser Pařízek   Viktor Přibyl František Filipský
1922 František Novák Jan Osvačil     František Čech 
1923           
1924           
1925       Josef Šabatka Miloslav Němec 
1926         František Filipský
1927   Vojtěch Jurek   Františka Bohmová   
1928   Karel Dvořák       
1929   František Bohm   František Filipský Alois Cambal 
1930       Viktor Přibyl Ferdinand Horák 
1931         Antonín Kment 
1932           
1933           
1934           
1935   Emil Toma Zdenka Kremličková Viktor Přibyl Josef Machát 
1936 Bohumil Hromádka         
1937 František Novák Josef Horák Anna Valentová Bohuslav Jenerál Emil Dvořák 
1938           



 

Tabulka číslo 3: Počet členů TJ Sokol v Jihlavě. 
 

rok muži ženy celkem 
1892 76  76 
1893 108  108 
1894 114  114 
1895 119  119 
1896 155  155 
1897 93  93 
1898 123  123 
1899 157  157 
1900 158  158 
1901 104 19 123 
1902 96 35 131 
1903 124 62 186 
1904 115 65 180 
1905 130 63 193 
1906 112 44 156 
1907 90 52 142 
1908 69 24 93 
1909 121 42 163 
1910 142 48 190 
1911 165 45 210 
1912 157 54 211 
1913 152 56 208 
1914    
1915    
1916    
1917    
1918    
1919 255 98 353 
1920 330 105 435 
1921 357 120 477 
1922 349 119 468 
1923 360 117 477 
1924 ? ? ? 
1925 353 109 462 
1926 369 119 488 
1927 360 134 494 
1928 353 138 491 
1929 370 170 540 
1930 389 180 569 
1931 383 188 571 
1932 402 196 598 
1933 416 219 635 
1934 403 221 624 
1935 398 233 631 
1936 419 249 668 
1937 422 262 684 
1938 453 267 720 



 

Tabulka číslo 4: Počet členů TJ Sokol v Moravských Budějovicích. 
 

rok muži ženy celkem 
1889 59  59 
1890 76  76 
1891 83  83 
1892 89  89 
1893 104  104 
1894 142  142 
1895 105  105 
1896 106  106 
1897 106  106 
1898 105  105 
1899 120 60 180 
1900 105 67 172 
1901 97 62 159 
1902 98 62 160 
1903 97 69 166 
1904 89 65 154 
1905 78 69 147 
1906 102 59 161 
1907 111 60 171 
1908 95 70 165 
1909 97 72 169 
1910 106 68 174 
1911 100 57 157 
1912 163 62 225 
1913 174 64 238 
1914    
1915    
1916    
1917    
1918    
1919 167 77 244 
1920 154 91 245 
1921 192 122 314 
1922 190 125 315 
1923 203 128 331 
1924 208 131 339 
1925 206 130 336 
1926 196 135 331 
1927 186 126 312 
1928 181 121 302 
1929 182 117 299 
1930 206 114 320 



 

 
 

Tabulka číslo 5: Počet obyvatelstva v Jihlavě. 
 
 
 

 
rok celkem Češi Němci ostatní 

1880 23619 3450 18745 1424 
1890 24393 4117 19325 1497 
1990 24387 4228 19765 394 
1910 25914 5212 20523 179 
1921 25634 11581 12877 1176 
1930 31028 17968 12095 965 

 
 
 
 
 

Tabulka číslo 6: Počet obyvatelstva v Jihlavě vyjádřený procentuelně. 
 
 
 

 
rok Češi Němci ostatní 

1880 14,60% 79,40% 6% 
1890 16,80% 78,20% 5% 
1990 17,30% 81,10% 1,60% 
1910 20,10% 79,20% 0,70% 
1921 45,20% 50,30% 4,50% 
1930 58% 39% 3% 

 
 
 
 
 

Tabulka číslo 7: Porovnání počtu obyvatelstva s počtem členů TJ Sokol v Jihlavě. 
 
 
 

 

rok celkem členů TJ celkem Čechů % členů z Čechů % členů ze všech 
obyvatel v Jihlavě 

1892 76 4117 1,85 % 0,31 % 
1900 158 4228 3,74 % 0,65 % 
1910 190 5212 3,65 % 0,73 % 
1921 477 11581 4,12 % 1,86 % 
1930 569 17968 3,17 % 1,83 % 

 



 

 
 

Tabulka číslo 8: Počet obyvatelstva v Moravských Budějovicích. 
 
 
 

 
rok celkem Češi Němci ostatní 

1880 2933 2569 358 6 
1891 3440 3100 215 125 
1900 3492 3343 130 19 
1910 3725 3653 61 11 
1921 3933 3819 22 92 
1930 4129 3998 52 79 

 
 
 
 
 

Tabulka číslo 9: Počet obyvatelstva v Moravských Budějovicích vyjádřený procentuelně. 
 
 
 
 

rok Češi Němci ostatní 
1880 87,60 % 12,20 % 0,20 % 
1891 90,10 % 6,30 % 3,60 % 
1900 95,70 % 3,70 % 0,60 % 
1910 98,00 % 1,60 % 0,40 % 
1921 97,00 % 0,60 % 2,40 % 
1930 96,80 % 1,30 % 1,90 % 

 
 
 
 
 

Tabulka číslo 10: Porovnání počtu obyvatelstva s počtem členů TJ Sokol v Moravských Budějovicích. 
 
 
 

 

rok celkem členů TJ celkem Čechů % členů z Čechů % členů ze všech 
obyvatel v MB 

1891 83 3100 2,68 % 2,14 % 
1900 172 3343 5,15 % 4,93 % 
1910 174 3653 4,76 % 4,67 % 
1921 314 3819 8,22 % 7,98 % 
1930 320 3998 8,12 % 7,75 % 

 


